Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos vy, (...) deben comportarse

fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de

raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social

posicion economica, nacimiento o cualquier otra condicion. Ademas, no se hara distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara sometido a esclavitud ni a servidumbre; la esclavitud y

prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tra

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, a

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin.distincion, derecho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que infrinja esta Declaracion ...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso/e

ampare contra actos que violen sus derecho

Articulo 9

Nadie podra ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oida publicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinagion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia pena

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se pre
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse no fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacional. Tampoco se impondra pena mas grave que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia,'su domicilio o su correspon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion. Toda persona tiene derecho a la proteccion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais, incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a buscar asilo, y a disfrutar de
pais.

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion judicial realmente originada‘por delitos
comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios de las Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad. 8

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nibil, tienen derecho, sin restriccion alguna
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (...).

2. Solo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie ser4 privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

econocimiento de su personalidad juridica.

ectivo, ante los tribunales nacionales competentes, que la
indamentales (...).

uma su inocencia mientras no se

en el territorio de un

, en cualquier
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SiMBOLOS DE LA PATRIA
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Somos libres, seamoslo siempre
y antes niegue sus luces el Sol,

que faltemos al voto solemne
- que la Patria al Eterno elevo.

SNids

, 4' Bandera Nacional Himno Nacional Escudo Nacional

DECLARACION UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé
la Declaraciéon Universal de Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacién:

-

Articulo 21

1. Toda persona tiene derecho a participar en el gobierno de su pais, directamente o por medio de
representantes libremente escogidos.

Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de

3. La voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder piblico; esta voluntad se expresara
mediante glecciones auténticas que habran de celebrarse periddicamente, por sufragio universal e
oto secreto u otro procedimiento equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (... ere a dad social, y a obtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de los derechos econémicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su personalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo,a la libre eleccion de su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccidl a el desempleo.

. Toda persona tiene derecho, sin dise alguna, a igual salario por trabajo igual.

. Toda persona que trabéja tiene derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como”a su familia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, encaso necesario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene derecho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

w N

Articulo 24
Toda persona tiene derecho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacién razonable de la
duracion del trabajo y a vacaciones periodicas pagadas.

2. La maternidad y la infancia tienen derecho a cuidados y asistencia especiales. Todos los nifios,

Articulo 26 .

1. Toda persona tiene derecho a la.€ducacion. La educacion debe ser gratuita, al menos en lo
concemiente a la instruccid ental'y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el acceso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

2. La educacion tendra por objeto el pleno,desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicos o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo,de educacion que habra de darse a sus
hijos.
Articulo 27
1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a gozar

de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficios que de él resulten.

2. Toda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morales y materiales que le correspon-
dan por razén de las producciones cientificas, literarias 0artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiene derecho a que se establezca un orden social e internacional en el que los derechos

y libertades proclamados en esta Declaracion se hagan\plenamente efectivos.

Articulo 29

el\bienestar general en una sociedad democratica.

3. Estos derechos y libertades-no podran en ningtn caso ser ejercidos en oposicion a los propdsitos y
principios de las Naciones Unif

Articulo 30

Estado, a un grupo o a una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la
supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.
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EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, re-
ligiosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de trabajar,
todos, para conseguir el bienestar y de-
sarrollo del pais. Este compromiso es/el
Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro-objetivos fun-
damentales.-Para alcanzarlos, todos los
peruanos-sde~buena voluntad tenemos,
desde el lugarque ocupemos o el rol
que desempenemos, el deber y la res-
ponsabilidad de decidir, ejecutar, vigilar
o defender los compromisos asumidos.
Estos son tan importantes que seran
respetados come politicas permanentes
para el futuro.

Por esta razon, como ninos, ninas, ado-
lescentes o adultos, ya sea como estu-
diantes o trabajadores, debemos promo-
ver y fortalecer acciones\que garanticen
el cumplimiento de esos cuatro objetivos
que son los siguientes:

1. Democracia y Estado de Derecho
La justicia, la paz y el desarrollo'que ne-
cesitamos los peruanos solo se pueden
dar si conseguimos una verdadera de-
mocracia. El compromiso del Acuerdo
Nacional es garantizar una sociedad en
la que los derechos son respetados y
los ciudadanos viven seguros y expre-
san con libertad sus opiniones a partir
del dialogo abierto y enriquecedor; deci-
diendo lo mejor para el pais.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las
personas que conformamos esta socie-

dad, nos sintamos parte de ella. Con
este fin, el Acuerdo promovera el acce-
so a las oportunidades econémicas, so-

“ciales, culturales y politicas. Todos los

peruanos tenemos derecho a un empleo
digno, a una educacion de calidad, a una
salud integral,.a un lugar para vivir. Asi,
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad.del Pais

Para afianzar la,_ecohomia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu
de competitividad en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacion de las pequefias empre-
sas.y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de nuestros productos en los
mercados internacionales.

4. Estado'Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia_que el Estado
cumpla con sus obligaciones de mane-
ra eficiente y transparente ‘\para poner-
se al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a/modernizar
la administracién publica,/ desarrollar
instrumentos que eliminen la corrupcion
o el uso indebido del poder. Asimismo,
descentralizar el poder. y,la economia
para asegurar que el Estado sirva a to-
doslos peruanos sin excepeion.

Mediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlar el cumplimiento de estas po-
liticas de Estado, a brindar apoyo y di-
fundir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.
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Querido(a) estudiante:

Es de sumo agrado para nosotros poner en tus manos el cuaderno de trabajo
Resolvamos problemas 5, que estamos seguros te ayudara a descubrir la presencia
de la matematica en la vida cotidiana y a utilizarla de manera adecuada y creativa
en la resolucion de problemas vinculados a la realidad.

Este cuaderno ha sido elaborado para ti. En él encontraras diversas estrategias
heuristicas, como diagramas tabulares, diagramas de arbol, diagramas lineales,
particularizar, plantear ecuaciones, utilizar ensayo y error, entre otras, que te seran
utiles en el proceso de resolucién de problemas.

En su estructura, el cuaderno te propone una diversidad de fichas de trabajo,
cada una de las cuales se encuentra organizada en tres secciones: Aprendemos,
Analizamos y Practicamos.

En la primera seccidn, te presentamos una situacién relacionada con la vida
cotidiana, que serd abordada a través de interrogantes que pretenden
movilizar tus capacidades y conocimientos, lo cual te ayudara a
comprender el problema, disefiar o seleccionar una estrategia
o plan, ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo
desarrollado.

En la segunda seccion, te planteamos tres
situaciones de contexto, en cuyo desarrollo
podras explicar el proceso de resolucién,
identificando estrategias y describiendo
procedimientos utilizados. Este analisis

te permitird plantear otros caminos de
resolucioén, asi como identificar errores y
realizar tu propia correccion.

En la tercera seccion, te presentamos
situaciones de contexto de diverso grado
de complejidad en contextos variados y
apoyados en graficos. Al desarrollar las
actividades que contienen, tU mismo te
dards cuenta de tus progresos.

Esperamos que con esta experiencia
sientas que hacer matematica es un
reto posible de alcanzar. Disfrutalo.
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HEURISTICAS

Conociendo algunas estrategias

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucién, debemos definir
qué estrategia se utilizara en la siguiente
fase.

1. Estrategias de comprensién

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo en unidades
que proporcionen algin tipo de informacion vy
establecer, luego, c&mo estas partes se interrelacionan
y muestran el panorama de lo que se quiere decir.
Al leer un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: ;quiénes participan en
la historia?, ;qué es lo que no varia a lo largo de la
historia?, jcuantos estados se perciben en el texto?,
;cudles son los datos que nos proporciona?, jqué
datos son relevantes para resolver el problema?, jqué
debemos encontrar?, jqué condiciones se imponen
a lo que buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que el estudiante se familiarice y le pierda
temor a la situacion.

La lectura analitica ayuda mucho en la
comprension lectora del texto que da origen a
un problema, pero no garantiza el camino a su
solucion. Leer analiticamente no es identificar
las palabras claves ni buscar tips para encontrar
la variable (estos son procesos mecanicos que no
ayudan a comprender cabalmente un problema).
En la vida real, los problemas matematicos pueden
no contener esas palabras claves que aparecen
en problemas disefiados para libros de texto, por
lo que el estudiante enfocard erradamente un
problema si hace uso de este mecanismo.

La lectura analitica es importante en la
comprension de problemas, pues estos textos
contienen elementos matematicos como nimeros,
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diagramas, relaciones dentro de una historia o un
contexto real complejo, por lo que no es lo mismo
que leer un cuento o un ensayo. De hecho, hay
personas que comprenden perfectamente textos
humanisticos, pero no aquellos que contienen
elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para
clarificar y comprender un texto. Explicar un
problema con nuestras propias palabras ayuda
mucho en el proceso de comprensién. Se debe
decir que parafrasear no implica aprenderse de
memoria un texto y repetirlo; es sefialar lo més
importante de una historia y expresarlo con
palabras, evitando en lo posible particularidades
como numeros, fechas, nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo para aclarar este enfoque:

Problema Parafraseo

Jaime fue el organizador
de la fiesta de fin de afio

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar

de su colegio. El proyec-
t6 ganar S/4800, para lo
cual repartio 200 tarje-
tas; pero, lamentable-
mente, solo se vendie-

necesita vender una can-
tidad de tarjetas; pero
vende menosy pierde.

Nos piden saber cuanto

. invirti en la fiesta.
ron 130, lo que le causo

una pérdida de S/150.
iCuanto invirtié en la
fiesta?

Se sugiere que el docente tome todos los
problemas del cuaderno y realice una lectura
analitica de ellos, que produzca sus propios
esquemas de comprensiényrealice al menos dos
parafraseos por cada problema presentado. Esos
ejercicios le ayudaran a mejorar su desempefio
en la conduccion de las tareas en el aula.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esquemas es algo que se
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va aprendiendo desde los primeros afios de
escolaridady continliaen proceso de construccion
toda la vida. Hacer e interpretar esquemas son
algunas de las capacidades méas necesarias en
nuestra vida laboral adulta. En diversas situaciones
cotidianas se requiere de la esquematizacion de
los sistemas, las situaciones, los procesos, con el
fin de comprenderlos mejor. Un esquema apunta
a encontrar una estrategia de solucion; no existe
una relacion directa entre hacer un esquemay dar
solucion a un problema, pero ayuda mucho en
este proceso.

2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones es representar el problema mediante
algin organizador visual. Aqui presentamos
algunos organizadores de informacién que se
utilizan frecuentemente en el proceso de resolver
problemas matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que
interviene en el problema varia en el tiempo o es
dividida en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno de
una pelicula se vendieron dias antes de la funcion,
y 1/3 del resto se vendié el dia del estreno. Final-
mente, quedaron 48 entradas sin vender. ;Cual era
el nimero total de entradas previsto para la funcién
de estreno?

Solucion:
Cantidad: NUmero total de entradas.

Elabora un diagrama de tiras.
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ESTRATEGIAS

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacién sobre
caracteristicas que relacionan dos grupos. También
en problemas sobre edades o de proporcionalidad,
en los que se debe buscar algin patrén o regla de
formacion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores y tajado-
res en sus cartucheras. Hay 8 borradores en to-
tal. Monica tiene el doble de lapices que Felipe,
quien tiene 5 tajadores mas que lapices. Mdnica
tiene tantos tajadores como lapices posee Felipe.
Monica tiene 18 Utiles y ningln borrador. ;Cuan-
tos lapices, tajadores y borradores tiene cada
uno?

Solucion:
Grupo 1: Mdnica, Felipe.
Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

Borradores

Lapices

Tajadores

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geométricos. Son
dibujos que representan la realidad de manera si-
milar, pero esquematica, sin considerar los elemen-
tos irrelevantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible visualizar
las relaciones entre los datos y las incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina hacia un
edificio a razén de 1,5 m/s. Si hay una léampara
sobre el suelo a 15 m del edificio, jcuanto mide
la sombra del hombre sobre el edificio cuando se
encuentra a9 m de este?
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HEURISTICAS

Solucion:

Hagamos un diagrama que represente la situacion
narrada.

LI
LI

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo largo
de la historia o si tenemos la situacion final de esta
cantidad. También cuando se dan secuencias de pa-
so0s para encontrar objetos matematicos, entre otras
aplicaciones.

Ejemplo:

Un nimero se duplica, luego se le resta 8 y después
se invierten las cifras de este nimero. Finalmente,
se divide por 6y se obtiene 8. ;Cuél era el nimero?

Solucion:

Haremos un diagrama que indique las fases por las
que pasob el nimero.

. X2 I. -8 I.InverUrl. <6 I.

Diagramas conjuntistas

Se suele recurrir a estos cuando se trata de
informacién acerca de dos o mas grupos cuyos
elementos pueden pertenecer a mas de un conjunto.
También cuando se deben realizar clasificaciones.
Los mas conocidos son los diagramas de Venny los
de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan lentes, y
20, reloj. jCuantos usan ambas cosas?

Solucién:

Grupo 1: Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.
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Reloj v

Diagramas cartesianos

Son de gran utilidad cuando se requiere represen-
tar funciones o si tenemos pares ordenados o rela-
ciones entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da con
el paso de los dias de manera constante. Al inicio,
habia 3 bacterias, y después de 8 dias llegan a 20.
;Cuantos dias transcurriran desde el inicio para que
la colonia tenga 400 bacterias?

Solucion:

Cantidad:
Organizaremos los datos en un grafico cartesiano.
Pares ordenados: (0; 3) (8; 20)

25
20 &
w
2 15
3
% 10
Ne}
2 5
=
S SR . . . .
0 2 4 6 8 10
N.° dias

Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacién acerca
de una caracteristica de un solo grupo. General-
mente se emplean para ordenar los elementos del
grupo con respecto a esa caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estan mas alegres
gue Tomas, mientras que Alberto se encuentra me-
nos alegre que Roberto, pero méas alegre que Alfre-
do, ;quién esta menos alegre?
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Solucién:
Alfredo, Alberto, Roberto, Tomas.

Roberto Alberto Alfredo Tomas  +

\

Diagramas de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos posibles o
para hacer listas sistematicas. Es la representacion
grafica de los principios de adicién y multiplicacion.

Ejemplo: Un productor de cumbia quiere armar
un ddo mixto (varon y mujer). Puede elegir entre 3
cantantes mujeres y 2 cantantes varones. ;Cuantos
duos mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <

Raul

José

Raul

José
Nancy ‘::::::::::

Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar
con varios casos con el fin de encontrar pautas o
regularidades que después se podran emplear para
llegar a la solucion.

Ejemplo:

Elarreglo mostrado se conoce como el triangulo de
Pascal.

1 4 5 4 1
1 5 10 10 5 1
Escribe las tres filas siguientes de este arreglo.
Como observas, cada fila empieza por uno. ;Qué
numero sigue al 1 en la fila 75?7, ;cudl es la suma
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de los nimeros que ocupan la fila nimero veinte?,
¢puedes encontrar un patrén en las diagonales del
triangulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

En los casos en que se requiere la enumeracion de
objetos matematicos, es conveniente realizar un
conteo o listado organizado, con el fin de no dejar
de lado ninguna posibilidad. Esta estrategia es muy
util al buscar soluciones en una ecuacién polinémi-
ca, para encontrar espacios muestrales o resolver
problemas de permutaciones o combinaciones.
Ejemplo:

iCuantos triangulos hay Pongamos una etiqueta

en la siguiente figura? a cada uno de los cuatro

triangulos en que se

ha dividido el triangulo
mayor.

Solucion:
« Contemos ahora los tridngulos identificindolos
por el nimero de letras:
Triangulos con una letra: a-b-c-d
Triangulos con dos letras: ab-bc-cd
Triangulos con tres letras: abc-bcd

Triangulos con cuatro letras: abcd

« Entotal tenemos: 4 +3+2+1=10 triangulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Util simbo-
lizar las expresiones o averiguar si lo que piden se
refiere a un caso particular de alguna propiedad
general; a esto se conoce como la paradoja del in-
ventor. Aveces, es conveniente investigar mas de lo
que piden.
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HEURISTICAS

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)% — (234 756 473)°.
Solucion:

Se observa que elevar al cuadrado cada nume-
ro y luego realizar la resta seria demasiado labo-
rioso, asi que se trata de ver en la estructura del
problema alguna particularidad. Lo primero que
se observa es que consiste en una diferencia de
cuadrados, lo que nos hace recordar las férmulas
algebraicas pertinentes. Ademas, se aprecia que
los nimeros son consecutivos.

« Al generalizar el problema, se observa que se
solicita:
(n+1)?-n?, cuando n vale 234 756 474

« Factorizando por diferencia de cuadrados, se
tiene:
(n+1+n)(n+1-n)=(n+1)+n

« Luego, podemos afirmar que, para cualquier n
entero positivo, se cumple:
(n+172-n’=(n+1)+n=2n+1

« Ahora el problema se ha simplificado bastante;

para hallar la respuesta, solo basta duplicar el
numero dado y aumentarle 1.

Entonces:

(234756 474)? - (234 756 473)? =469 512 949

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares para
familiarizarse con el problema; de este modo, es
posible observar algin método que guie hacia la
solucién de un problema genérico.

Ejemplo:

En unatienda de remates te ofrecen un descuento
del 12 %, pero, al mismo tiempo, debes pagar el
impuesto general a las ventas (18 %). ;Qué prefe-
rirfas que calculasen primero, el descuento o el
impuesto?
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Solucion:

« Particularicemos para algunos casos: Si el ar-
ticulo vale S/100 y elijo primero el descuento,
termino pagando S/106. Pero si elijo pagar el
impuesto antes, entonces termino pagando la
misma cantidad.

« Podemos probar con otros precios y obtener un
resultado analogo. Esta experimentacién me da
pie para inferir que es lo mismo elegir primero el
descuento o el impuesto.

« Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona légicamente

El razonamiento logico es muy importante al re-
solver problemas, pues gracias a él podemos en-
garzar los pasos y comprender las secuencias y
cadenas de razonamientos que se producen en el
desarrollo de su solucién. Un ejemplo clasico es el
siguiente acertijo.

Ejemplo:

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias en un mu-
seo. Ellos hacen guardia cuatro dias a la sema-
na. Dos personas solamente hacen guardia cada
dia. Nadie hace tres dias de guardia seguidos.
¢Cual de los tres hombres no hace guardia con
Rosa?

Solucioén:

« Veamos una lista parcial que muestra los dias de
la semana en los que cada uno hace guardia:

Dom. | Lun. | Mar. | Miér. |Juev. | Vier. | Séb.

José Tito Rosa José Jaime Tito Rosa

Jaime

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento regresivo
se utiliza mayormente en problemas en los
cuales tenemos informacion de una situacion
final; también para demostrar desigualdades. La
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combinacién de métodos progresivos y regresivos
es una potente técnica para demostrar teoremas.

La utilizacion del razonamiento regresivo nos
evitara tener que trabajar con ecuaciones com-
plicadas.

Ejemplo:

El nivel del agua de un pozo desciende 2 centime-
tros por debajo de su mitad en cada hora, hasta
quedar vacio luego de 4 horas. ;Qué profundidad
tenia el agua inicialmente?

Solucién:

+ “3cm debajo de su mitad” se interpreta como
+2,-3.

« Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces, ya
que todo el suceso ocurre en 4 horas; de modo
que al final el nivel es cero (0).

« Las operaciones directas serfan asf:
X>(+2,-3,+2,-3,+2,-3,2,-3)>0

« Ahora, operando al revés, obtenemos: x = 90

Plantea una ecuacion

Una de las técnicas de modelacion por excelencia
a nivel elemental es el planteo de ecuaciones.
Lo primordial para poderla aplicar con éxito es
el entrenamiento que se tenga en la traduccién
del lenguaje cotidiano al lenguaje algebraico.
Es conveniente ponerse de acuerdo en cuanto
a convenciones generales de redaccion para no
crear ambigiiedades.

Ejemplo:

Dos velas de la misma longitud se encienden al
mismo tiempo. La primera se consume en 4 horas, y
la segunda, en 3. jCuanto tiempo pasa, después de
haberse encendido, hasta que la primera vela tenga
el doble de longitud que la segunda?

Solucion:

+ La primera vela se consume en su cuarta parte
cada hora.

Z_MATe5V_PArt0_01-12.indd 11

ESTRATEGIAS

+ La segunda se consume en su tercera parte cada
hora.

Tiene que verificarse; por tanto:
L-(1/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
1-(1/4) x=2-(2/3)x; de donde x=2,4 horas

« Esdecir, pasan 2 horas 24 minutos.

Establece submetas

Muchas veces, para llegar a la solucién de un pro-
blema, se deben resolver problemas mas peque-
fios. Es como escalar una gran montafia: se sabe
que se debe llegar a alturas menores para conquis-
tar la cima. De igual manera, para resolver un pro-
blema original, se necesita de un problema auxiliar
que sirva de medio.

Ejemplo:

Supongamos que la poblacion actual del Pert es de
22 millones de habitantes y se sabe que la tasa de
crecimiento es de un 5% anual. ;En cuanto tiempo
se duplicara la poblacion?

©Shutterstock

Solucion:

« La primera meta es hallar una formula que mo-
dele el comportamiento de la poblacién, y solo
después de formada se igualara a 44 millones. Si
bien, aqui la incognita es el tiempo, se busca en
su lugarlarelacion entre el tiempoy el nimero de
habitantes.
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Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Util cuando se hace
de forma organizada y evaluando cada vez los en-
sayos que se realizan. En realidad, algunos méto-
dos especificos de solucion, como el de regulacion
o el de aproximaciones sucesivas, se basan en el
uso sistematico de numerosos ensayos y sus res-
pectivas correcciones. La idea es que cada rectifi-
cacion conduzca a un ensayo que se acerque mas
a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos pé-
ginas observadas en ese momento es 3192. ;Cual
es el nimero de las paginas en las que se abrio el
libro?

©Shutterstock

Solucion:

« Primero se observa que 50 x 50 = 2500, nUmero
que no llega; y que 60 x 60 = 3600, el cual se
pasa. Con esto observamos que los nimeros es-
tan en el rango entre 50 y 60.

« 55x56no puede ser, pues el producto termina en
0. Se quiere que termine en 2 y que los nimeros
sean consecutivos.

« Al probar 53 x 54 = 2862, el resultado no corres-
ponde.

« Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 =3192, se ob-
serva que cumple con el resultado que plantea el
problema.

+ Entonces, las paginas que se observaron fueron
la56yla57.
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Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compas construye una tangen-
te a una circunferencia dada, desde un punto exte-
rior a ella.

Solucion:

Para resolver este problema, se supone que se debe
hallar la tangente a una circunferencia, trazada des-
de un punto exterior a ella.

« El punto T es de tangencia. Entonces, ;qué rela-
cion existe entre la tangente y alglin elemento
de la circunferencia? jHay alglin teorema que
los relacione?

« Existe un teorema que nos dice que el radio es
perpendicular a la tangente en el punto de tan-
gencia.

« Por tanto, si unimos O con T, tendremos que OT
es perpendicular a PT.

« Ademés, como tenemos tres puntos involucrados,
P, Ty O, es posible hacer un triangulo uniendo el
punto P con el punto O. Se observa que el triangu-
lo es rectangulo.
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Usamos cantidades grandes

y pequenas

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos y las transforma a
expresiones numéricas (modelos) que incluyen operaciones
con notaciéon exponencial y cientifica.

Traduce cantidades a
expresiones numéricas.

Expresa con diversas representacionesy lenguaje numérico

Comunica su comprension , N -
una cantidad muy grande o muy pequefia en notacion

sobre los nimeros y las C - :
Resuelve oberaciones y cientifica. Asimismo, compara cantidades expresadas en
probler.nas de P ' notacion cientffica.
cantidad : ; : .
Selecciona, combina y adapta estrategias de calculo,
Usa estrategiasy estimacion, recursos y procedimientos diversos para
procedimientos de estimacion | realizar operaciones con cantidades en notacién cientifica
y célculo. y para simplificar procesos usando las propiedades de los

ndmerosy las operaciones.
I

Aprendemos

Segln el informe realizado en el 2015 por el Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA
(Onusida), existen alrededor de 36 900 000 personas en el mundo que viven con el VIH. El continente mas afec-
tado es el africano, con 25 800 000 personas infectadas. En Latinoamérica se encuentran 1 700 000, y en el Per(
65 000 personas viven con el VIH.

A pesar de que los Ultimos informes sefialan que el contagio del VIH/SIDA ha bajado considerablemente, los
nimeros de infectados alin se mantienen altos. Por ello, se deben tomar todas las precauciones que nos sugie-
ren las instituciones de salud.

Desde el 2011, los paises de bajos y medianos recursos econémicos reciben apoyo con los medicamentos. En
el Per(, el Ministerio de Salud (Minsa) invierte millones de soles para la atencion a las personas afectadas por el
VIH/SIDA que han sido diagnosticadas, pero hay muchas que viven con el virus sin saberlo.

1. ;Como se pueden escribir de forma abreviada las cantidades citadas en este informe?

2. ;Qué porcentaje del total de infectados, expresados en notacién cientifica, pertenecen al continente africa-
noy por qué es considerado el mas afectado?

3. ;Cudlesel porcentaje de infectados con el VIH en el Perl respecto del total de infectados en Latinoamérica?
Expresa el resultado en notacién cientifica.
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Comprendemos el problema

1. ;De qué datos dispones en el problema? 3. ;Quéconocimientoteayudaraaresolverel problema?
% /
2. ;Sabesaqué quieres llegar? 4. ;Esta situacion es similar a algun otro problema que

has resuelto anteriormente?

J /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema? ; Por qué?

a) Establecer submetas b) Diagrama conjuntista c) Diagrama tabular
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Inicia el plan elegido. Indaga cémo escribir en forma
exponencial y en notacion cientifica. Propén ejem-
plos sencillos.

/

2. Expresa las cantidades del problema en notacién
cientifica.

3. Completa la tabla para responder a la pregunta 2 de
la situacion inicial.

Numero de Porcentaje
infectados
Aica x

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacion sin necesidad de
expresar las cantidades en notacion cientifica? ; Pre-
senta ventaja o desventaja?
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4. Calcula el porcentaje desconocido. Expresa la res-
puesta en notacion cientifica.

%

5. Procede de manera similar para resolver la pregunta
3 de la situacion inicial.

] "

100 %

2. Describe y explica la estrategia que seleccionaste
para resolver la situacion.
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-2 Analizamos

Situacion A

El Fondo Mundial financia para combatir el sida un tratamiento que cuesta 9600 délares por enfermo al afio
si se realiza con medicamentos de marca; y si se lleva a cabo con tratamientos genéricos, vale 5200 dolares.
Si se tratara a las 25 800 000 personas infectadas en el continente africano con medicamentos genéricos en vez
de con medicinas de marca, jcuantos soles se ahorraria? Utiliza notacién cientifica y considera que $1=S/3,4.

Resolucion

Convertimos en notacién cientifica:

« Poblacion africana infectada:
25800 000 =2,58 x 10" personas.

« Gasto por enfermo con medicamentos de marca al
afio: $9600 = $9,6 x 10°

« Gasto por enfermo con medicamentos genéricos al
afo: $5200 = $5,2 x 10°

Calculamos el gasto total de la poblacién africana

infectada:

+ Con medicamentos de marca:
9,6 x 10°x 2,58 x 107 = $2,4768 x 10"
« Con medicamentos genéricos:
52x10°x2,58x 107 = $1,3416 x 10"
El ahorro serfa la diferencia entre los gastos totales:
2,4768 x 101 - 1,3416 x 10* = §1,1352 x 10"
Convirtiendo a soles:
1,1352 x 10 x 34 =S/3,859 68 x 10"
Respuesta:
Se ahorraria 3,859 68 x 10 soles.

1. ;Qué estrategia ayuda a resolver la situacion?
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2. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
del problema.

_/

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son
semejantes al utilizado en la situacion inicial de
Aprendemos?
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Situacion B

Al realizar una prueba de paso para determinar el grado de confiabilidad de un condén, muchos investigadores
determinaron que este no es muy seguro para evitar los embarazos ni, mucho menos, el contagio de virus como
el VIH. Para formular esta tesis, ;jcual fue el tamafio de los poros del conddn, aproximadamente en metros, que
los investigadores observaron, si el tamafio del didmetro del virus VIH es de 100 nandémetros y 30 veces menor
que dichos poros?

Resolucion

« Eldidametro del virus VIH lo convertimos a metros, sabiendo que
1 nanémetro = 10 metros.

=1x10"m

-9
Didmetro del virus: 100 nm = 10> nm x %

« Calculamos el tamafio del poro del condén, teniendo en cuenta que el didmetro del virus es 30 veces menor.
Tamafio del didmetro del poro de un condén:
1x107x(3x101)=3x10%m
Respuesta: Aproximadamente, un poro del condén medira 3 x 10° m.

1. ;Todos los pasos del procedimiento son correctos? 2. En el caso de que hubiera un error, jcuédl seria su
correccién? De ser correcta la respuesta, busca otra
forma de resolver el problema.
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Situacion C

En febrero del 2004 se aprobd la norma técnica del Tratamiento Antirretroviral de Gran Actividad (TARGA) en
adultos, la cual marcé el inicio de la aplicacion del TARGA en los pacientes de VIH en el Pert. En abril de ese afio,
empezo la evaluacion de los pacientes en los hospitales de Lima y Callao, con pruebas de CD4 y carga viral, con
el soporte del Fondo Mundial. Actualmente, la inversion del Fondo en el componente de VIH en el pais ha alcan-
zado aproximadamente los $11 000 000, el 53 % de los cuales se ha invertido en medicamentos e insumos para el
tratamiento de VIH y el monitoreo de pacientes.

Con lainformacion brindada, determina cuanto dinero en soles es aproximadamente el 53 %. Da la respuesta en
notacion cientifica, considerando que 1 délar estadounidense equivale a 3,4 soles.

Resolucion

(Encuentra el error)

« Primero convertimos los datos en notacion cientifica:
11000000 =1,1x 10" dblares

+ Luego calculamos el porcentaje del total que es destinado en medicamentos e insumos para el tratamiento del VIH
y SU monitoreo:

53% de (1,1 x 10) = (0,53 x 1,1) - (0,53 x 107) = (0,583) - (5 300 000) = 3 089 900 délares
« Expresandolo en notacion cientifica:

3,0899 x 10° ddlares
+ Convirtiendo a soles:

3,0899 x 10°% 3,4 =1,050 566 x 10" soles
Respuesta: Se han invertido 1,050 566 x 10" soles.

1. Utiliza tu calculadora para comprobar el resultado sin hacer uso de la notacién cientifica. ;Es correcto tu resultado?
Situ respuesta es si, propdn una nueva resolucion. Si es no, di cuél es el errory corrigelo.
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Practicamos

£

La Organizacién de Aviacion Civil Internacional (OACI) presento las estadisticas mundiales sobre el nimero de
pasajeros peruanos transportados durante 14 aios. La siguiente tabla tiene los datos aproximados escritos
en notacion cientifica:

Ano 2001 2002 2003 2004 2005
Numero de pasajeros 2,25 x10° 2,09 x 108 2,23 x10° 3,23 % 10° 4,33 x10°

Ao 2006 2007 2008 2009 2010
Numero de pasajeros 4,22 x10° 5,27 x 10° 6,18 x 10° 5,84 x 10° 7,11 x10°

Ao 2011 2012 2013 2014
Numero de pasajeros 8,61 x10° 1x10" 1,15 x 107 1,23 x 107

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

egCua'ntos pasajeros peruanos, aproximadamen- egQué porcentaje representan los pasajeros trans-
te, fueron transportados en estos 14 afios? portados en los Ultimos 3 afios con respecto al total
a) 8516 107 de los 14 afios?
b) 8,516 x 10° a) 40%
) 5474x 107 5)) &.2%
d) 5474 10° S
d) 85%
V J
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La siguiente lista detalla las emisiones anuales de CO, de Latinoamérica por paises, de acuerdo con estadisti-
cas de la Organizacién de las Naciones Unidas monitoreadas en las Metas de Desarrollo del Milenio:

México: 471 459 toneladas Ecuador: 29 989 toneladas El Salvador: 6700 toneladas
Brasil: 368 317 toneladas Bolivia: 13 190 toneladas Uruguay: 6219 toneladas
Argentina: 183 728 toneladas Guatemala: 12 930 toneladas Nicaragua: 4591 toneladas
Venezuela: 165 550 toneladas Honduras: 8834 toneladas Paraguay: 4133 toneladas
Chile: 71 705 toneladas Costa Rica: 8119 toneladas

Peru: 42 988 toneladas Panama: 7250 toneladas

Con lainformacién dada, responde las preguntas 3y 4.

e ¢Cuantas toneladas en total de CO, emiten los pafses latinoamericanos anualmente? Expresa la respuesta en
notacion cientifica.

a) 1405702 toneladas de CO,

b) 0,1405702x 10" toneladas de CO,
) 1,405702+ 10° toneladas de CO,
d) 1,405702 % 10° toneladas de CO,

L/

egQué porcentaje del total de las toneladas de CO, que emiten todos los paises latinoamericanos representa la
cantidad emitida por los paises del Pacifico, como el Per(, Ecuadory Chile?
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eLas distancias de la Tierra a la Luna y al Sol, en un momento en que estan alineados, son 4 x 10°km y
1,5 % 10°® km, respectivamente. ;Cuéantas veces es mayor la distancia de la Tierra al Sol que a la Luna, y cuél es
la distancia aproximada de la Luna al Sol?

a) 1500 veces mayor; 1,496 x 10° km c) 375veces mayor; 1,496 x 10° km
b) 1500 veces mayor; 0,1496 x 10° km d) 375veces mayor;0,1496 x 10° km

e Si una persona tiene 5 litros de sangre y aproximadamente 4 500 000 glébulos rojos en cada milimetro clbi-
co, calcula en notacién cientifica su nimero aproximado de glébulos rojos.

a) 2,25x10% glébulos rojos c) 22,5x10° glébulos rojos
b) 22,5x 10" glébulos rojos d) 2,25x 107 glébulos rojos
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0Sesabequeelcrecimientodelcabello humanoes muyrapido. Sisuvelocidad promedio es, aproximadamente,
1,6 x10*km/h, y si no te lo cortas por un mes (30 dias), ;cuantos centimetros habré crecido? (Da una cantidad
aproximada).
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e Por muchos factores, es dificil controlar las fabricas para que no contaminen el ambiente. Se ha detectado
que los desperdicios echados a un rio son una funcion cuadrética del tiempo. Si se echaron 1,15 x 10* to-
neladas en un periodo de 5 dias, y 2,08 x 10* toneladas después de 8 dfas, determina un modelo algebraico
en funcién del tiempo en notacion cientifica.

a) l)=01-£+18t ) A)=10-8 + 4,77 10"t
b) f(t)=10-£+47,7-t d) )=0,1-£+0,18-10' ¢

U

eEI diéxido de carbono emitido en el mundo por uso de combustible queda atrapado en la atmésfera, lo
cual causa el efecto invernadero, que se manifiesta en el calentamiento global de la Tierra. Si la cantidad
promedio anual de gas que se emite en el mundo es de 5500 toneladas, ;qué modelo algebraico en notacién
cientifica sera pertinente en kilogramos para la situacién presentada y cuantos kilogramos se emitiran en

30 afos?
a) fl)=55-10°-x;16,5- 10 kg ) fi)=55-10°x;16,5-10* kg
b) f(t)=5,5-10°-x;1,65-10%kg d) f(t)=5,5-10% x; 1,65 -10° kg
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@ Las vacunas exponen a nuestro organismo a una cantidad muy pequefia y muy segura de bacterias o virus
previamente debilitados o destruidos. Asi, nuestro sistema inmunitario aprende a reconocer y atacar la in-
feccion si nos exponemos a ellos posteriormente en nuestras vidas. Como consecuencia, no resultaremos
infectados o solo tendremos una infeccion leve. Esta es una forma natural de hacer frente a las enfermedades
infecciosas. La dosis de una vacuna es de 0,05 cm?. Si tiene cien millones de bacterias por centimetro cubico,
jcuantas bacterias habra en una dosis? Exprésalo en notacion cientifica.
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Las medidas de tendencia central
para tomar decisiones

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Representa las caracteristicas y el comportamiento de los
datos de una muestra, mediante medidas de tendencia
central, y para ello selecciona los més apropiados a las

variables estudiadas.

Representa datos con graficos
y medidas estadisticas o
probabilisticas.

Resuelve Usa estrategias y Adapta y combina procedimientos para determinar medidas
pr(tlflemas de procedimientos para recopilar | de tendencia centraly adecUa los procedimientos utilizados
gestion de datos y procesar datos. a otros contextos de estudio.

eincertidumbre ) ; .
Planteay contrasta afirmaciones o conclusiones sobre las

caracteristicas o tendencias de una poblacion a partir de sus
observaciones o anélisis de datos y reconoce errores en sus
conclusiones o las de otros estudios y propone mejoras.

Sustenta conclusiones o
decisiones con base en la
informacion obtenida.

Aprendemos

Felipe, todos los dias, de lunes a viernes, sale de casa y va caminando a su colegio, que se halla a 3 km de dis-
tancia. La profesora, quien se encuentra preocupada por la tardanza e inasistencia de algunos estudiantes, le
pide que registre en una hoja la hora a la que sale de casa y la hora a la que llega a su colegio, y él lo hace asf:

Hora Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
Salida 5:20 5:10 6:20 5:30 525
Llegada 7:35 8:10 7:20 7:40 T7:35

Luego la profesora le pide calcular el tiempo que demora y obtener el promedio.

Frente al pedido, Felipe cae en la cuenta de que el martes se encontré en el camino con Melquiades y se detu-
vieron a lanzar piedras al rio, y que el miércoles Alicia lo trajo en su bicicleta.

1. ;Cudleselvalorde la media?
2. ;Qué otras medidas de tendencia central hay? ;Cuéles serian sus valores?
3. ;Cualseria el valor méas representativo?

4. ;Qué medida permitiria tomar una decision para mejorar la puntualidad?

28/09/17 17:26
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Comprendemos el problema

1. Describe la situacién inicial. 3. La tabla mostrada en la situacién inicial, ;serd
suficiente para resolverla?

2. ;Qué pretendes hallar? 4. ;Hasresuelto o visto algin problema similar?

J /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema?

a) Lista sistemaética b) Buscar patrones c) Diagrama tabular
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. ;Qué proceso realizarias primero? 5. ;Qué medida te falta calcular? ;Qué debes hacer?

2. Calcula el promedio o la media aritmética. —/

6. Calcula la medida faltante y da la interpretacion
al valor obtenido.

3. Interpreta el valor hallado.

>4

7. ;Cudles serfan tus respuestas a las preguntas 3y 4 de
la situacion inicial?

/

4. ;Serepite algiin dato mas que el resto? ;COmo se
llamaria?

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;jTu respuesta satisface lo que te pide el problema? 2. ;Puedes emplear la misma estrategia en algln otro
problema? Escribe un ejemplo.
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-2 Analizamos

Situacion A

En el aula de quinto grado, el profesor de Educacion Masa (kg) Numero de Frecuencia
estudiantes acumulada

Fisica pide a los estudiantes que, utilizando una (f) (F)
balanza, midan su masa corporal. Los datos . :

obtenidos se organizan en la tabla que se muestra 1503 551 223 3 3
aladerecha. [55;60[ Sl ¢ =
. . ., [60; 65[ 62,5 12 23
Calcula la medianay da tu interpretacion.
[65; 70[ 67,5 7 30
[70;75] 72,5 3 33
[75;80] 7,5 2 35
Total 35
Resolucion
* Reconocemos datos: n=35 2. ;C6mo nos damos cuenta de cudl es la clase mediana?
: o : n
+ Ubicamos la posicion de la mediana: 5 =175
+ Redondeamos a 18 el valor encontrado.
« Identificamos la clase que contiene la mediana: seria
(60 -65[.
+ Se deduce que la clase anterior tiene una frecuencia
acumuladaigual a 11y que la amplitud o tamafio de
clase es 65 -60=5.
« Aplicamos la férmula para datos agrupados: —
EEI 11
Me =60+ 2 5= 71 3. ;Qué aspecto del procedimiento realizado se podria
12 ’ usar en algln otro problema?

Respuesta:
La mediana de las masas corporales es 62,71 kg.

Significa que el 50 % de los estudiantes tiene una masa
corporal comprendida entre 62,71 kg y 80 kg.

También se puede decir que el 50 % de los estudiantes
tiene una masa menor que 62,71 kg, pero mayor o igual
a50kg.

1. ;Qué debemos hacer primero para hallar la mediana?
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Situacion B

Las estaturas (en metros) de los once jugadores de una seleccion de fatbol son: 1,73; 1,89; 1,70; 1,84; 1,85; 1,79;
1,90;1,87; 1,88; 1,79; 1,83.

iCual es mayor, la media o su mediana?

Resolucion

« Calculamos la media:
;: 1,73+189+170+184+185+179+190+ 187+ 188+ 1,79+ 183
11

X=182m
+ Calculamos la mediana:
Ubicamos su posicion: g =5,5. Esta en el sexto lugar.
« Ordenamos los valores para determinar el valor de la mediana: 1,70; 1,73; 1,79; 1,79; 1,83; 1,84; 1,85; 1,87; 1,88; 1,89; 1,90.
« Lamediana seria 1,84, que esta en el sexto lugar.
« Comparando se obtiene que 1,84 > 1,82
Respuesta: De la comparacion se deduce que la mediana es mayor que la media.

1. ;Por qué para calcular la media no se ordenan los datos | 2. En otros casos, jla mediana seré siempre mayor que
como para la mediana? la media?

28/09/17 17:26
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Situacion C Marcade | Cantidad de Frecuencia

) clase pedidos acumulada
En un restaurante, debido al reclamo de los (x) (f) (F)

comensales porlademoraen la atencién, se decide

[1;5 3 6 6
tomar nota del tiempo que se emplea en atender [5- 10] T ) T
un pedido. En la tabla de la derecha, se muestran ’ ’
los datos organizados. 51 LR 15 £
il de | e d i o [15;20[ 17,5 26 59
;Cual de las medidas de centralizacién es la mas
¢ . [20; 25[ 225 8 67
adecuada para representar el tiempo que demora
en atenderse un pedido en dicho restaurante? 125550 2105 3 10
Total 70

Resolucion

(Encuentra el error)

Calculamos las medidas de centralizacion.
« Media

Puesto que conocemos los tiempos medios (marcas) de cada clase, que son seis, entonces:
3+75+125+175+225+275
6

= =15,08

. Mediana

Ubicamos la posicion de la mediana: 5 =35. Ya que este valor esta en la frecuencia acumulada 59, deducimos que
+20

. . . , 1
la clase mediana es [15 - 20[ y el punto medio o mediana seria > =175
+ Moda
f/‘ - fi—l
Aplicamos directamente su formula: ~ Mo =L+ A
(=F )6 1)
Mo =15+ 2615 (20-15)=16,95% 17

(26 - 15) + (26 - 8)
Respuesta:

La medida mas adecuada es la media, porque tiene el menor valor.

1. ;/Todos los pasos del procedimiento y la respuesta | 2. En el caso de que hubiera error, jcuél serfa su correc-
son correctos? cién? De estar todo bien, busca otra forma de resolver
el problema.
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p: Practicamos
—

Campafia de recoleccién de botellas

La seccion del cuarto “A” de la I. E. “Saber” participé en una campana de recoleccién de botellas de plastico
con los siguientes resultados:

Estudiante

Cantidad de botellas

81 52 67 15 13 62 67 713 3 68 68 32
(en kg)

Con la informacién dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4.

0 La media de la cantidad de botellas recolectada por el cuarto “A” es 6,15 kg. Esto quiere decir que:
a) La mayoria de los estudiantes de esta seccion recolectd 6,15 kg de botellas.

b) Escomo sitodos los estudiantes de esta seccion hubiesen recolectado 6,15 kg de botellas.

c) Eslacantidad de botellas que recolecté el estudiante ubicado en la posicidn central, luego de ordenarlas
por cantidad de botellas recolectadas.

d) Esloque le falta recolectar al estudiante de la seccién que recolectd la menor cantidad de botellas.

e La mediana de las botellas recaudadas por el cuarto “A” es 6,75 kg. Esto quiere decir que:
a) La mayoria de los estudiantes de esta seccion recolect6 6,75 kg de botellas.

b) Escomo sitodos los estudiantes de esta seccion hubiesen recolectado 6,75 kg de botellas.

c) Eslacantidad de botellas que recolecto el estudiante ubicado en la posicion central, luego de ordenarlas
por cantidad de botellas recolectadas.

d) Eslo que le falta recolectar al estudiante de la seccién que recolecté la menor cantidad de botellas.
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e La moda de la cantidad de botellas recolectadas por los estudiantes de cuarto “A” es 6,7 kg. Esto quiere
decir que:

a) Lamayoria de los estudiantes de esta seccion recolect6 6,7 kg de botellas.
b) Escomo sitodos los estudiantes de esta seccion hubiesen recolectado 6,70 kg de botellas.

c) Eslacantidad de botellas que recolecto el estudiante ubicado en la posicion central, luego de ordenarlas
por cantidad de botellas recolectadas.

d) Eslo que le falta recolectar al estudiante de la seccién que recolecté la menor cantidad de botellas.

U

egCuél es la medida méas apropiada para representar la cantidad de botellas recolectadas por los estudiantes
de cuarto “A”? Explica.
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Matrimonios

En un municipio se registraron durante un afio 1380 matrimonios. Las edades de los contrayentes se organi-
zaron en esta tabla:

Hombre 180 300 280 250 220 80 40 20 10 1380
Mujer 180 250 320 220 180 110 60 40 20 1380

Con lainformacién dada, responde las preguntas 5; 6 y 7.

El alcalde quiere conocer el promedio de edades de las mujeres y hombres contrayentes para su informe
final de cierre de afio.

a) 29,6 afiosy 28,3 afios, respectivamente. c) 29,6 afiosy 28,3 afios, respectivamente.

b) 28,3 aflosy 29,6 afios, respectivamente. d) 30,6 afiosy 29,6 afios, respectivamente.

e Un regidor solicité que calculasen qué edades tenian las mujeres del 50 % de mayor edad.
a) Entre 27,5 afiosy 60 afios ¢) Entre32,5afiosy 50 afios

b) Entre 37,5 afiosy 60 afios d) Entre 32,5 afiosy 60 afios
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o El alcalde, luego de ver los datos que solicito, llegd a la conclusién de que, de todos los contrayentes, las
mujeres son mayores que los hombres. Da argumentos a favor o en contra de esta conclusion.
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Calificaciones

Las calificaciones de los estudiantes de quinto “A” y quinto “B” en Matematica son las siguientes:

13;15; 14; 16; 18; 12; 11; 09; 10; 15; 12; 18; 13; 12; 08; 19; 20; 05; 08; 12; 16; 14; 13; 10; 07; 06; 18; 18; 19; 17;
15;09; 17; 14; 16 15; 14; 16; 10; 19; 20; 18; 15; 09.

Con la informacion dada, responde las preguntas 8; 9y 10.

egCuél es el puntaje que supera a la calificacion de por lo menos la mitad de los estudiantes de cada seccién?

a) A:13;B:15 b) A:14;B:13 c) A:14;B:15 d) A:13;B: 14

I

iCual presenta mejor rendimiento promedio? ;Cuél es el puntaje mas frecuente, considerando a todo el cur-
so de Matemética de quinto?

a) 5°A;14y15 b) 5°B;15y 18 c) 5°A; 12y 18 d) 5°B;12y 14
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@ Si desearas hacer una comparacion entre las dos secciones en funcién de sus calificaciones, ;qué medida de
tendencia central utilizarias para realizar dicha comparacion?
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Establecemos relaciones entre
valores desconocidos

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
Traduce datos y condiciones | regularidadesy condiciones de equivalencia, y transforma
a expresiones algebraicas y esas relaciones a expresiones algebraicas o gréficas
gréficas. (modelos) que incluyen sistemas de ecuaciones lineales con
dos incégnitas, con coeficientes.
Resuelve c " : " ol
problemas de xp.resba/T.on |versals repregnfacgyngs graficas, tabu ares
: . - simbdlicas, y con lenguaje algebraico, su comprensién
regularidad, Comunica su comprension Y y g jeas : P .
ivalenci ) ) sobre la solucion o soluciones de un sistema de ecuaciones
equivalenciay  sobre expresiones algebraicas. . .
cambio lineales para interpretar un problema en su contexto y
estableciendo relaciones entre dichas representaciones.
Usa estrategias y procedimientos Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos,
para encontrar equivalenciasy métodos graficos o procedimientos para hallar términos
reglas generales. desconocidos sobre sistemas de ecuaciones lineales.
I

La utilizacion del gas natural (GNV) como combustible disminuye la emisién de gases contaminantes como el
mondxido de carbono (CO), los hidrocarburos (HC) y el diéxido de carbono (CO,), que se emiten con el uso de
la gasolinay demas combustibles. De esta manera, la utilizacion de gas natural contribuye a la reduccion de las
enfermedades respiratorias y del calentamiento global, mejorando asf la calidad medioambiental.

En el Perd, cada dia hay méas personas que convierten sus vehiculos a GNV, y actualmente existen alrededor
de 18 000 peruanos que utilizan este combustible, como es el el caso del sefior Mendoza, a quien le sucedid lo
siguiente en un grifo de la ciudad de Lima: pidié que llenaran el tanque de su auto con GNV y, luego, al llenarse,
la pantalla del surtidor marcé 19 soles. El sefior Mendoza pagd con un billete de 100 soles, pero el grifero solo
contaba con monedas de 2y 5 soles.

1. ;De cuantas formas el grifero puede dar el vuelto al sefior Mendoza, duefio del vehiculo con gas natural?

2. ;Quédato le agregarias al problema para que el grifero solo tenga una forma posible de dar el vuelto?
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Comprendemos el problema

1. ;De qué datos dispones? 3. ;Tienes informacion suficiente para responder la
primera pregunta de la situacién inicial? ;Por qué?

J J
2. ;Cuales son las incdgnitas? 4. ;Puedesplantearel problema con tus propias palabras?
% %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema?

a) Diagramadeflujo b) Plantearunaecuacién c) Utilizar el ensayo y error

2. ;Como puedes proceder para implementar la estrategia elegida?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia elegida para resolver la prime- 3. /Qué dato agregarias al problema para que solo
ra pregunta de la situacion inicial. haya una forma posible de dar el vuelto?
> j
2. ;Como representarias algebraicamente el paso 4. Haz la representacion algebraica del nuevo dato y
anterior? da solucién a la pregunta 2 de la situacién inicial.
J /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Como extenderfas tu solucién de la primera pregun- | 3. ;jPuedes verificar de manera gréfica la solucién a la
ta de la situacién inicial a un caso general? pregunta 2 de la situacion inicial?

/

2. jHay otra forma algebraica que puedes emplear en el
paso 4 del Ejecutamos la estrategia o plan?
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Analizamos

Situacion A

La tienda de discos

La tienda “El palacio de los discos” recaudd en una semana 1415 soles por la venta de discos compactos de
regueton y rock. El precio de los CD de reguetdn es de S/40, y el de los de rock, de S/45. Al momento de contabi-
lizar la venta el fin de semana, la computadora que registra las ventas de la tienda se malogro y se perdié toda la
informacion. La persona encargada solo recuerda que se vendieron 33 discos. Si fueras el encargado de contabi-
lizar las ventas de la semana, jcuantos CD de cada género informarias que se vendieron? Elabora su grafica en el

sistema de coordenadas.

Resolucion

Datos

x:n.°de CD de regueton
y:n.°de CD derock

Importe de CD de reguetdn: 40x
Importe de CD de rock: 45y

Pordatos:{ X+Y =330, (1)
40x + 45y = 1415.........(2)

Multiplicando la ecuacién (1) por —40, se obtiene el si-
guiente sistema:

-40x - 40y =-1320
{ 40x + 45y = 1415
Reduciendo: 5y =95;y =19
Luego: x +19=33;x=14

Elaboramos la grafica de las ecuaciones en el plano
cartesiano:

2
20 A
18
16
14
12
10
8

6
4
2
0
—4—2_202 4 6 8 101214161820222426283032\@42
4
5

Respuesta:

14 de regueton y 19 de rock.
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1. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion?

_/

2. jEn qué consistio el método para resolver las ecua-

ciones? ;Cémo se llama?

/

3. ;Quésignifican los puntos de cada recta? ;Como in-

terpretas el punto de interseccion de ambas rectas?
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Situacion B

Un laboratorista requiere preparar 100 ml de solucion azucarada al 50 % utilizando soluciones al 35 %y 60 %.
iCuantos ml de cada una deberan mezclarse para obtener la concentracion deseada?

Resolucion

« Organizamos los datos en una tabla:

Soluciéon | Solucion | Sedesea
al35% al 60 % obtener

y 100 ml
0,60 0,50(100)

« Deducimos dos ecuaciones:
X+ Y =100 i (1)
{O,35X+ 0,60y =0,50(100)......(2)
« Multiplicando la ecuacion (1) por (-0,35), se obtiene el siguiente sistema:
-0,35x - 0,35y =-35
{0,35x+ 0,60y =50
« Reduciendo se obtiene: 0,25y =15=y =60
« Luego:x+60=100=x=40
Respuesta: Se necesita mezclar 40 ml de la solucién al 35 %, y 60 ml, al 60 %.
1. ;Qué estrategia ayudod a plantear las ecuaciones? 2. Enelcaso de la ecuacion:

0,35x + 0,60y = 0,50(100) = 0,50
ise pudo escribir de manera mas sencilla? ;Como?
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Situacion C

Daniela y sus amigas pagaron 72 soles por 4 sandwiches de pollo y 8 refrescos de chicha morada en el parque
de Miraflores; pero la semana anterior consumieron 2 sandwiches de pollo y 2 refrescos de chicha morada, en el
mismo lugar, y la cuenta fue de 26 soles. ;Cuél es el costo de un sandwich y de un refresco?

Resolucion
(Encuentra el error)

- Datos
x: precio de un sandwich
y: precio de un vaso de chicha morada
La primera vez pagaron: 4x + 8y = 72............. (1)
La semana siguiente pagaron: 2x + 2y =26...(2)
« Setendria el sistema de ecuaciones:
4x+8y=72....(1)
{2x+ 2y=26....(2)
« Aplicamos el método de reduccién. Multiplicando la ecuacion (2) por (-2), se obtiene el siguiente sistema:
4x+8y=72
{—4X—4y= -26
+ Reduciendo: 4y =46, de dondey=11,5
« Reemplazando en la ecuacion (2):
2x+2(11,5) = 26, se obtiene el valorde x=1,5
Respuesta:
Cada sandwich costd S/1,50 y el vaso de chicha, S/11,50.

1. Analiza las respuestas. jEstos costos los podemos | 2. Utiliza otro método de resolucién de ecuaciones para
encontrar por separado en lugares diferentes? ;Y en verificar la respuesta. Si no coincide, corrige.
un mismo lugar se encontrardn estos precios?
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p: Practicamos
-

0 El director de una institucion educativa realizd un proyecto de presentacion teatral con sus estudiantes
de quinto grado, con la finalidad de reunir fondos y terminar de construir el comedor estudiantil, por lo
cual recibio el apoyo de los padres de familia y el de la Municipalidad, que le brindé gratuitamente su
anfiteatro.

El costo de las entradas fue de 30 soles para los adultos y 20 soles para los nifios. Si el sébado pasado asis-
tieron 248 personas y se recaudaron 5930 soles, jcuantos adultos y cuantos nifios asistieron a esa funcion?

a) 151 adultos y 97 nifios c) 97 adultos y 151 nifios
b) 124 adultos y 124 nifios d) 69 adultosy 179 nifios

nY

e Escribe verdadero (V) o falso (F), seglin corresponda, en cada paréntesis de las siguientes proposiciones.

|. Cuando dos rectas se cruzan, es totalmente seguro que encontramos una solucién al sistema de
ecuaciones, al cual se denomina sistema compatible determinado. ()

Il. Cuando dos rectas son paralelas a un plano, se encuentran infinitas soluciones, al cual se denomina
indeterminado. ()

lIIl. En un sistema de ecuacién lineal, cuando hay mas variables que ecuaciones, existe méas de una
solucion. ()

EYRAAY b) VFV Q) FF[F d)FVF

Z_MATe5V_PArt1_13-129.indd 43 28/09/17 17:26



El siguiente grafico muestra cémo han ido bajando las ventas de cdAmaras analégicas desde que aparecieron
las camaras digitales en el mundo.

Ventas (en millones de unidades)

>

L
Yy 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010  Anos

A

Con la informacion dada, responde las preguntas 3y 4.

e Del periodo 2000 a 2010, jen qué afios las ventas de camaras digitales fueron menores que las de camaras
analdgicas, y a partir de qué afio las ventas de camaras digitales superaron a las de camaras analégicas?

a) Del 2000 al 2003, las ventas de camaras digitales fueron menores que las de camaras analégicas.

b) A partirdel 2005, se vendieron mas camaras digitales, y entre el 2000 y 2008, las ventas de cAmaras anal6-
gicas superaron a las de camaras digitales.

c) Del2000 al 2003, las ventas de camaras digitales fueron menores que las de cdmaras analogicas, y a partir
del 2005, las ventas de camaras digitales superaron a las de cdmaras analdgicas.

d) Del2000 al 2002, las ventas de camaras digitales fueron menores que las de cdmaras analogicas, y a partir
del 2003, las ventas de camaras digitales fueron superiores.

o Estima el afio en el cual las ventas de los dos tipos de cdmaras fueron iguales y la cantidad de cdmaras que,
aproximadamente, se vendieron en ese afio.
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Un vaso de vidrio contiene agua y aceite; 2/3 del volumen del contenido estd ocupado por aceite, y 1/3, por
agua. La densidad del agua es 1 g/cm?, y la del aceite, 3 g/cm?, y la masa liquida total en el vaso es 1000 g.
Determina el volumen de cada liquido.

a) 2000/7 cm®de aguay 1000/7 cm?® de aceite
b) 1000/7 cm?®de aguay 6000/7 cm® de aceite
c) 1000/6 cm?de aguay 2000/6 cm? de aceite
d) 2000/6 cm?®de aguay 1000/6 cm? de aceite

e En el puerto del Callao, un barco recorre 76 kilémetros en 1 hora con la corriente a su favor; de regreso, con la
corriente en contra, tarda 4 horas para recorrer la misma distancia. ;Cual es la velocidad de la corriente?

a) 47,5km/h b) 28,5km/h ¢) 57km/h d) 19km/h

28/09/17 17:26
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0 El sefior Sergio contratd dos camiones cuyas capacidades de carga son, respectivamente, de 3y 4 toneladas,
con los cuales se hicieron en total 23 viajes para transportar 80 toneladas de fierro de construccién. El nece-
sita saber cuantos viajes realizé cada camion para adicionar los gastos por combustible.
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Juan y Natalia, estudiantes de quinto grado de secundaria, preparan paletas de chocolate con el fin de
venderlas y asi juntar dinero para su viaje de promocion. La materia prima necesaria para hacer una paleta
grande les cuesta 3 soles, y para una chica, 2 soles. Ellos invierten en su proyecto la suma de 50 soles.

Con la informacion dada, responde las preguntas 8y 9.

eéQué dato le adicionarias a esta situacion para que la cantidad de paletas grandes sea igual a la cantidad
de paletas chicas, y cuéntas paletas seran de cada tamafio?

a) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 20 paletas”; 10 paletas de cada tamafio.
b) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 24 paletas”; 12 paletas de cada tamafio.
c) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 22 paletas”; 11 paletas de cada tamafio.

d) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 18 paletas”; 9 paletas de cada tamafio.

L/

e Si las paletas chicas se vendieran méas y asi se obtuviera mayor ganancia, jqué dato faltaria para afirmar que
se ha preparado mayor cantidad de paletas chicas que de paletas grandes?

a) Faltarfa el dato: “Se hicieron un total de 23 paletas”; 4 grandes y 19 chicas.
b) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 24 paletas”; 2 grandes y 22 chicas.
c) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 22 paletas”; 6 grandes y 16 chicas.

d) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 21 paletas”; 8 grandes y 13 chicas.
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@Un empresario textil de Gamarra desea distribuir una gratificacion entre sus empleados por su
buen desempefio en la semana, y se percata de que si entregara a cada uno 800 soles, le sobrarian
200, y si les diera 900 soles, le faltarian 400. ;Cuantos empleados hay en su fabrica?, jcuanto dinero tiene para
repartir? ;Cémo resolverias el problema sin usar ecuaciones?
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Las formas geométricas
en nuestra vida diaria

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre las caracteristicas y atributos
medibles de objetos reales o imaginarios y representa estas
relaciones con formas bidimensionales, tridimensionales o

compuestas y con cuerpos de revolucién.

Modela objetos con
formas geométricas y sus
transformaciones.

Resuelve . - Lee textos o graficos que describen las propiedades de
problemas Comunica su comprension ) .
: los cuerpos de revolucién, compuestos y truncados, asf
de forma sobre las formas y relaciones o i
L L como la clasificacion de las formas geométricas por sus
movimiento y geometrlcas.

caracteristicas y propiedades comunes o distintivas.

localizacion . : -
Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos o

procedimientos para determinar la longitud, el &rea'y
el volumen de cuerpos geométricos compuestos y de

revolucién.
1

Usa estrategiasy
procedimientos para mediry
orientarse en el espacio.

4 Aprendemos

Los conos de seguridad se usan en la sefializacion vial, representan un elemento de seguridad para transetntes
o conductores. Sirven en la indicacion de desvios, pozos, obras en caminos, calles y carreteras, para lo cual
deben tener como minimo una altura de 47,5 cm. Estos conos pueden fabricarse de diversos materiales, como
goma, plastico, PVC, que permitan soportar el impacto, evitando asi que se dafien los vehiculos o que estos
dafien a otros. Los conos de mayor tamafio se emplean cuando el volumen de transito, la velocidad u otros
factores lo requieren. Los conos de seguridad son de color anaranjado y en las noches deben ser reflectantes o
equiparse con dispositivos luminosos para que tengan buena visibilidad.

La Municipalidad ha adquirido conos de seguridad de color anaranjado de 48 cm de altura, y los didmetros de
la base mayory menor son de 36 cmy 8 cm, respectivamente. Para el desvio del transito deben tener una banda
reflectante de 10 cm de ancho, aproximadamente.

1. ;Cudl es la superficie cubierta por la banda reflectante?

2. ;Qué volumen posee el cono de seguridad?
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Comprendemos el problema

1. ;Quéforma tienen los llamados conos de seguridad? 2. ;De qué datos dispones?

3. ;Cuadles son tus incognitas directas?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Hasencontradoalgln problemasimilar? Describelo. | 2. ;Qué debessaber para hallar tusincognitas directas?
iSeréd necesario calcular algo antes?

/ /

3. ;Qué estrategia te ayudaria a resolver el problema? j Por qué?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplicalaestrategia elegida. Recuerda que cuando traba-
jas con figuras geométricas es importante que los datos
tengan la notacion pertinente para poder identificarlas.

_/

2. Observa eidentifica las incdgnitas y las propiedades
relacionadas con ellas que se van a aplicar para co-
nocer sus valores. Busca respuesta a la primera pre-
gunta de la situacion inicial.

J

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Sabesqueeltronco de cono es un concepto de geo-
metria del espacio? ;Has usado solo propiedades de
este campo o has recurrido a la geometria plana?
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3. Analiza los datos de la aplicacion de la estrategia ele-
gida. Reconoce aquellos que van a permitir dar res-
puesta a la segunda pregunta de la situacion inicial.
También identifica si nos falta conocer las propieda-
des que permitiran hallar sus valores.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion. Resalta las ventajas que tiene.
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Analizamos

Situacion A

Los estudiantes de quinto grado realizaron un proyecto de investiga-
cién sobre el volcan de la region y representaron sus medidas en una
maqueta a escala de 1:2000, tomando en cuenta la siguiente informa-
cion: el didmetro del crater es 840 m; el diametro de la base del volcan,

1800 m, y el angulo de inclinacion del volcan, 37°.

Para el tronco de cono, utilizaron arcilla de color marrén, y para la chi-
menea, la cual tiene forma de cilindro, emplearon arcilla de color ana-
ranjado, tal como se muestra en la figura. ;En cuanto excede el volumen
de arcilla de color marrén a la arcilla de color anaranjado utilizada?

Resolucion

Utilizando la escala 1:2000 determinamos las medi-

das para la maqueta.

(840) (100)

Diametro del crater;: 840 m = =42cm

Didmetro de la base del volcan:
(1800) (100)
2000
Hacemos un dibujo de la situacion:

1800 m= =90cm

Como el tridngulo rectangulo ABC es notable, se tiene
que AB=4k=24; k=6.
Entonces: BC=3k=3(6)=18cm=h
90
También: r=21cm; R=?:45 cm
Calculo del volumen de arcilla anaranjada:
V=mr’h=m(21)*(18) = 79381 cm?
Calculo del volumen de arcilla marrén:

1
V==mnrR+r+R rl-nrh
3
1
V= 51'['18[4524'212"'45'21]—79381'[

V =12528mcm?
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Chimenea
(arcilla color
anaranjado)

Crater

Respuesta:

El volumen de arcilla de color marron excede al volumen
de arcilla de color anaranjado en

125281 - 79381 = 45901 cm*

1. Sihubiésemos querido hacer un dibujo a escala en una
hoja A4, ise mantendria la escala o propondrias otra?

2. Describe el procedimiento que se ha utilizado para
resolver el problema.

/

3. ;Qué aspectos semejantes encuentras en relacién
con el problema de los conos de seguridad?
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Situacion B
Los estudiantes en el area de EPT elaboraron un portacuchillos con la forma de tronco
de cilindro, utilizando un pedazo de madera forrado con una l[dmina de aluminio, como

se muestra en laimagen. Calcula el volumen de madera que se utilizo para elaborar el
portacuchillos y la cantidad de [dmina de aluminio para forrarlo.

©Shutte?sto<;k

Resolucion

« Hacemos un dibujo para visualizar mejor el problema.

20cm

10cm

« Contrastamos con la férmula 'y aplicamos directamente.

\/:nRZ[G_Jr.ClJ
2

No

V=m-5 [M]
V=(3,14) (25) (17,5)
V/=437,50 cm?

+ Parahallar el area lateral:
A=TR(G+9)
A =(3,14) (5) (20 + 15)
A =549,5cm’

1. ;laexpresion GG o igual alahdelafigura? ;Porqué? | 2. Sien lugar de la G te hubiesen dado el radio de la
2 base oblicua, jse podria resolver el problema?

28/09/17 17:26
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Situacion C
Los nifios desde muy pequefios son estimulados con actividades lUdicas, / \\

con rompecabezas y piezas de madera de encajes, para armado de ca- h
sas, carros y otros objetos que permitan desarrollar la imaginacion v la A
creatividad. En este sentido, un disefiador de estos materiales propuso la b
elaboracion de una nueva pieza, como se muestra en la figura. Representa Q

las vistas de frente (proyeccién vertical), de arriba (proyeccion horizontal)
y lateral (proyeccion lateral) de esta nueva pieza. /

Resolucion
(Encuentra el error)

« Observamos de frente el objeto. Si lo viéramos todo en un plano, se veria solo un circulo.

Vista de frente

« Paralavista lateral, nos ubicamos a un costado (el derecho). Por Gltimo, mirando desde lo alto, obtenemos la vista
de arriba.

Vista lateral Vista de arriba

1. ;Crees que si varias personas vieran solo las repre-| 2. Resuelve la situacién utilizando otra técnica, para ve-
sentaciones, harian la misma imagen mostrada en la rificar la solucién o corregirla.
situacion C? ;Por qué?
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Practicamos

e

Después de un partido de futbol, Andrés se tomd un vaso de
chicha, que le calmo la sed y lo ayud6 a hidratarse.

Al observar el vaso vacio, que tenia una forma cénica, le entro
curiosidad por saber la cantidad de chicha que habia consu-
mido. Le pidi6 a suamigo Manuel una regla y midié las dimen-
siones del vaso: el diametro del fondo era de 4 cm; el de la
parte superior, de 6 cm, y el costado media 10 cm.

Con la informacion dada, responde las preguntas 1y 2.
eéQué volumen de chicha habia bebido Andrés?

a) 187,82 cm?

b) 124,16 cm®

c) 63mcm?

d) 50t cm?

QLCuéI es el area lateral del vaso?

a) 50 cm? b) 681 cm? c) 80 cm? d) 90t cm?
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eUna banda de musicos ha adquirido tres ashikos,
instrumentos de percusién de forma de cono
truncado, cuyas dimensiones son de 40 centimetros
de alto por 26 centimetros de didmetro superior
y 8 centimetros de didmetro en la boca inferior.
iCuéntos centimetros cuadrados de tela con
disefios incaicos serdn necesarios para cubrir el
contorno de los tres ashikos? (Considera 1 = 3,14).

a) 6565,74 cm? b) 6405,60 cm? c) 2188,58 cm? d) 248,06 cm?

e Relaciona cada soélido con su respectivo desarrollo.
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eSe tienen 30 macetas en forma de tronco de cono. Los radios de las bases de estas macetas miden 9 cm'y
27 cm, respectivamente, y su generatriz, 30 cm. Si se llenaran las % partes de la generatriz de la maceta con
tierra preparada, jcuantas bolsas de 5 kg seran necesarias para habilitar todas las macetas?

a) 3bolsas b) 11 bolsas

eLos duefios de una fabrica de mermelada
promocionan su producto en nuevos tama-
fios de recipientes con etiquetas novedo-
sas. ;Cual de los dos tiene més capacidad?

a) Envase 1=144mcm?
b) Envase2=296mcm?
¢) Envase1=48mcm?

d) Envase2=9867mcm?’
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¢) 71bolsas d) 72 bolsas
8cm
12cm c i
Envase 1 —G6am

Envase 2
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OUn mecanico automotriz disefia piezas que permiten la ge-
neracién y transmision del movimiento en sistemas auto-
motrices, como se encuentran en los vehiculos de traccion
mecanica. En tal sentido, disefia dos piezas automotrices de
acero a partir de la rotacion de la region del plano alrededor
de los ejes My N, como se muestra en la figura. Representa
los sélidos de revolucion al rotar en cada uno de sus ejes.

28/09/17 17:26
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Los estudiantes de la I. E. Miguel
Grau en el area de Educacién para
el Trabajo elaboran lamparas en
forma de cono truncado con papel
reciclado, colocando un armazén de
alambre como base para el bombi-
llo en la mitad de la altura del cono
truncado.

Bombillo

Base para 24cm
el bombillo

Con la informacién dada, responde las preguntas 8 y 9.

egCua'ntos centimetros de papel reciclado se requieren para la confeccién de la pantalla si se considera una
pestafia rectangular de 2 cm en uno de sus extremos, y sus radios miden 8,5 cmy 15,5 cm?

J
iCuantos centimetros de alambre se requieren para el armazon del bombillo si los radios estan en relacién
dela6?

a) 28 cm b) 88mcm c) 2(141-30) cm d) 4(7mt+15) cm
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@En la heladeria “Sabores Naturales” los vasos de helado
tienen las siguientes medidas: 6 cm de profundidad, 8 cm de
diametro superiory 6 cm de diametro inferior. Si se colocan
dentro del vaso tres porciones de helado de forma esférica,
cuyo diametro es de 6 cm, y si el helado se derrite, jeste
rebasaré la capacidad del vaso? ;Por qué?
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Consideramos los porcentajes
para tomar decisiones

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS
Establece relaciones entre datos y acciones de comparar e

Traduce cantidades a igualar cantidadesy las transforma a expresiones numéricas

expresiones numéricas. (modelos) que incluyen operaciones con aumentos y

descuentos porcentuales.

Resuelve Usa estrategiasy Selecciona, combinay adapta estrategias de célculo,

problemasde | procedimientos de estimacion | estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
cantidad y calculo. operaciones con aumentos y descuentos porcentuales.

Plantea y compara afirmaciones sobre las propiedades de
las operaciones con aumentos y descuentos porcentuales u
otras relaciones numéricas que descubre, y las justifica con

ejemplosy contraejemplos.

Argumenta afirmaciones sobre
las relaciones numéricas y las
operaciones.

4 Aprendemos

Dos tiendas, “La Econdmica” y “Super Oferta”, han decidido lanzar una publicidad televisiva y con anuncios
publicitarios de sus respectivas campafias.

| A ECONOMICA”
RAN CIERRA PUERT:?TSO ‘
APRO\IEGHA EL DESCUE

% + 30 /o
Lc‘g\ tu Tarjeta FELIZ "?.

50 % + 20 %
adicional
con ty tarjets de I3

Un cliente desea comprar una tablet cuyo precio de lista es $/299,00, y cuenta con las dos tarjetas: la “Feliz” y
la de la “Suerte”.

1. ;Encudlde las tiendas obtendra un menor precio por dicha tablet?

2. ;Cudl es el precio que pagaria?

3. /A quétanto por ciento equivalen los descuentos sucesivos en “La Econdmica”?
4

. ;Cudl es el descuento equivalente a los descuentos sucesivos en “Stper Oferta”?
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Comprendemos el problema

1. ;Cudles son los datos que te da el problema?

2. ;Cudleslaincognita que falta resolver?

/

3. ;Sabes qué significa la oferta del 40 % + 30 %? ;Esta
bien expresado?

/

4. ;Essimilar a alguna situacion que has observado en
algln lugar?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Podrias enunciar el problema de otra forma?
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2. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema?

a. Ensayoy error b. Plantear por etapas
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Calculamos el descuento que se otorga en la tienda
“La Econdmica” y el precio de venta.

/

2. Hallamos el descuento en la tienda “Stper Oferta” y el
precio de venta.

/

3. Da tu respuesta a las dos primeras preguntas de la
situacién inicial.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe la estrategia empleada en la resolucién del
problema.
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4. Determina a qué tanto por ciento equivalen los des-
cuentos sucesivos en “La Econémica”.

/

5. De manera similar procede para resolver la pregunta
4 de la situacion inicial.

2. Siel precio de la tablet hubiera sido otro, ;qué habria
ocurrido con el tanto por ciento equivalente a los des-
cuentos sucesivos? Demuéstralo.
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-/ Analizamos

Situacion A

En el siguiente cuadro se aprecian los simbolos de las figuras musicales y el tiempo de su duracién expresado en
segundos.

Ademas, los puntillos de prolongacion (.), colocados al lado derecho de una figura, son signos musicales que
se utilizan para aumentar la duracion de una figura en el 50 % de su valor. Segln la informacién proporcionada,
completa el siguiente cuadro:

w0 44 b

Duracion (s) 100%dels 50%dels 25%dels 125%dels 6,25%dels 50 9% + 25 %

Resolucion

Considerando que nos han proporcionado la duracién | ;Y la segunda tabla?
en segundos de cada figura musical y se define que los
puntillos de prolongacién incrementan la duracion de la
figura musical respectiva en un 50 %, emplearemos esta
informacién para completar el cuadro.

Nota musical Duracion (s)

Redonda. 100 % +50 % = 150 %
Negra. 25%+12,5%=375%
Blanca. 50 % +25 % =75 %

Corchea. 12,5% +6,25% = 18,75 %
Negra. 25%+12,5%=37,5%

UV

1. ;Qué utilidad tuvo la primera tabla en la resolucion | 3. ;Qué diferencia presenta la forma de aplicar los tantos
del problema? por ciento con respecto a la situacién inicial?
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Situacion B

Carla observa en un bazar una promocion de “2 x 1” en juegos de sabanas.
Asimismo, advierte que, si se paga con la tarjeta de esta tienda, hay un
descuento adicional del 20 %. Sabiendo que cada juego de sabanas cuesta
129 soles, jcuanto pagara Carla por 8 juegos?

Resolucion

« Como no sabemos si Carla tiene la tarjeta de la tienda, empezaremos a calcular el precio sin descuento.

. , 8 .
Ya que vaa comprar 8 juegos, entonces comprara E =4 promociones.

« Si2juegos cuestan 129 soles, entonces Carla pagara 4 x 129 = S/516.

+ Sipagase con la tarjeta de la tienda, le descontarian el 20 % de 516 = S/103,20.
« Con el descuento pagaria 516 — 103,20 = S/412,80.

Respuesta: Podria pagar S/516 0 S/412,80.

1. ;La informacion proporcionada te permite dar un | 2. En el caso de que hubiera un error, jcudl seria su
solo valor como respuesta? ;Por qué? correccién? De ser correcta la respuesta, busca otra
forma de resolver el problema.
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Situacion C

Diego y Sonia desean comprar un departamen-
to a través del Programa "Mi Vivienda". El precio
del departamento es S/182 003. Al momento de
concretar la compra, depositan el 30 % como
cuota inicial, por lo cual se les descuenta el bono
del buen pagador equivalente a S/17 000. Diego
cree que el saldo lo pueden cancelar a través de
un crédito hipotecario en 10 afios con una tasa de
interés simple del 1,5 % mensual. ;Qué porcen-
taje representa el precio final del departamento
respecto al precio inicial?

Resolucion

(Encuentra el error) 1. Confronta el enunciado con la resolucién. jEl proce-

« Precio de costo del departamento: $/182 003 dimiento coincide con la secuencia que propone el
, L enunciado? jPor qué?
« Calculo de la cuota inicial:

30 % de 182 003 =0,3 x 182 003 = S/54 600,90
« Elprecio por pagar seria:
182003 - 54 600,90 = S/127 402,10

« Para hallar los intereses debemos conocer el tiempo
expresado en meses: 10 x 12 =120 meses.

. Latasadeinteréses: 1,5%=0,015

« Calculamos los intereses:

/

127 402,10 x 120 x 0,015 =S/229 323,78
2. Si el procedimiento o la respuesta son correctos,

busca otra forma de resolver el problema. Si son in-
correctos, haz la correccion necesaria.

« Entonces, el valor del préstamo hipotecario, conside-
rando el bono seria:

127 342,10 +229 323,78 - 17 000 = S/339 665,38
+ Luego, el precio final del departamento seria:

54 600,10 +339 665,88 + 17 000 =S/411 265,98

Por una regla de tres:

S/182 003 <> 100 %

S/411 265,98 <> x

_ 41126598 - 100 %

= 0,
182 003 22591%

Respuesta: El precio final representa el 225,97 % del pre-
cioinicial. %
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Practicamos

B

En una tienda se venden los siguientes equipos de celulares:

©Shutterstock

800 EQUIPOS
DISPONIBLES

Para incentivar la compra de estos productos, el establecimiento realiza la siguiente promocion:

3

Equipo 1 2
Descuento 20 % 30 % 15%

Con la informacién dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4.

e Para promocionar el EQUIPO 1, se lo ofrece al precio de lista del EQUIPO 3. ;En qué porcentaje se debe

descontar el EQUIPO 17

a) 20 % b) 4% c) 40 % d)42%

J

Por efectos de la inflacion, el EQUIPO 1 incrementa su precio de lista hasta costar tanto como el precio actual
del EQUIPO 2. ;Cuénto se incrementé el precio del EQUIPO 1?
b) 11 % c) 10% d) 1%

a) 10,1 %
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e Si esta semana todos los productos de la tienda sufrieron un incremento del 5 %, ;qué expresion representa
el precio que se debe pagar por el EQUIPO 2 en esta semana?

5 105( 30 05 1005 (3
+ | =20 |22 + St ebat Tl |
a) 480 480[100] 480[100][100] c) 480 480[100] 480[ : J[IOOJ

5 95 |( 30 3 97 [ 50
b) 480+48O[100j—480[looj[100] d) 480+480[100]—48O[100][100J

L

GSi el precio del EQUIPO 1 sufre un incremento del 10 % y luego un descuento del 15 %, ja qué precio se
estara vendiendo este producto?
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La octava edicién de Mistura convocod a casi 400 000 visitantes
durante los 10 dias de la feria. La cifra significé un 20 % mas de
comensales que el 2014, cuando se contabilizé un total de 321 000
tickets vendidos. En total serian 400 000 los asistentes si contamos
los visitantes de la jornada inaugural. Asimismo, fueron mas de 390
los puestos que atendieron en el evento gastrondmico mas grande
e importante de América Latina.

Con lainformacién dada, responde las preguntas 5; 6 y 7.

Haciendo el recuento oficial de tickets vendidos en la feria Mistura 2015, se obtiene que se vendieron 405 000.
iCuél fue el porcentaje de incremento de los tickets vendidos entre el 2014 y el 2015?

a) 20% b) 26 % ) 21% d) 8,4 %

Sien el 2016 se produjo un incremento del 1% en los tickets vendidos (considera que en el 2015 se vendieron
405 000), jen cuanto varia la cantidad de tickets vendidos entre el 2014 y el 20167

a) 30,48 % b) 29,71 % ) 2534 % d) 27,43 %

28/09/17 17:26
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o Pierina afirma que, si en el 2014 se vendieron 321 000 tickets de entrada, y en el 2015, se vendieron 400 000,
no seria cierto que se ha incrementado en un 20 %, sino en un 24,6 %. La aproximacion hecha por el medio es
inexacta, ya que estarfa dejando de considerar 14 766 tickets vendidos. jEstas de acuerdo con la afirmacién
de Pierina? Justifica tu respuesta.
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e Un agricultor posee 180 hectareas de tierras de cultivo. Decide plantar 20 % con papas;  del terreno con
maiz; 35,5 % con zanahorias, y el resto con tomates. jCuantas hectareas destina para cultivar tomates?

a) 63,9 hectareas b) 1449 hectareas c) 35,1 hectareas d) 40,5 hectareas

7

QTres hermanos: José, Ana y Pedro, reciben de sus padres una herencia de 199 000 soles, la cual deben re-
partirse considerando sus edades: 10; 18 y 22 afios. El mayor opina que, como él ya esta trabajando gracias
a la profesion que le costearon sus padres, es el hermano menor el que mas necesitara de la herencia. Por
ello, propone realizar un reparto inversamente proporcional a sus edades. Ana, quien se halla terminando
su carrera, esta de acuerdo. jQué porcentaje del total le corresponde a cada uno? jCual es la diferencia por-
centual entre el hermano mayory el menor?

a) 49,8%; 27,6 %;22,6 %y 27,2 % c) 45,6 %; 28,5%;25,9 %y 19,7 %
b) 52,8 %;32,2%;15%Yy 37,8 % d) 49 %; 28 %; 23 %Yy 26 %
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@Rocio paga por un par de zapatos 5/94,50 soles. Sabiendo que -
este precio es producto de dos descuentos sucesivos del 10 %y =
30 %, ;qué precio de etiqueta tenia el par de zapatos? 4
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El crecimiento inmobiliario
y el préstamo

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS

Expresa con diversas representacionesy lenguaje numérico
su comprension sobre las tasas de interés y de términos
financieros para interpretar el problema en su contexto y

estableciendo relaciones entre representaciones.

Comunica su comprension
sobre los nimerosy las
operaciones.

Selecciona, combinay adapta estrategias de célculo,

Usa estrategias ) -, o . .
R e & y ., estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
problemas de procedimientos de estimacion i ) R,
) ) operaciones con tasas de interés y simplificar procesos
cantidad y calculo.

usando las propiedades de los nimerosy las operaciones.

Planteay compara afirmaciones sobre la conveniencia
o no de determinadas tasas de interés u otras relaciones
numeéricas que descubre, y las justifica con ejemplos y
contraejemplos.

I

Argumenta afirmaciones sobre
las relaciones numéricas y las
operaciones.

Aprendemos

El Estado peruano, con su programa “Mi vivienda”,
brinda la oportunidad de adquisicion de departa-
mentos, condominios y casas propias. Actualmente,
en Lima hay un crecimiento inmobiliario, tanto en la
construccion como en la venta y alquiler de vivien-
das. El mercado inmobiliario se mueve por dos varia-
bles: la estabilidad econdmica vy las tasas de interés
hipotecario. En el Per(, la tasa de interés promedio
de un crédito hipotecario en soles es de 9 % anual, y
en délares, de 8,5 %. Por este motivo, cada vez mas
personas tienen acceso a este tipo de crédito, como
es el caso de la familia Ramirez, cuyos miembros de-
sean adquirir un departamento, pero solo disponen
de $20 000y les falta $40 000. Por ello, acuden a dos entidades crediticias con la intencion de solicitar un crédito
hipotecario y asi comprar su departamento. En estas financieras les proponen las siguientes opciones:

Entidad financiera Credicasa:

+ Pago en cuotas mensuales iguales durante cinco afios.
« Tasadeinterés simple de 8,5 % anual.

Entidad financiera Davivienda:

+ Pago en cuotas mensuales iguales durante cinco afios.

« Tasa deinterés compuesto de 7,5 % anual.

1. ;Cuélserfa el analisis afio a afio en cada financiera?

2. ;Cual serfa la mejor opcion para la familia Ramirez? Justifica tu respuesta.
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Comprendemos el problema

1. ;De qué datos dispones? 3. Asimplevista, jcudl de las dos opciones te parece me-
jor? ;Por qué?
/ %
2. ;Qué debes averiguar? 4. Parafrasea el enunciado del problema.
/ %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema? ; Por qué?

a) Diagrama dearbol b) Plantearunaecuacion ¢) Unatabla

2. ;En qué consiste la estrategia elegida? ;Con qué objetivo la usarias?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Desarrolla la estrategia elegida. Ayldate con la cal-
culadora. Considera dos cifras decimales.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Las predicciones o estimaciones que propusiste en la
pregunta 3 de Comprendemos el problema estan acor-
des con los resultados obtenidos?
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2. Haz el analisis comparativo.

/

3. Responde la segunda pregunta de la situacion inicial.

2. ;Puedes verificar los montos de manera directa?
Si respondes que no, fundamenta. Si respondes
que si, verificalo.
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¢?

-2 Analizamos

Situacion A

Ricardo es un profesional con dos hijos, quienes actualmente acaban de ingresar a la universidad. Por ello, se ve
en la necesidad de solicitar un préstamo a un banco. Como garantia, tiene que firmar un documento en el cual se
detalla la forma de pago y los intereses que se compromete a pagar durante un determinado tiempo.

- Elbanco le prestara al inicio de este afio S/12 500.

- Los pagos se realizaran en cuotas mensuales iguales.

- Al finalizar cada afio, se contabilizaran intereses correspondientes al 18 % de los S/12 500 prestados, por un

periodo de 5 afios.

iQué tiempo transcurrio si Ricardo pago S/14 2507

Resolucion

Por el enunciado se desprende que es una operacién
deinterés simple.

Datos:

C=S/12500

r=18%=0,18

t=5afios

Pago realizado = S/14 250

Calculamos el monto a pagar en 5 afios:
M=C(1+rt)=12500(1+0,18 x5)

M=23750
23 750

El pago mensual serfa: =395,83

El tiempo transcurrido es: 14 260 : 395,83 = 36 meses

Respuesta:

Han transcurrido tres afios.

1. ;Qué palabras dan a entender que es una operacion

de interés simple?
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2. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
del problema.

3. ;Se parece a la situacion inicial? ;Por qué?
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Situacion B

Un Smart TV también se usa para Internet y Pedro decidié comprarse uno de 42 pulgadas a crédito, con una cuota
inicial de S/699, con un saldo restante financiado en 12 mensualidades de S/196,67 cada una. ;Cuél es |a tasa de
interés compuesto que se aplica al préstamo solicitado? ;Cuanto le costé realmente el Smart TV en cuotas?

]

8
Resolucion
Datos: 1. ;En qué se parece y en qué se diferencia del proce-
« Precio al cash: S/2699 dimiento utilizado en el problema anterior?

« Cuotainicial: S/699

+ Tiempo: 12 meses

+ Saldo a prestar: S/2000

« Cuota mensual: S/196,67

« Monto del préstamo: 12 x 196,67 = S/2360,04.

« Aplicamos la férmula del monto:

r t
M=C|1+—
o

_/

2. ;Cémo verificariamos si la respuesta es la correcta?

t
2360,04=2000|1+ ——
100

r=18%
Respuesta:

La tasa de interés compuesto es 18 %. El costo total fue
de 2360,04 + 699 = 5/3059

28/09/17 17:27
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Situacion C

Para la gratificacién por Fiestas Patrias de sus trabajadores, la carpinteria “Maestro” ha decidido depositar S/3600
durante 6 meses al 12 % de interés compuesto anual. jA cuanto asciende la gratificacion de cada uno de sus 4
trabajadores?

Resolucion

(Encuentra el error)

+ Esuna operacion de interés compuesto, donde: 2. ;Qué capitalizacién se ha utilizado en la resolucién
C=5/3600 planteada? ;Es correcta?
t=6 meses

r=12 % anual=19% mensual =0,01
M=7
n =4 trabajadores

« Calculo del monto que se obtendra:
M=C(1+n)t
M=3600 (1 +0,01)°
M=3821,47

+ Acada trabajador le corresponde:

382147 _

1 955,37 Y,
Respuesta: 3. Verifica que el procedimiento vy la respuestas sean
La gratificacion de cada trabajador asciende a $/955,37. corrrectos. Sino lo son, realiza la correccion.

1. ;Qué tipo de capitalizacién se da en este problema?
iCoémo te das cuenta?
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p: Practicamos
—

Miguel ha recibido una bonificacién de S/8000 por sus 10 afios de trabajo en una empresa. Decide ahorrar el
dinero recibido en un banco durante un afo. Tiene tres opciones: el Banco del Sur, a una tasa del 15 % con-
vertible semestralmente; el Banco del Norte, a una tasa del 14 % convertible mensualmente, y el Banco del
Centro, a una tasa de interés compuesto del 15,08 %. Sabe que para decidir lo puede hacer con la férmula de
interés compuesto o la de la tasa anual equivalente.

= k-t
TAE=100- | |1+ =
[ k- 100]

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.
O El banco que proporciona el mayor monto es:
a) El Banco del Centro ¢) El Banco del Norte

b) El Banco del Sur d) No se puede determinar

By
e El banco que ofrece la mejor TAE es:
a) El Banco del Sur ¢) El Banco del Centro
b) El Banco del Norte d) Cualquiera de los bancos
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e Una pareja de esposos solicita a un banco un crédito vehicular por un monto de S/43 000 para comprar una
minivén de 15 asientos y realizar movilidad escolar. Esta entidad le cobra una tasa de interés del 18 % anual
por un periodo de 3 afios. jCuanto pagara de interés al finalizar el préstamo?

a) /7740
b) S/27 650,38
¢) $/23 220,00

d) S/66 220,10

By

En tercero de secundaria, los padres de familia estan realizando actividades para el viaje y la fiesta de promo-
cién. Hasta hoy han logrado reunir S/12 000, los cuales han decidido depositar a un plazo fijo de 2 afios. Para

ello, tienen dos opciones:

La caja municipal, que ofrece el 10 % trimestral de interés simple.
Un banco, el cual asegura el 36 % de interés compuesto anual, con capitalizacion semestral.
iCual sera la mejor opcion? Justifica tu respuesta teniendo en cuenta la variacion porcentual.

28/09/17 17:27
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e La empresa “Multimax”, a fin de renovar sus maquinarias, requiere de S/60 000 para finales del segundo
afo. ;Cual es el capital inicial que se debe depositar hoy para obtener ese monto si se sabe que la tasa a
pagar por el depdsito es del 8 % anual capitalizable semestralmente?

a) S/51 288,23 b) S/51 440,32 c) S/55473,37 d) S/57 692,31

e Daniela se dedica a la produccion y venta de joyas en oro y plata. En un tiempo determinado, invirtié S/150 000
y en 4 afios ha reunido S/230 000. ;Cudl es la tasa de interés compuesto anual que se le aplico al dinero que
invirtio?

a) 12% b) 11,28 % c) 10,55% d) 53,33 %

Gilda acude a un prestamista con el fin de solicitar S/5000 para los gastos escolares de sus tres hijos. El prés-
tamo lo debe cancelar dentro de tres meses, con un interés simple mensual del 20 %. Si firma un contrato en
el cual unadesus cladusulas establece que, en caso de mora, le cobrarén el 1 % de interés simple diario sobre
la cantidad que debia devolver, por el tiempo que exceda al plazo fijado, y Gilda paga el total del préstamo
5 dias después de los tres meses, jcual serd el monto de la mora y cuédnto pagara?
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QEI maestro Hugo plantea a su estudiante Fernando la siguiente situacién: Si se coloca un capital al
3,5 % mensual por un tiempo, genera un monto de S/2000, pero si se lo coloca al 18,5 % mensual
por el mismo tiempo, produce S/6000. ;Cual es el tiempo al que se debe colocar el capital y a cuanto
asciende este?

a) 25 meses; S/1066,67 c) 2 afios; S/1869,16
b) 2,5 meses; S/1839,08 d) 16 meses; S/1989,46

L/

Ricardo recibe una bonificacion en la empresa en que labora y la deposita en una entidad financiera, en
donde, por equivocacion, le consideran una tasa de interés trimestral en lugar de mensual. Por este motivo,
en un afio deja de percibir S/240. jCuéanto recibirfa Ricardo al cabo de tres afios si la tasa de interés fuera la
correcta?

a) /3000 b) S/360 ¢) /1080 d) /540

L/

@Gerson reflexiona sobre la importancia del ahorro y decide abrir una cuenta con S/3500. Para ello, se le
presentan tres opciones: Caxabank (3,08 % de tasa anual, capitalizable mensualmente); Bankia (3,09 % de
rendimiento anual) y Kbank (3,05 %, capitalizable diariamente). ;Cuél es la mejor opcién? Justifica tu res-
puesta.
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La ruta del café

COMPETENCIA |

CAPACIDADES

Comunica su comprensién
sobre las formas y relaciones
geomeétricas.

DESEMPENOS

Lee mapas a diferente escala e integra la informacion que
contienen para ubicar lugares, profundidades, alturas o
determinar rutas éptimas.

Resuelve
problemas
de forma,

Modela objetos con
formas geométricas y sus
transformaciones.

Describe la ubicacién o los movimientos de un objeto real
oimaginario, y los representa utilizando mapasy planos a
escala.

movimiento y
localizacién

Aprendemos

Usa estrategiasy
procedimientos para mediry
orientarse en el espacio.

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos o
procedimientos para determinar la longitud y areas
irregulares expresadas en planos o mapas, empleando
coordenadas cartesianas y unidades convencionales
(centimetros, metros y kildmetros).

En el Perd, el café es el princi-
pal producto de exportacion
agricola junto con los espéa-
rragos y las uvas. Representa
cerca de la mitad de las ex-
portaciones agropecuarias y
alrededor del 5 % del total de
las exportaciones peruanas.

El Perl es el tercer productor
sudamericano de café, detras
de Brasil (primero en el mundo
con 45,3 millones de sacos en
el 2015) y Colombia.

La selva central es la mayor
productora de café en nuestro
pafs. La regién Junin marca la
diferencia, en donde las ciuda-
des de Chanchamayo y Satipo
destacan con los mejores culti-

vos del area. También se consideran Oxapampa y Villa Rica, en Pas-
co. La ruta del café es un nuevo circuito y una gran oportunidad para
divulgar, mostrar y conocer algunas de las plantaciones del café or-
ganico mas reconocido de Latinoamérica. En la tabla se muestran

las distancias recorridas.

- 1 Bosque de
OXAPAMPA Yoo Son Matias
San Carlos
VIL.LA R'IEA‘
% 3 o N
- MESAPATA® 5
-8 ! \
" i \‘\
f’ " LiapaDistrict La Florida oy o
A sl == Yurinaki ; \\’r'\
NS '\
) N
Pichanaki
Nenabarmba
L Kiméri
il ® =7
~ LAMERCED 3
 San Ramén 2
=) s
(%2}
©
Vitoc
Yanango ¢

—
13 km

56 km
65 km
14 km
137 km

1. Segln el mapa, jen cuanto se diferencia el desplazamiento vy la
distancia real recorrida que hay en la ruta La Merced-Villa Rica-Oxapampa? ;A qué se debe?

2. Siun pobladorde Mesapata sabe que la distancia real a La Merced es 48 kmy en un mapa mide 3cm, ja qué
escala estuvo disefiado ese mapa?
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Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te proporciona el mapa? 3. ;Qué entiendes por desplazamiento?

/ /

2. Latabladelasituacioninicial, ;qué datos te presenta? | 4. ;Qué te solicita el problema?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia usarias para resolver la primera pre- | 2. Para la segunda pregunta de la situacion inicial, jqué
gunta de la situacion inicial? estrategia utilizarias?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Realiza los célculos de los desplazamientos y de las
distancias recorridas.

%

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe la estrategia que utilizaste para resolver el
problema.

Z_MATe5V_PArt1_13-129.indd 85

2. Responde la primera pregunta de la situacién inicial.

/

3. Haz los calculos para responder la segunda pregunta
de la situacion inicial.

2. ;En qué otros casos podrias utilizar la misma
estrategia?
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e?

-/ Analizamos

. .y 1cm
Situacion A ‘ —
LAd
Rocio necesita realizar algunos acabados en su casa. El vendedor le docina Bafio
pide las dimensiones de esta para saber la cantidad de materiales
queva a utilizar. Ella entrega el disefio de su casa, como se muestra
en la figura, en la que se asigna a cada cuadradito la medida de [J Dormitorio -
1,5m. = > _—
a) ;Cuantas cenefas decorativas de 2 x 0,20 metros seran necesarias
comprar para colocarlas en la parte superior de los dormitorios? |5 Sala 1
) . , 3Dormit0ro‘
b) iCuantos ceramicos de 45 x 45 cm se usaran para enchapar el
piso de la sala?

[ @ Puerta Y] Ventana]

Resolucion

a) Calculamos el perimetro de los dormitorios. Se necesitan 289 cerdmicos, aproximadamente.

Perimetro en el plano Respuesta: Se necesitan 60 + 289 = 349 cerdmicos.

Dormitoriol  4+45+4+45=17cm 17x15=255m

- 1. ;Qué se ha utilizado como escala?
Dormitorio2  4+35+4+35=15cm 15x1,5=225m

Para determinar la cantidad de cenefas:

(Perimetro dormitorio 1 + Perimetro dormitorio 2)
2

255+ 22,5 _
2
Respuesta: Se necesitaran 24 cenefas.

24

2. ;En qué se parece a la situacion inicial?

b) Calculamos la cantidad de cerdamicos que se requiere
para la superficie del cuadrado y del tridngulo.

En el tridngulo, determina-
mos la cantidad de cerami- 2x15=3m
cos para el largo y ancho:

7,5/0,45=16,6667=17 7,5m
ceramicos

3. ;Porqué no bastarfa con hallar el area del trapecio y
3/0,45=6,667~ 7 ceramicos 5x15=7,5m dividirla por el 4rea de un cerdmico?

Area del tridngulo: (17 x 7) / 2 = 59,5 = 60 ceramicos

En el cuadrado, determinamos la cantidad de cerdmicos
para cada lado: 7,5/0,45=16,67 = 17

Area del cuadrado: 56,25 m?
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Situacion B

La aerolinea Air Peruvian inaugura tres nuevos vuelos en linea
recta entre las ciudades del Per. Con la informacion del mapa,
completa la tabla. Calcula la distancia real aproximada que
recorre un avion (ida y vuelta) si en un dia realizd 2 vuelos al
Cusco, 1 a Tarapoto y 3 a Piura. (La escala usa un segmento de

200).
Distancias reales ) ucavau
aproximadas (km) OCEANO
PACIFICO
Resolucion

Completamos la tabla:

Los viajes son de ida y vuelta, por lo que las distancias que se consideran son: a Cusco, 4; a Tarapoto, 2; a Piura, 6.
En un dia recorre 4(546,67) + 2(600) + 6(800) = 8186,68 km

DI ENCECE] S
aproximadas (km)

4> (2000 23] =600 km
15
M =543,67 km
1,5

1. Usando la escala gréfica, si se agranda la imagen, jvariaréan las distancias? ; Por qué?
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Situacion C

La oficina técnica se encarga de analizar, revisar y aprobar la informacién técnica de los proyectos. Actualmente,
esta realizando el estudio de una obra de 72 metros de longitud, trabajada con un plano a escala 1:2000. Se saca
una fotocopia en una maquinay la representacion de la misma obra mide 4 milimetros menos que en el original.
iCuél es la nueva escala del plano en la fotocopia?

Resolucion
(Encuentra el error)
Todas las medidas las expresamos en una misma unidad: 72 m=7200cm y 4 mm=0,4 cm

+ Calculamos la longitud de la obra:

En el plano En la fotocopia

m—36cm 36-04=32
2000 > ,0-04=3,2¢cm

« Calculamos la nueva escala:

Fecala = Distancia en el mapa _32_ 32
Distancia en la realidad 72 720

Respuesta: La nueva escala es 1:22,5

1. Verifica los valores con la nueva escala. Si son correctos, busca otra forma de resolver el problema. En caso contrario,
haz las correcciones necesarias.
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p: Practicamos
—-

e En un mapa, dos poblados aparecen separados 12,8 cm. jCual seré la escala de ese mapa si la distancia real
entre ambas poblaciones es de 80 km?

a) 4:25 b) 2:312 500 ¢) 1:625 000 d) 1:5000

3

e Un arquitecto realiza el estudio de unos planos de un proyecto inmobiliario. En los planos se olvidaron in-
dicar la escala utilizada, pero en su oficina técnica trabajan con tres escalas diferentes, como se muestra a
continuacion:

Mapa A Mapa B Mapa C
0 1 2 3 0 4 8 12 0 30 60 90
e e e
Kildmetros Kildmetros Kildmetros

Ayuda al arquitecto a determinar cudntos kilémetros en la realidad representan 5 cm en el plano utilizando
cada una de las escalas mostradas.

a) Mapa A: 6,82 km; mapa B: 27,27 km; mapa C: 204,55 km
b) Mapa A: 15 km; mapa B: 60 km; mapa C: 450 km

c) Mapa A: 13,6 km; mapa B: 54,54 km; mapa C: 3681,81 km
d) Mapa A: 3,67 km; mapa B: 8,92 km; mapa C: 0,06 km
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eMarianela, Pamela y Rocio salen todos los dias a correr por el perimetro del parque ubicado cerca de su
casa. Pamela dice que ella corre mas porque su parque es de forma rectangular. Rocio afirma lo mismo, pero
debido a que su parque es circular. Marianela, la mas sensata, pide que construyan un plano del parque

donde van a correr. Cada una presenta los siguientes planos:

Parque Belaunde Terry Parque Ricardo Palma Parque Urubamba
1:80 1:90 1:80
Pamela Rocio Marianela

Segln la informacién obtenida, jquién o quiénes de ellas recorren la mayor distancia?

a) Pamela b) Rocio ¢) Marianela d) Rocioy Pamela

eChristian estd muy entusiasmado por haber re-
cibido su primera tarjeta inteligente del Metro-
politano, la que le permitira desplazarse desde
su casa hasta su centro de estudios universita-
rios. Dicha tarjeta tiene forma rectangular (aun-
que con esquinas redondeadas) con medidas
de 8,5 cm por 5,5 cm. Desea una copia amplia-
da en una hoja tamafio A4 (21 cm por 29,7 cm).

¢Lograra Christian su objetivo si emplea para la PAJUELO HUAMANI B Tarifa preferencial }
PYalle 99 CHRISTIAN ALEJANDRO
ampliacion una escala de 7:27 UNIVERSITARIO
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La Reserva Nacional de Pacaya Samiria y el Area de
Conservacion Regional Comunal Tamshiyacu Tahua-
yo destacan entre las areas protegidas del Perd. Lo-
calizadas en la region Loreto, son consideradas unas
de las mayores de Sudamérica, con una espectacular
diversidad de flora y fauna. Actualmente tienen seis
areas de turismo: Nauta-Cafo, Yanayacu-Pucate y
Tibilo-Pastococha, que son las mas visitadas por su
cercania a las ciudades de Iquitos (las dos primeras) y
Yurimaguas (la tercera).

Con lainformacion dada, responde las preguntas 5y 6.

eSegl]n el mapa, jcual es la extension territorial aproximada de la Reserva Nacional de Pacaya Samiria si
1 cm equivale a 32 km?

a) 18432 km? b) 20 480 km? ¢) 22 528 km? d) 18 000 km?

e ¢Cudl es la extension territorial aproximada del Area de Conservacién Regional Comunal Tamshiyacu Tahuayo?

a) 3072 km? b) 1024 km? ) 2048 km? d) 6144 km?
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Juan ha disefiado un plano de su habitacion con escala 1:60, inclu-
yendo algunos muebles. A partir del plano mostrado, completa la

tabla.
Medida aprox. en el Medida aprox. en la
plano (cm) realidad (cm)
Cama
Mesa de la
computadora
Armario
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eLa sefiora Felicita necesita alquilar un local para abrir una panaderia. Su amiga le
comenta que tiene uno en la avenida principal de la ciudad y le muestra el plano
del local. Felicita quiere saber el area del local para dividirlo en dos ambientes, en
relacién de 5 a 4. Los ambientes estaran destinados uno para la atencion al piblicoy
otro para la elaboracion de los panes; jcuél es el &rea real destinada para el publico?

a) 67,60 m? c) 37,5 m?
b) 337,5 m? d) 54m?

Puerta
|

750 cm

eUn hombre compra una finca y quiere conocer la superficie de

4cm

ella. Acude al catastro y pide el plano donde se encuentra la finca,

y le facilitan una fotocopia con una reduccion (lineal) al 80 %. La
escala numérica que aparece en el plano es de 1/5000. Las medi- 3™
das de lafinca en la copia son como se muestra en el gréfico. ;Cual

es el perimetro aproximado de la finca?

a) 100 m b) 20 km c) 8 km d) 1 km

6cm
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La rampa y las razones
trigonometricas

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS
Comunica su comprension Lee textos o graficos que describen las propiedades de
sobre las formas y relaciones | semejanzay congruencia entre formas geométricas, razones
geomeétricas. trigonométricas y angulos de elevacion o depresion.
Resuelve Modela objetos con Describe la ubicacién o los movimientos de un objeto
problemas formas geométricasy sus real o imaginario, y los representa utilizando razones
de'fo.rma, transformaciones. trigonométricas en mapas y planos a escala.
movimiento y . . .
oA ) Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos y
localizacion Usa estrategiasy - ) . .
- . procedimientos mas convenientes para determinar la
procedimientos para mediry ) . o )
. . longitud de cuerpos compuestos y distancias inaccesibles
orientarse en el espacio. . _
empleando razones trigonométricas.

4 Aprendemos

Una rampa nos permite vincular dos
lugares que se encuentran a diferente
altura. Ofrece un camino descendente
0 ascendente para trasladarse de un
espacio a otro a través de su superficie.

Hoy en dia, todos los centros publi-
cos deben contar con acceso para el
desplazamiento de las personas con
discapacidad y de los adultos mayo-
res. En este sentido, la construccién
de rampas es obligatoria, siguiendo
las especificaciones que indican que
su angulo de inclinacién debe tener
un rango de 10° a 15° respecto a la ho-
rizontal.

©Shutterstock

Actualmente, en el hospital Nueva Esperanza estan construyendo una rampa lineal, cuya altura seré de 1,5 m
alfinal de ella.

1. ;Coémo se representa matematicamente la longitud de la superficie de la rampa en funcién del dangulo especificado?

2. Completa la tabla.

Longitud de la superficie
de larampa

3. Conrespecto alainformacion registrada en la tabla, ;qué ocurre con la longitud de la superficie de la rampa
cuando la medida del angulo de inclinacion va aumentando?

4. Representa graficamente como va variando la longitud de la superficie de la rampa.
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Comprendemos el problema

1. ;Qué poligono es de importancia en la situacion plan-| 2. ;Cuéles son los datos?
teada? ;Qué elementos de este poligono se relacionan?

/ /

3. ;Como se relacionan los elementos de la rampa con el poligono ya citado en la pregunta 1 de Comprendemos el
problema?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te conviene elegir? ;Por qué?

a)Diagramadeflujo b)Plantearuna ecuacion ¢) Undibujo

2. ;Qué conocimiento trigonométrico te facilitara la resolucién de la situacién dada?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Comienza aplicando la estrategia elegida, utilizando
los datos identificados.

=%
2. Contintia dando respuesta a la pregunta 1 de la situa-
ciéninicial.
J
3. Completa la tabla.
Angulo 5° | 10° | 15° | 30° | 45° | 60°

Longitud de
la superficie
de larampa

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;La estrategia que has aplicado se puede utilizar en
otras situaciones? Plantea una como ejemplo.

Z_MATe5V_PArt1_13-129.indd 97

4. Analiza la tabla anterior y responde la pregunta 3 de
la situacion inicial.

/

5. Representa gréaficamente la variacion de la longitud
de la rampa.

2. ;Qué habria pasado si hubieras utilizado la segunda
forma de representar la longitud de la rampa?
¢Habria habido alguna dificultad?
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-2 Analizamos

Situacion A

Una empresa construyd un tdnel que
atraviesa un cerro y conecta dos dis-
tritos limefos, tal como se observa en
el gréfico. Teniendo como informacién
las medidas realizadas por los ingenie-
ros, ayuda a determinar la longitud del
tanel.

Resolucion

« Se construye el grafico que representa la situacion | 2, ;Qué ventajas presenta hacer el dibujo?
problematicay se ubican los datos.

« Trazamos la altura BH para formar triangulos rectan-
gulos. En elN AHB, calcula a:

a 24  a V
Cos16°= ——; —=——; a=1008m
1050 25 1050 A2 . . .
h 3. (Qué condiciones habria que considerar para resol-

« EnelhAHB, calcula la altura (h): Sen 16° = _l

- 5
050 ver el problema graficamente?
7 h
—— ; 25h=7350; h= 294

25 1050

«por h
« Enelk BHC, calcula “b™ Tan 37°= E
3 294
—= ——; 3b=1176; b=392
4 b

Respuesta: La longitud del tinel es (a + b):

1008 +392 = 1400 m.

1. Describe la estrategia utilizada.
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Situacion B

Por la seguridad de su personal y los -
clientes, en una agencia bancaria o
se instalard una camara de video en ~.
un soporte de pared de modo que 2,24m Tee
brinde una buena vista de sus cajeros ~.
y usuarios. ;Cudl es el angulo de “~~. Cajeros
depresion que debe formar la lente 7,68 m

con la horizontal?

Resolucion

« Ubicamos los datos en el grafico. L
2,24 m T~ol

a7~ cajeros

7,68 m

« Determinamos la razon trigonométrica que relaciona los lados del tridngulo con el angulo de depresion:

CO 224 7
Tana=— > Tana=——=—
CA 768 24

« Entonces, se deduce que la medida del angulo es 16°, teniendo en cuenta el tridngulo rectangulo aproximado de

16°y 74°.
Respuesta: £l angulo de depresion que debe formar la lente con la horizontal es de 16°.

1. ;Porqué se escriben dos angulos alfa? 2. ;Podrias resolver el problema de otro modo? ;Cémo?
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Situacion C

Ante el crecimiento demogréfico en la ciudad de Lima, los cerros estan siendo utilizados por los pobladores como
un lugar destinado para la construccién de sus casas, exponiéndose asi a muchos peligros. Debido a ello, la Mu-
nicipalidad ha construido escaleras en diferentes asentamientos humanos ubicados en los cerros, para que asf
las personas que viven en esos lugares puedan acceder a sus casas con menos dificultad. Una de aquellas tiene
la formay las dimensiones de la figura. jA qué altura se encuentra el final de la escalera?

Final de la escalera

Resolucion

(Encuentra el error)
Como vemos que va subiendo de 10 m en 10 m inclinado, entonces habré subido: 10+ 10+ 10 =30 m.
30° + 37° +45°

37,3°
Luego, podemos tener el tridngulo: 3—0 =Tan 37,3°

Se considerara un angulo promedio:
30m

h=30Tan 37,3°=22,85m

Respuesta: El final de la escalera se encuentra a 22,85 m de altura. 313

1. Verifica con otro procedimiento o corrige seglin sea el caso.
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p: Practicamos
=

Las escaleras mecanicas se usan para transportar con
comodidad y rapidamente un gran nimero de personas
entre los pisos de un edificio, especialmente en centros
comerciales, aeropuertos, transporte publico, etc.

Para la construccion de un nuevo centro comercial
de dos niveles, de 6 m de altura cada uno, se estan
acondicionando dos escaleras mecanicas (subida vy
bajada). El ingeniero encargado de la obra sugiere que
deben tener una pendiente m = 1/\/5 Ccomo maximo.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

egCuél sera la longitud de la escalera eléctrica? eSi la altura de cada peldafio es de 300 mm, jcuan-

tos peldafios tiene la escalera?

a) 4643 m
a) 25

b) 8 m

) b) 24
c) 10m ¢) 20
d)12m d) 18
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e La Administracién Nacional de la
Aerondutica y del Espacio, mas
conocida como NASA (National
Aeronautics and Space Admi-
nistration), que es la agencia del
gobierno estadounidense res-
ponsable del programa espacial
civil, asf como de la investigacion
aeronautica y aeroespacial, esta
a punto de lanzar un cohete para
poner en 6rbita un satélite. ;Cuél
sera lainclinacion para iniciarsu
despegue? Observa la figura. e

a) 31° b) 37° c) 53° d) 58°

ePara aproximar el ancho de un pantano, los
topografos Rall y David se ubican en el punto
B. Desde alli, ambos caminan 130 metros al
punto C. Raul gira 53° y camina 200 metros al
punto A. David continla caminando en linea
recta, ubicandose perpendicularmente a Rall,
quien se encuentra en el punto C. Utilizando esta
estrategia, los topografos podrian determinar,
aproximadamente, el ancho del pantano entre los
puntos Ay B. Realiza tu procedimiento.
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De acuerdo con las estadisticas, los acci-
dentes por atropello son los segundos mas ree
frecuentes, y entre las causas figura el cruce
indebido por parte del peaton.

Una de las soluciones frecuentemente plan-
teadas para mejorar la seguridad de los pea-
tones es la colocacién de puentes peatonales,
especialmente en las vias de transito rapido.
Por ello, se construy6 un puente de 56 m de
altura, para lo cual se han acondicionado.
rampas cuyas inclinaciones son ay {3 (a < 3)
sise sabe que Sen a=0,28y Sen 3 =0,5.

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6.

e iCuéles son los dangulos de inclinacion de las rampas mostradas en la imagen?

a) 60°y 74° b) 16°y 30° c) 30°y 30° d) 74°y30°

e iCuél es la longitud total de las rampas dadas?
a) 156 m b) 152 m ) 128m d) 140,40 m
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0 Jairo acude con su familia al centro de esparcimiento __ _ _ _ __
de Chosica. El se sube a un tobogén y desde alli ob-
serva un arbol. Para ver la base de este, necesita bajar
la vista 37° respecto a la horizontal, y para observar la
punta de la copa del arbol, debe levantar su mirada
45° respecto a la horizontal. El tobogan esta ubicado
a 8 m del arbol. Con esta informacion, serd posible
calcular la altura del &rbol. Realiza tu procedimiento.

©Shutterstock
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eUna empresa dedicada a la publicidad ha iniciado una campafia para la introduccion de una marca de
refresco. Para ello, emprende un viaje de promocién en una avioneta entre las playas méas concurridas de
Lima.

Dos salvavidas, Carla y Miguel, estan ubicados en una misma linea recta y la misma direccién, separados
por 153 m de distancia. En un determinado momento, ambos ven la avioneta, que sobrevuela a una altura
constante, con angulos de elevacion de 82°y 53°, respectivamente. Diez segundos més tarde, Carla la ob-
serva con un angulo de elevacion de 106°.

iA qué altura, aproximadamente, vuela la avioneta?

a)36m b) 144 m c)252m d) 288 m

e Un poste es uno de los elementos que se utilizan para la
construccion de tendidos eléctricos que se utilizan para

iluminar calles, plazas, etc.
360 cm
Se observa que dos postes de luz de 360 cm de altura,

ubicados a una distancia de 600 cm, iluminan una ca-
lle, como lo muestra la figura. Determina la longitud del :
segmento que queda iluminado por los dos postes. 600 cm

437° 379

a)l2m b) 2,4 m c)3,6m d)4,8m
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@ Un faro es una torre de sefializacion luminosa situa-
da cerca de la costa. Se ubica en los lugares donde
transcurren las rutas de navegacién de los barcos.
Dispone en su parte superior de una lampara po-
tente, cuya luz se utiliza como guia.

Juan es el encargado del faro Salaverry, en Barran-
ca, el cual tiene una altura de 70 m. Desde el balcdn
observa dos barcos situados al oeste del faro con
angulos de depresion de 60° y 45°. Segun la infor-
macién dada, Juan puede hallar la distancia que
separa los barcos.
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Maximizamos o minimizamos
sifuaciones

CAPACIDADES

COMPETENCIA |

Resuelve
problemas de
regularidad,
equivalenciay

Traduce datos y condiciones
a expresiones algebraicas y
gréficas.

DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
regularidades y condiciones de equivalencia o de
variacion entre magnitudes, y transforma esas relaciones a
expresiones algebraicas o graficas (modelos) que incluyen
funciones cuadraticas con coeficientes racionales.

Comunica su comprension
sobre las relaciones

Expresa con diversas representaciones graficas, tabulares y
simboélicas, y con lenguaje algebraico, su comprensién sobre
las intersecciones con los ejes de una funcién cuadratica.

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos, métodos
graficos, procedimientos y propiedades algebraicas para
determinar términos desconocidos y solucionar funciones
cuadréticas usando propiedades de las igualdades.

h algebraicas.
cambio :
Usa estrategiasy
procedimientos para encontrar
equivalenciasy reglas
generales.
Aprendemos

El sefior Férnandez quiere construir canaletas y colocarlas en el techo de su casa por las inminentes lluvias
que el Senamhi (Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrologia del Pertl) ha pronosticado por la corriente de
El Nifio. Para ello, cuenta con planchas de zincalum (material de acero plano con recubrimiento de zinc que lo
hace resistente a la accion corrosiva del medioambiente) de 300 cm de largo por 16 cm de ancho. Para concre-
tar su proyecto, basta con doblar hacia arriba algunos centimetros a cada lado, como se muestra en la figura.

16 - 2x

1. ;De cuédntas medidas se puede doblar hacia arriba la plancha para obtener la canaleta del disefio que
muestra la figura?

2. ;Cudl es la funcién que modela dicha situacion para averiguar la capacidad que va a tener la canaleta

elaborada?

3. ;Quétipo de funcion esy como es su grafica?

4. iCuantos centimetros deben doblarse para que la canaleta tenga la mayor capacidad?
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Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te da el problema? ;Cuél es la variable y| 2. ;Qué debes averiguar?
como esta representada?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Esimportante la forma geométrica que tomarfa cuando se doblen los extremos de la canaleta? ;Cémo es posi-
ble relacionar las dimensiones de la plancha con la variable?

2. ;Cudl seria el plan de resolucién? Indica en qué te apoyarias en cada paso.
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Calcula los valores posibles de la variable que res- | 4. Para dar solucién a la pregunta 4 de la situacion
pondan la pregunta 1 de la situacién inicial. inicial, ;qué implica, con respecto a la funcién
hallada, que la canaleta tenga la capacidad méxima?

2. Considerando el tipo de figura geométrica de la ca-
naleta, determina la funcién referida que la modela.

—/

5. Seglin tu anterior respuesta, haz el célculo de la
capacidad méxima de la canaleta.

%

3. Enla pregunta anterior, planteaste la expresion alge-
braica que representa a la funcién; ;qué caracteristi-
cas tiene?, jpor qué?

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Cudl serfa el procedimiento para determinar el valor | 2. ;jPuedes hallarel maximo valor de esta funcién de otra
méaximo de una funcion del tipo visto en esta sesion? forma? Hazlo y verifica con lo que ya habias obtenido.
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-2 Analizamos

Situacion A

Un experto en anfibios realizd observaciones del salto de una ranay

las registré en una tabla. De esta manera, luego de analizar los resulta- t(s) gopeE ] L[ ia] 2
dos, se dio cuenta de que se trataba de una modelacion matematica WSPSW o 075 1 075 0
referida a una funcion cuadrética. La siguiente tabla muestra la altura

de la rana en cinco instantes distintos.

a) Escribe una funcién cuadrética para modelar la situacion que planteé el experto en anfibios.
b) iCémo determinas algebraicamente la mayor altura que alcanza la rana 'y en qué tiempo lo hace?

c) ;Cuédnto demora la rana en volver a tocar el suelo? jDe qué modo algebraico lo podrias determinar?

Resolucion

a) Como se trata de una funcién cuadrética, es de la forma h = h(t) = at’ + bt + ¢, en donde h es la altura y t el tiempo.
Con los datos de la tabla:

0=a(0)?+b(0) + ¢, entonces c =0

Similarmente: 1 =a(1)?+b(1) +c,queda 1 =a +b.
0=0a(2)*+b(2) +c,queda0=4a+2b=2a+b
Resolviendo:b=2ya=-1

La funcidnes: h(t)=-t>+2t

b) Como a <0, entonces la parabola se abre hacia abajo y tiene un méaximo valor en el vértice. Hallamos su vértice,
dondeb=2ya=-1:

Reemplazamos h =1 en la funcion para hallar t.
1=-t242t —> t? - 2t + 1 =0. Resolviendo tenemos que t = 1

c) Paraencontrar el tiempo que demora en volver a tocar el suelo, se considera que el punto de partida es cero.
0=-t*+2t— 0=t(-t +2). Resolviendo:

t=0 ; t=2.Tomamos el valor 2 porque el cero corresponde al punto de inicio de la rana antes de saltar.

1. Describe el procedimiento para determinar la expre- 2. ;Qué estrategias se han utilizado en las tres situacio-
sion algebraica de una funcién cuadratica. nes planteadas?
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Situacion B

El contador de una empresa de comida rapida, especializada sobre todo en la venta de pizzas, ha planteado que
los beneficios anuales para la empresa dependen del nimero de repartidores con los que cuenta, y que estos
beneficios se determinan segin un modelo matematico de la forma B(x) = -27x* + 1890x + 9831, donde B(x) es el
beneficio en soles anuales para x repartidores.

a) jCuantos repartidores ha de tener la empresa para que sus beneficios anuales sean maximos?

b) ;Cual sera el valor de dichos beneficios méximos?

Resolucion
Observamos la funcion cuadratica y vemos que a < 0; entonces, la parabola se abre hacia abajo, y tendra un valor
maximo. Bastara con hallar las coordenadas del vértice.

b 1890 1890

T20 2021 4
Luego, reemplazando x =35 en la funcién:
y=B(35)=-27(35)% + 1890(35) + 9831
y=-33075+66150+9831=42906
Respuestas:
a) Ha de tener 35 repartidores.

b) El maximo beneficio serd de S/42 906 anuales.

1. ;Por qué esimportante saber que a es mayor o menor | 2. ;Qué significan las coordenadas del vértice de la
que cero? parabola?
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Situacion C

Para motivar a Pablo, que gusta del futbol, su maestro le plantea el siguiente problema: Un jugador se encuen-
traa 8 mdel arco. El arquero, que es capaz de saltar hasta los 2,5 m de altura, estd a 4 m del arco. Para realizar
el lanzamiento, el jugador puede escoger entre dos trayectorias:

l. y=0,4x-0,05%*
. y=1,6x-0,2¢

iCual de los dos modelos presentados seré el mas adecuado para meter gol? ; Por qué?

Resolucion

(Encuentra el error)

Ambas funciones tienen como gréfica una parabola que se abre hacia abajo. Entonces, hallando las coordenadas de
los vértices, determinaremos la altura méxima que alcanza cada modelo de trayectoria.

« Paray=0,4x-0,05x a=-0,05y b=0,4laformula que aplicaremos es:

b 0,4
X=—— =— =4
20 2(-0,05)

« Paray=16x-02x;a=-0,2yb=156laférmula que aplicaremos es:
b __ 16 _16_

20 2(-02) 04

Respuesta: Da lo mismo aplicar cualquiera porque se obtiene el mismo resultado.

1. ;Quésignifican la abscisay la ordenada del vértice? 2. Si tu procedimiento es correcto, busca otra forma de
solucién. Sino lo es, corrigelo.
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p: Practicamos
—

e Escribe verdadero (V) o falso (F) en el paréntesis, seglin corresponda, en las siguientes proposiciones.

. La gréfica de una funcién cuadratica es una parabola que se abre hacia arriba si el coeficiente del

término cuadratico es mayor que cero, y se abre hacia abajo si es menor que cero. ()
Il. La funcion cuadratica esta bien determinada cuando se escribe en su forma simbdlica:

flx)=ax*+bx+c ()
1. En la funcién cuadratica de la forma f(x) = —x?, siendo x # 0, su vértice se encuentra en el origen de

las coordenadas y la parabola se abre hacia abajo. ()

a) VvV b) FVF ) VFV d)FFF

i

Un delfin realiza saltos cuya trayectoria es una parabola que esta dada por la funcion cuadratica f{t) = -t + 6t,
siendo 0 < t=< 6, donde tes el tiempo en segundos y f(t) es la altura en metros que alcanza el delfin en deter-
minado instante.

Con la informacion dada, responde las preguntas 2 y 3.

eCalcula la altura maxima que alcanza el delfin y en qué instante.
a) La alturaméximafue3malos9s.
b) La altura maxima fue 9 m alos 3 s.
c) Laaltura méxima fue 27 malos 3s.

d) La altura maximafue12malos3s.
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eAverigua cuanto demora en caer el delfin desde que alcanza la altura maxima.

a)6s b)9s c) 3s d)12s

U

0 Relaciona cada funcién representada simbolicamente con su respectiva grafica, teniendo en cuenta el vértice
de la parabola.

a) fix)=-x*+4x-3 b) fx) = 2x-x* €) fX) = - 4x+2
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En un partido de fatbol del torneo descentralizado, un jugador patea un tiro libre de modo que la trayectoria
de la pelota forma una parabola correspondiente a la funcion y=-0,05x* + 0,7x; donde y es la altura en metros
de la pelota, y x, la distancia horizontal que hay desde el punto en el que fue lanzada la pelota.

Con lainformacién dada, responde las preguntas 5y 6.

e iCuél es la altura maxima que alcanza la pelota y a cuantos metros del punto de lanzamiento?
a) La altura méxima es 2,45 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.
b) La altura méxima es 7,35 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.
c) La altura méxima es 4,2 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.

d) La altura méxima es 5,6 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.

e Sila barrera que forman los jugadores del equipo contrario esté a 9,15 m del punto en que se lanzaréa la pelo-
ta, y los jugadores, saltando, pueden alcanzar una altura de 2,3 m, ;pasa el balén por encima de la barrera?
iPor qué?

é

a) Sipasa el balén porencima de la barreraa 8,3 m.
b) Si pasa el balén por encima de la barrera a 0,08 m.

) No pasa el balén porencima de la barrera, porque el salto de los jugadores supera en 0,08 metros la altura
que alcanza la pelota.

d) No pasa el balén por encima de la barrera, porque el salto de los jugadores supera en 0,8 m la altura que
alcanza la pelota.
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o Una empresa de television por cable HD de un afio de funcionamiento, actualmente, cuenta con 8000 clien-
tes, a quienes les cobra 50 soles mensuales. Un funcionario de la compafiia manifestd su interés por incre-
mentar el nimero de usuarios, para lo cual en una reunion de directorio planted que, si se redujera en 5 soles
el cobro mensual, tendrian 1000 clientes nuevos.

Determina un modelo matematico para los ingresos mensuales de la empresa si dicho modelo es una funcién
cuadratica sin término independiente.
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e Para economizar malla metalica, el sefior Garcia desea construir un corral rectangular utilizando uno de sus
muros. Si emplea 18 metros de malla metélica para cercar el corral y desea tener el d&rea maxima, determi-
na un modelo matematico para calcular el area del corral. ;Cuantos m? tiene el corral si se obtiene el area
maxima?

a) 1215 m? b) 40,5 m? c) 63 m? d) 99 m?

/

eAl proyectarse una imagen sobre una pantalla, su tamafio dependera de la distancia del proyector con
respecto a ella. Asi, cuando el proyector esta a 0,5 metros de la pantalla, la imagen proyectada de forma
cuadrada tiene un area de 0,0625 m? cuando se encuentra a un metro, el area es de 0,25 m?, y cuando se
halla a 1,5 metros, el area es de 0,5625 m?, y asi sucesivamente. Determina un modelo matematico respec-
to al area de la imagen proyectada (y) en funcién de la distancia entre el proyectory la imagen (x), siendo
este modelo una funcion cuadrética.

a) y=0,25x b) y=0,75x* C) y=25x d) y=75x
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@ Un granjerotiene listones de madera que suman 80 metros, con los que desea levantar un cerco rectangular
para sus vacas frente a su granero. Desea que el cerco que construira tenga el area maxima. jCual es el
modelo matematico para esta situacion y cuales son las dimensiones del cerco para que tenga el area
maxima?
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v 1) Feria escolar para recaudar fondos

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
- Determina las condiciones y restricciones de una situacién
Representa datos con graficos } . } :
. . aleatoria, analiza la ocurrencia de sucesos simples y
y medidas estadisticas o I
S compuestos, y la representa con el valor de su probabilidad
probabilisticas. .
expresada como racional de 0 a 1.
Resuelve Comunica su comprension de Expresa con diversas representaciones y lenguaje
prch?lemas o los concentos estdesticos matematico su comprension sobre el valor de la
ge.stlon Fle datos roEabilfsticos y probabilidad de sucesos simples y compuestos de una
e incertidumbre P ) situacion aleatoria.
Usa estrategiasy Adapta y combina procedimientos para determinar la
procedimientos para recopilary probabilidad de eventos simples o compuestos de una
procesar datos. situacion aleatoria.
/|
Aprendemos

En una feria escolar se presentaron diversos entretenimientos, como témbola, espectaculos musicales, juegos
mecéanicos, tiro al blanco, etc. La promocion propuso un juego que consistia en lanzar cinco monedas simulta-
neamente. El costo de este era de S/5y se entregaba como premio un kit escolar si se lograba que en todas las
monedas saliera cara o todas cayeran en sello; con cualquier otro resultado se perdia.

©Shutterstock

Haciendo uso de un diagrama de arbol, plantea una forma de reconocer los posibles resultados que te
permitirfan ganar el juego.

2. ;Cudles la probabilidad de que un jugador gane? ;Y de que pierda?

3. Para poder cumplir con los premios para los ganadores, se invirtieron S/35 por cada uno. Si juegan 800
personas, jcuanto se espera recaudar en dicha actividad?
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Comprendemos el problema

1. Replantea el problema con tus propias palabras. 2. Identifica los datos y los valores que necesitarias cal-
cular para que te ayuden a resolver el problema.

Y, /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;En qué consiste el diagrama de arbol? Ejemplifica. 2. ;Coémo estimarias la ganancia obtenida?

3. ;Qué pasos seguirias para resolver el problema?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Elabora un diagrama de érbol para las cinco monedas.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Cémo podrias hallar el nimero de casos posibles
sin utilizar un diagrama de arbol? Verifica para la
situacion dada.
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2. Responde la pregunta 2 de la situacién inicial.

/

3. Calcula la ganancia obtenida o la recaudacion neta.

2. Propdn un problema en el que puedas aplicar una
estrategia semejante.
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¢?

-2 Analizamos

Situacion A

En un experimento de genética, el investigador apare6 dos moscas
de la fruta (Drosophila) y observé los rasgos de cien descendientes.
Los resultados se muestran en la tabla de la derecha.

Tamafio de alas

140 6
151

) . Normal
Uno de estos descendientes se selecciona al azar y se observan dos

. Bermellén 3
rasgos genetlcos.

a) ;Cuél es la probabilidad de que la mosca tenga color normal de ojos y tamafio normal de alas?
b) iCual es la probabilidad de que la mosca de ojos bermellon tenga alas de tamafio normal?

¢) Si comparamos las dos situaciones anteriores, jcual es mas probable que ocurra?

Resolucion

a) Casos favorables: 140

Casos posibles: 140 + 6+ 3+ 151 =300

P(A) = — = 0,47
300
b) Casos favorables: 3
Casos posibles: 3+ 151 =154
3
P(A)= — =0,01
154

c) 0<0,01<047<1

Mientras méas proximo esté a 1, es méas probable que ocurra en la comparacién de eventos.

1. Site preguntaran cuél es el suceso mas dificil que
puede ocurrir, jqué responderfas sin hacer ningln
calculo? ;Por qué?
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2. ;Qué conclusién sacarias si la probabilidad hubiera
sido 17 ;Y sifuera 0?
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Situacion B

Un recipiente contiene tres pelotas rojas y dos verdes. Al azar se
extraen dos de ellas, una tras otra.

a) ;Qué probabilidad hay de que las dos sean verdes?

b) iQué probabilidad existe de que la primera sea verde y la
segunda roja?

©Shutterstock

Resolucion

+ Paraque la primera sea verde: 1. Delas dos situaciones solicitadas, jcual crees que es

Casos posibles: 5 bolas. la mas probable que ocurra? ;Por qué?

Casos favorables: 2 bolas verdes.

2
Probabilidad de que la primera sea verde: E
« Para que la segunda sea verde:
Casos posibles: 4 bolas.

Casos favorables: 1 bola verde.
Probabilidad de que la segunda sea verde: %

Respuesta a:

Probabilidad de que la primeray la segunda sean verdes:
2 1 1

— X — =

54 10 )

« Demanera similar se procede en el caso de que la pri-

] 2. ;En qué otras situaciones se puede aplicar la misma
mera sea verde y la segunda roja:

estrategia? Da ejemplos.

2
Probabilidad de que la primera sea verde: E

Probabilidad de que la segunda sea roja: %

Respuesta b:

Probabilidad de que la primera sea verde vy la segunda,

28/09/17 17:28
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Situacion C

En un centro poblado, el 40 % de la poblacion tiene cabellos Ojos | Ojosno
claros; el 25 %, ojos claros, y el 15 %, cabellos y ojos claros. Se claros | claros ot

escoge una persona al azar: _ 15 40

a) Sitiene cabellos claros, jcuél es la probabilidad de que tam- -
bién tenga ojos claros?

b) iCuél es la probabilidad de que no tenga cabellos claros ni
0jos claros?

25 100
Usa la tabla mostrada.

Resolucion

(Encuentra el error)

a) Probabilidad de tener cabellos claros: 40 % = 0,40
Probabilidad de tener ojos claros: 25 % = 0,25.

Entonces, la probabilidad de que, si tiene cabellos claros, también tenga ojos claros, es 0,40 x 0,25 = 0,10, es decir,
el 10 %.

b) Primero completamos la tabla. . .

25-15=75 75-25=50 100-40=60
25 100-25=75 100

Casos favorables a que no tenga cabellos claros ni ojos claros: 50

Y los casos posibles son: 100

1
Luego, la probabilidad de que no tenga cabellos claros ni ojos claros es: e 0,5

1. ;Qué diferencia encuentras entre los dos eventos 2. Verifica la correccion de los procedimientos de las dos
planteadosenayb? situaciones. Utiliza la ley de Laplace.

Si hubiera error, realiza las correcciones.

Z_MATe5V_PArt1_13-129.indd 124 28/09/17 17:28



g Practicamos

e El proyecto de una compafiia procesadora de té es efectuar un experimento para comparar su marca con las
de tres empresas de la competencia. Con este fin, contrata a un catador para probary clasificar cada una de
las cuatro marcas de té, sin sus nombres verdaderos, sino solo rotuladas por simbolos de identificacion A, B,
CyD.
Si el catador no tiene la capacidad de identificar ninguna de las marcas, jcuél es la probabilidad de que clasifi-
que el té tipo A como el méas deseable?

a) 0,25 b) 0,33 c) 0,50 d) 0,75

e Para promover la visita al museo Sefior de Sipan, sus
directivos han lanzado una campafia: por la compra
de una entrada, se recibe una cajita sellada que con-
tiene un souvenir que es la réplica de una de las joyas
encontradas en las tumbas reales. Los modelos son los
mostrados en la imagen.

Si el museo distribuyd de manera uniforme estos re-
cuerdos en las cajas, icudl es la probabilidad clésica
de que al entrar al museo me toque una caja en la cual
no haya un venado?

a) 0,25 ¢) 0,75
b) 0,53 d) 1,00
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Un salon de belleza atiende en dos turnos. Se sabe que cierto dia en la mafiana llegd a realizar 12 cortes de
cabello, 5 ondulaciones y 9 laciados; mientras que por la tarde realizé 4 cortes de cabello, 10 ondulacionesy 3
laciados. ;Cudl es la probabilidad de que una persona llegue a atenderse en la tarde?

a) 0,39 b) 0,40 ¢) 1,52 d) 0,65

o@En cual de las siguientes ruletas es mas probable obtener el color azul?

28/09/17 17:28
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e En la ciudad de Huancayo se venden tres periddicos: Correo, La Voz'y Amanecer.

Se sabe que el 40 % de la poblacién lee Amanecer; el 22 %, Correo, y el 19 %, La Voz. Ademas, se sabe que
el 8% lee Amanecery Correo; el 6 %, Amanecery La Voz,y el 4 %, La Vozy Correo.

Si elegimos un habitante al azar, jcuél es la probabilidad de que lea Unicamente Amanecery La Voz?

a) 0,12 b) 0,06 ¢) 0,11 d) 0,28

Pedro y Luis cuentan con dos bolsas con bolas y un
dado. Eljuego esta ligado a las siguientes condiciones: ©)

©Shutterstock

+ Selanzaeldado,ysiresulta 1l 02, se extrae una bola \
de labolsal.

+ Selanza el dado, y si resulta 3; 4; 5 0 6, se extrae una O g
bola de labolsa ll. ‘ 0

Determina cudl es la probabilidad de que al tirar el
dado resulte 2 y se extraiga una bola verde.

a) 0,011 b) 0,285 c) 0,166 d) 0,047
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Fernanda asiste a la Casa de la Cultura de su : -
municipio, en donde le presentan el afiche que
se observa en laimagen.

a.CUltura

) 14

Ella ha decidido realizar en sus vacaciones
actividades relacionadas con el movimiento
artistico corporal. ;Cudl es la probabilidad de
que su eleccion sea la danza arabe?
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e La I. E. N.° 2055 del distrito de Comas tiene dispuestos varios libros en una estanteria de su biblioteca. De
estos, 45 son de Comunicacién y 30, de Matematica. Hoy ingreso el estudiante Hugo y extrajo un libro al
azary se lo llevo. A continuacion, entré Luis y sacé otro libro al azar. ;Cuél es la probabilidad de que el libro
extraido por Luis haya sido de Comunicacion?

a) 0,12 b) 0,24 ¢) 0,66 d) 0,60

=

e En el asentamiento humano José Carlos Maridtegui se llegd a ver que el 5 % de la poblacién padece de una
enfermedad. Para poder detectarla, se realizo una prueba diagndstica. En esta, se observo que, en pacientes
que sufren ese mal, en un 90 % da positivo. En cambio, un 94 % de los individuos que no la padecen dan
negativo. Si tomamos un poblador al azar, ;cual es la probabilidad de que el poblador dé positivo y sufra la
enfermedad?

a) 0,045 b) 0,090 c) 0,144 d) 0,090
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@ Un aula de quinto grado necesita elegir un comité de deportes, el cual consta de un presidente y un secreta-
rio. Si se sabe que en el grupo hay 4 hombres y 5 mujeres, halla la probabilidad de seleccionar un hombre y

una mujer.
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y & | Cigarras en Quillabamba

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
Traduce datos y condiciones regularidades y condiciones de equivalencia o de
a expresiones algebraicas y variacion entre magnitudes, y transforma esas relaciones a
gréficas. expresiones algebraicas o graficas (modelos) que incluyen
sucesiones crecientes o decrecientes.
Resuelve Usa estrategiasy . . -
problemas de orocedimientos para encontrar /Comblna/y.adapta estrat.eg.las heuristicas, recursos,
regularidad, equivalencias y reglas meétodos graﬁcos 0 procedm'ﬂjentos para hallartermmos
equivalenciay cenerales, desconocidos de una sucesion creciente o decreciente.
cambio ) : . Iy
Plantea afirmaciones sobre caracteristicas de una sucesion
Argumenta afirmaciones creciente y decreciente u otras relaciones de cambio
sobre relaciones de cambio y que descubren y justifican la validez de una afirmacién
equivalencia. opuesta a otra, o de un caso especial mediante ejemplosy

contraejemplos.

Aprendemos

En la naturaleza es frecuente observar que el
promedio de vida de los animales de cualquier
especie sufre algunos desajustes o variaciones,
pero finalmente tiende a estabilizarse.

Se ha encontrado que muchas colonias de insec-
tos, luego de tener un incremento, disminuyen
significativamente hasta minimos que no son
considerados perjudiciales para los cultivos.

Hallamos que el crecimiento poblacional de
algunos insectos, es decir, la proporcion de in-
dividuos hembras que se incrementan, puede
ser determinado por una expresion algebraica,
como la siguiente:

P=kn(1-n)

©Shutterstock

Donde:
P: poblacién de insectos hembras para el dia siguiente a n
n: numero de insectos hembras por miles en el dia n

k: coeficiente de reproductividad de la colonia de insectos, cuyos valores son segln la colonia de insectos de
que se trate

Acerca de una colonia de cigarras en Quillabamba, Cusco, se sabe que su coeficiente de reproductividad es 0,75
y que el nimero actual de insectos hembras por miles es 0,4.

+ Sedesea conocer si, dadas esas condiciones, la poblacion de insectos hembras de dicha colonia aumentara
o disminuira.
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Comprendemos el problema

1. ;De qué datos disponemos? 2. ;Qué debemos hallar?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia o estrategias plantearias para resolver el problema? ;En qué consisten?

a) Diagrama deflujo b) Plantearunaecuacién c) Diagrama cartesiano
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplicamos la férmula, adecuando sus resultados al | 2. Paravisualizar la tendencia, podemos representar de
plan disefiado. otro modo los valores hallados.

/

3. Si dispones de una hoja de célculo Excel, puedes
buscar otro gréfico que relacione los valores (n) con
los resultados (P) y el orden del tiempo.

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Qué criterio utilizarias para reconocer si una sucesion es convergente?
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e?

-2 Analizamos

Situacion A

Una colonia de saltahojas en Piura tiene coeficiente de repro-
ductividad 2,5 y el nimero actual de insectos hembras por
miles es 0,35.

Un investigador agricola desea conocer si, dadas esas condi-
ciones, el crecimiento de dicha colonia aumentara o dismi-
nuira en los préximos dias.

S
o]
9
%
9]
9
-
=
(2}
(©)]

Resolucion
* Sabemos que, 1. Cuando el valor de n aumenta, ;qué ocurre con el va-
k: coeficiente de reproductividad, k=25 lor de P?

n: nimero de insectos hembras por miles, n=0,35

« Para saber el crecimiento o disminucién de la po-
blacién de insectos hembras, utilizamos la formula:
P=kn (1-n),endonde P es la poblacién de insectos
hembras en el dia posterior al dia en que se tiene n.

« Luego:P = 2,5(0,35) (1-0,35)=0,568 75 —

P,= 2,5(0,568 75) (1 - 0,568 75) = 0,613 18
P,=25 (0,61318) (1-0,61318)=0,592 97

2. ;Quévalortendra n cuando el resultado sea 0,67

Mostramos los calculos en una tabla:

Valores (n) Poblacion Tn=2,5n(1 - n)

P 0,350 00 0,568 75
P, 0,568 75 0,61318
P, 061318 0,72195
P, 0,592 97 0,642 37 _/
P 0,603 39 0,735 14 3. En el caso del problema de la situacién inicial (ciga-
P, 0,598 28 0,623 07 rras), ;como fue la sucesion: creciente o decreciente?
3 0,600 85 075153 Y en este caso, jcomo es?
Py 0,599 57 0,597 54
Py 0,600 21 0,769 55
P 0,599 89 0,567 49
Pu 0,600 05 0,78543
P 0,59997 0,53930
P 0,600 01 0,795 06
Respuesta: Observamos que la tendencia es converger
en 0,6. —/
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Situacion B
Para la presentacién del informe respecto al saltahojas, jcomo seria la grafica que debe presentar el investigador?

Resolucion

Lo presentamos en un diagrama cartesiano.

Tendencia
0.7 I e Valores (n)
[ e
06 o o © & © 1 e Resultado (p)
c 05
e
8 04,
3 03
[l
02
01
0
0 2 4 6 8 10 2 14
Valores
1. ;,QuésemideenelejeY? 2. ;Qué verificamos con esta grafica?

28/09/17 17:32
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Tendencia

Situacion C

0.7 e Valores (n)
Al investigador le preguntaron 06| o 28 86 0 0 0 00 0 e o o )
por el significado del valor 05 O IReslUliEeio (2
v . s \C B
[imite 0,6. ;Cual fue larespuesta '3 v

7 . E £l

que ayudoalos/agrlcultoresa 3 o3| °
tomar una decisiéon? e .

0,1

0

0 2 4 6 8 10 12 14

Valores

Resolucion

(Encuentra el error)

El investigador les recordd que el valor 0,6 es el que alcanzaria como limite después de haberse reproducido el
saltahojas.

Respuesta:

Esto significa que la colonia de saltahojas empezaré a extinguirse cuando llegue a 0,6.

1. Confronta la resolucién con el diagrama.

Justifica la respuesta dada. En el caso de que no fuera correcta, corrigela.

28/09/17 17:32
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p: Practicamos
—-

Las bacterias son microorganismos unicelulares importantes tanto para la naturaleza como para el ser
humano, pero también pueden producir problemas de salud.

En un cultivo de bacterias se empez6 con 500. Se sabe que se reproducen de modo que se triplican cada
6 horas (h).

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

e Los valores de cada 6 h de la poblacién de bacte- eLCuéntas bacterias habra al término del dia?

rias de esta muestra forman una SUCGSiéﬂZ
a) 2000 ¢) 40 500

a) Convergente ¢) Oscilante
b) 12 000 d) 72 000

b) Divergente d) Alternante

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 137 28/09/17 17:32



Un investigador médico estaba haciendo un estudio sobre la eficacia de un medicamento para combatir de-
terminada bacteria. Encontré que cuando se aplicaba la medicina, la poblacién de bacterias se reducia seglin
la férmula M = B/(n + 1), en donde n era el tiempo expresado en horas y B, la cantidad de bacterias en ese

periodo.

Con la informacion dada, responde las preguntas 3y 4.

e Los valores que se obtienen cada hora, ;qué clase de sucesion forman?

a) Oscilante c) Convergente decreciente

b) Convergente creciente d) Divergente decreciente

J

Se sabe que cuando hay 500 bacterias, las defensas del organismo se encargan de ellas. Una persona llego a
tener 60 000 bacterias, y en ese momento se le aplico el medicamento. Para cuéntos dias tuvo el tratamiento.

28/09/17 17:32
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En los diagramas se aprecian los resultados obtenidos en Pucallpa y Arequipa respecto al saltahojas.

SALTAHOJAS - PUCALLPA SALTAHOJAS - AREQUIPA

1 0,66
0,8 0,641 e
0,6 ®© 8 o 0606 06 o o o o o 0,62
° o o o
0,4 0,6 ® § o0 0 0o o o o o
o o
o o
0,2 0,58
°
0 0,56
0 5 10 15 0 5 10 15

e Valores (n) eResultado (P) e Valores (n) eResultado (P)

Con lainformacién dada, responde las preguntas 5; 6 y 7.

e Con respecto al saltahojas de Pucallpa, jcual de las afirmaciones es cierta con respecto any P?
a) En el tercer dia la diferencia es, aproximadamente, de méas de 2.
b) En el cuarto dfa la diferencia es nula.
c) Entre el primery segundo dia el resultado aumenta, aproximadamente, 0,5.

d) En el primer dia la diferencia es, aproximadamente, de 0,6.

e Con respecto al saltahojas de Arequipa, jcual es la cantidad aproximada de insectos hembras en el octavo dia?

a) 6000 b) 0,600 c) 600 d) 60
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28/09/17 17:32



OA partir de las gréficas, indica el tipo de sucesion que se muestra desde el dia 2 al dia 5, sabiendo que ambos
son convergentes.
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Uno de los: insectos .mas perjudiaales para Valores (n) | Resultado
la ganaderia es el chinche. El dafio que oca-
0,100 00 0,288 00

-

(=

siona a los pastos, se produce por la succion

de la savia, tanto cuando se halla en etapa de i) 0,288 00 0,656 18
ninfa como de adulto, lo que ocasiona debi- 2 0,656 18 0,721 95
litamiento de las plantas, disminucién en el P, 0,721 95 0,642 37
rendimiento, pérdida en la calidad del follaje P, 0,642 37 0,735 14
y disminucién en <‘el contenido de nltr,ogeno 3 0735 14 062307

y azufre en las hojas atacadas. Ademas, los
o R o 0,623 07 0,751 53

adultos también inyectan saliva téxica a las
plantas, provocando asi la muerte de la hoja. Py 0,75153 0,59754
En un pastizal de Ica se ha detectado la presencia de una colonia de ;:9 029154 0.16955
chinches. Se sabe que el coeficiente de reproductividad de estos in- 10 0,769 55 0.56749
sectos es 3,2. Asimismo, se ha determinado que la colonia esta con- P 0,567 49 0,78543
formada por 0,100 hembras. Por ello, los ganaderos de la zona se en- P 0,78543 0,53930
cuentran sumamente preocupados. P 0,539 30 0,795 06
También conocen la férmula para hallar la poblacién de insectos hem- Pl 0,795 06 052141
bras: P=kn (1 - n). Aplica esta formula y completa la tabla. Pis 0,521 41 0,798 53
Con la informacién dada, responde las preguntas 8; 9 y 10. Ps s boL el
P 0,514 81 0,799 30
eAnlali.za los datos hal.lfa\dos y encuentra los puntos de convergencia P, 0,799 30 0,513 35
o limites de la sucesion en los resultados. P, 051335 0,799 43
a) 0,200 y 0,490 €) 0,513y 0,800 Py 0,799 43 0,513 09

b) 0,288y 0,656 d) 0,513y 0,799

L/
egQué pasara en los proximos dias con la poblacion de chinches detectada en Ica?
a) Aumentara indefinidamente. c) Oscilara hasta llegar a dos limites.
b) Disminuira indefinidamente. d) Aumentard hasta llegar a un limite.
-/
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@ Los ganaderos van a coordinar acciones para tomar una decision respecto al problema. En la informacién
que reciben, les muestran un cuadro donde se ve la tendencia en la reproduccién de los chinches. Haz un
diagrama cartesiano en el que se aprecie la relacién entre los valores n'y P en funcion del tiempo.
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Ficha

y 1 El osciloscopio

COMPETENCIA CAPACIDADES DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,

Traduce datos y condiciones regularidades y condiciones de equivalencia o de
a expresiones algebraicasy | variacion entre magnitudes, y transforma esas relaciones a
Resuelve gréficas. expresiones algebraicas o gréficas (modelos) que incluyen
problemas de funciones.

regularidad,

> . Expresa, con diversas representaciones graficas y simbélicas
equivalenciay

. Comunica su comprension y con lenguaje algebraico, su comprension sobre la
cambio . . - - . :
sobre las relaciones dilatacion, la contraccion, los desplazamientos horizontales
algebraicas. y verticales, y las intersecciones con los ejes de una funciéon

al variar sus coeficientes.

o Aprendemos

El osciloscopio es un instrumento que permite visualizar fenémenos transitorios, asi como formas de ondas
en circuitos eléctricos y electrénicos. Este instrumento se utiliza en diferentes campos del saber humano: me-
dicina, radiocomunicaciones, electrénica, fisica, industria, etc. Puede medir un gran ndmero de fenémenos,
provisto de un elemento que convierte una magnitud fisica en una sefial eléctrica. Sera capaz de darnos el valor
de una presion, ritmo cardiaco, potencia de sonido, distorsiones eléctricas, afinacion, etc.

1. ;Quéimagen se presenta en la pantalla del osciloscopio? ;Qué de particular tiene laimagen? ;Qué funcion es?

2. Sicada cuadricula del osciloscopio corresponde a una unidad, aproximadamente, respecto de la recta ho-
rizontal remarcada, jcual es el intervalo que lo acota y cual es su periodo?
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Comprendemos el problema

1. ;Qué datos nos da el problema? 2. ;Qué nos pide hallar?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te ayudaria a resolver el problema?
a) Diagrama cartesiano b) Plantear una ecuacién c) Buscar patrones

2. Para este problema, ;como seria el plan?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Para mejorar la visualizacion hemos ampliado la
imagen. Obsérvala bien antes de aplicar tu plan.

2. Laimagen principal, jes una recta o una curva?

3. Describe cémo se desarrolla la linea de la imagen
conrespecto al eje. jVaria 0 se mantiene constante?
iComo?

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Puedes verificar de otro modo que la funcién es pe-
riédica o no periddica?

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 145

4. Responde la primera pregunta de la situacion inicial.

5. Calcula el menory mayor valor de la funcién. Consi-
dera el sistema de coordenadas.

6. ;Qué valores se repiten, los de las abscisas (X) o los
de las ordenadas (¥)? ;Cémo lo hacen?

/

7. Darespuesta a la pregunta 2 de la situacién inicial.

2. Describe codmo has hallado el intervalo acotado de la
funcién.
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-2 Analizamos

Situacion A

Calcula el intervalo de acotacion y el periodo de la siguiente funcién, siendo cada cuadricula el tamafio de 1 u.

Resolucion

+ Observamos el grafico mostrado.

« Encontramos que es una funcion periddica, ya que cada cierto tramo se vuelve a repetir la figura.
+ Eltamafio de ese tramo es el periodo.

« Como el lado de cada cuadricula es 1 u, entonces en este caso el periodo es 3.

« Determinamos la ordenada del punto mas alto que corresponde a + 3.

« También hallamos el valor del punto més bajo, que es igual a -2.

« Porlo tanto, el intervalo de acotacion de la funcion mostrada es [-2; 3].

1. ;Tiene alguna similitud con la situacion inicial? 2. ;Como describirias la funcién dada?
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Situacion B

Describe a qué funcién corresponden las graficas representadas. Considera que las funciones tienen la forma
fix) =a (RT.) (bx), acotadas por el intervalo [-a; a], en donde su amplitud es a y su periodo es 21/b.

Ay
3
)
] 1 >< ™ // B
I
B L .
-T g T 2T 3 ' bm b1 Im 8 X
— I~ > |
3
4

Resolucion

« Observando el grafico, encontramos que las dos gréficas tienen la misma amplitud (a = 2).
« También poseen el mismo periodo %

« Pordato, tenemos que el periodo es %” Sy

« La gréfica de color verde es la funcién: f(x) = 2 cos % =2cos %

. Donde: X=X
4

b

« Enconsecuencia, b=4.

« Yla gréfica de color anaranjado es la funcion g(x) =2 sen i

1. ;Como identificas la amplitud de la funcion a partir | 2. Verifica que las ecuaciones de las gréficas sean ciertas.
de las gréficas?
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Situacion C

Grafica la siguiente funcion: f(x) = 3cos4x

Resolucion

(Encuentra el error)

« Sabemos que los valores de la funcién coseno estan acotados en el intervalo [-1; 1]; es decir, que su maximo valor

es 1,y el minimo, -1. Entonces, su amplitud es # = 1. También sabemos que el periodo es %ﬂ = %ﬂ
« Enotras palabras, la grafica se repite cada Z?T[
« Con lo averiguado, podemos hacer la gréfica de la funcién f(x) = 3cos4x
Ay
/ \ \ \ \
/ \ / \ \ / \ / N
[ 1o '\ | on |\ / i\ [ on /
/ \ T 3 / /
Y

1. Elabora una tabla para verificar la solucién.

o mp s

f(x) = 3cos4x

2. Sihas verificado que la solucion es correcta, busca otra forma de resolver el problema. En caso contrario, haz
las correcciones necesarias.
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Practicamos

) o

<

eSi cada cuadricula corresponde a 1 u, japroximadamente cual es el periodo de la siguiente funcion?

/| /1N /I\ /N /I\
/ [\ [\ [\ \
N /]
\J k/\/\d \/V\ k/\/\d \,/ ARV U
a)3u b) 4 u c)1llu d)8u

e En un electrocardiograma se tuvo la siguiente imagen:

iQué funcion corresponde a esta grafica?
a) Funcién seno c) Funcién periddica

b) Funcién coseno d) No se podria determinar
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eSe sabe que los asientos de la rueda de la feria se encuentran a 4 m del
centro. Determina a qué distancia del eje vertical de color morado se ha-
lla el asiento de color rojo situado en la parte inferior.

a)lm b)1,73m ¢)2m d)2,73m

o En la imagen mostrada, un sismografo grafica los movimientos de la tierra durante un terremoto.

iA qué funcion pertenece?
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La siguiente montafia rusa fue diseflada por un matematico. La diseié con su funcién trigonométrica
preferida, con una altura, respecto del eje horizontal, de 30 m.

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6.

egCua'l es la funcion que mejor representa a la montafia rusa?

a) f(x) = 30sen20x b) f(x) = 15c0s20x c) f(x) =30cos [%] d) f{x) = 15sen [%]

eéCua'l es la longitud de la columna vertical méas larga que sostiene a la montafia rusa?

a) 15m b) 30 m c) 45m d) 60 m
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En un osciloscopio la potencia de sonido de un minicomponente describia la funcién f(x) = senx, la cual se
observa en las lineas discontinuas. Luego de que un técnico movié ciertos cables, las ondas cambiaron. ;Qué

funcion describe?

Ao

N
T~
N
~2sd
N
T~
B
~s
N
—
T~
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La siguiente grafica representa las longitudes de ondas sonoras:

o AN AN A

A\ A 7 Amplitud alta

A AN AN AN AN N
I-I-I-.‘-.-.

Amplitud media

Amplitud baja

V V

YO ALV V ARV,

om

Con la informacion dada, responde las preguntas 8y 9.

eSe puede afirmar que:
a) Tienen la misma acotacion.

b) Tienen la misma amplitud.

10m

c) Tienen el mismo periodo.

d) No tienen nada en comun.

egCua'l es el periodo de la amplitud media?
a)0,6m b) 0,7m

c) 0,8m d) 09m
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S

discontinuas a otra. ;Qué funcion representa el nuevo ritmo cardiaco?

El ritmo cardiaco de un paciente cambié de manera repentina de una funcién f(x) = cosx descrita en lineas

5 3
K L K
’,/ ) \ 3 '
Z -
< >
T I 5K Tt o1 i
[ - — === = —
A ‘A 2N v 4 k)
t‘ 'n “ " .
0.5 \ s J s
.5 3 3 :
"
1
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Ficha I
yIc§ Depreciacion lineal

COMPETENCIA CAPACIDADES DESEMPENOS

Modela objetos con Describe la ubicacién o los movimientos de un objeto real
formas geométricasy sus oimaginario en el planoy lo representa como la ecuacion
transformaciones. de la recta.

Resuelve . - - . "
problemas Comunica su comprension Expresa, con dibujosy Iengugjle geomeétrico, su
B, sobre las form/as.y relaciones compr'en5|on sob're la ecuacién de una re'cta,

.. geométricas. estableciendo relaciones entre representaciones.
movimientoy
localizacién Combinay adapta las estrategias heuristicas, los recursos

Usa estrategiasy
procedimientos para mediry
orientarse en el espacio.

y los procedimientos para determinar la longitud y
pendiente de la ecuacién de una recta, y a partir de ello
determina si dos rectas son perpendiculares o paralelas.

o Aprendemos

Cuando una compafifa compra parte de un equipo 0 maquinaria, reporta el valor de ese equipo como uno de
los activos en su hoja de balance. En afios subsecuentes, este valor debe disminuir debido al lento desgaste
del equipo, o bien, a que se vuelve obsoleto. Esta reduccion gradual del valor de un activo se denomina
depreciacion.

Un método comun de calcular el monto de la
depreciacion es reducir el valor cada afio en
una cantidad constante, de forma tal que el
valor se reduzca a un valor de desecho al final
del tiempo de vida Util estimado del equipo.
Esto se denomina depreciacion lineal.

Tenemos:

D: depreciacion anual
Vi: valorinicial

Vd: valor de desecho

T: tiempo de vida util

_Vi-vd
T

D
Si una empresa compra maquinaria por S/480 000. Se espera que el tiempo de vida Gtil de la maquinaria sea de
12 afios con un valor de desecho de cero.
1. Organiza en unatabla la relacién de depreciacion anual para un tiempo de vida Gtil de 2;4; 6; 8; 10y 12 afios.
Determine el monto de depreciacion anual y una formula para el valor depreciado después de x afios.
Elabora con los datos de la tabla una representacion grafica en el plano cartesiano.

iCudl es la pendiente de la recta en la grafica? ;Qué mide dicho valor?

o & W N

Calcula en la gréfica la distancia entre los puntos (12 ; 0) y (0 ; 480 000).
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Comprendemos el problema

1. |dentifica los datos del problema. 2. ;Cudles son las variables que intervienen en este
problema?

3. ;Quéte piden trabajar?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para organizar los datos de la pregunta 1 de la situacién inicial?
a) Establecer submetas b) Diagrama conjuntista c) Diagrama tabular
2. ;Qué estrategia te permite evidenciar el valor depreciado después de x afios?

a) Plantear una ecuacién b) Diagrama conjuntista c) Diagrama tabular
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Elabora la tabla solicitada. 5. Plantea algunas caracteristicas que observes en la
. . grafica.
Tiempo de vida Iy I T
util (anos)
Valor (soles)
2. Expresa mediante una férmula el valor depreciado
después de x afios y determina el valor depreciado
después en 12 afios.
J
6. Haz una gréfica para hallar la pendiente de la fun-
cion lineal.
3. Determina el valor depreciado después de 7 afios.
. e . 1 0]
4. En el plano cartesiano, elabora la grafica pedida. i i
7. Calcula la distancia entre los puntos (12;0) y
(0;480000).
1 0] 78 j

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber hallado la pendiente de otra forma? | 2. ;Cuantos puntos habrian bastado para hacer la
iPorqué? grafica? ;Por qué?
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¢?

-2 Analizamos

Situacion A

Demanda

Un comerciante puede vender al dia 20 rasuradoras eléctricas al precio de $25 cada una, pero puede vender 30 si

fija un precio de $20 a cada rasuradora eléctrica.

Determine la ecuacion de demanda, suponiendo que es lineal, y su respectiva grafica.

Resolucion

Considerando la cantidad x demandada como la abs-
cisa (o coordenada x) y el precio p por unidad como
la ordenada (o coordenada y), los dos puntos sobre la
curva de demanda tienen coordenadas:
x=20,p=25yx=30,p=20
De modo que los puntos son (20; 25) y (30 ; 20).
La ecuacion de demanda es lineal, estéd dada por la
ecuacion de una linea recta que pasa por los puntos
(20:25)y (30; 20).
La pendiente de la linea que une estos puntos es:
20— 25 5
"2-20 w0 ¥
Por la formula punto-pendiente, la ecuacién de la li-
nea que pasa por (20; 25) con pendiente m=0,5 es:
Y=y =mix=x)
Dado que y =p, la ecuacién de demanda requerida es:
p-25=-0,5"(x~ 20)
p=-0,5x+35
Elaboramos la gréafica de la ecuacién de demanda:
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1. Describe la estrategia utilizada para resolver el problema.

2. ;Qué caracteristicas tiene la grafica obtenida?

_/

3. ;Enqué punto o puntos intercepta la grafica a los ejes?
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Situacion B

Decision de transito

El gobierno de una ciudad tiene un presupuesto de $200 millones de capital para gasto sobre transporte, e
intenta utilizarlo para construir metros subterraneos o carreteras. Cuesta $2,5 millones por milla construir
carreteras y $4 millones por milla para metros subterraneos. Encuentre la relacion entre el nimero de millas
de carretera y de subterraneo que puede construirse para utilizar por completo el presupuesto disponible.
Interprete la pendiente de la relacion lineal que se obtiene.

Resolucion

« Supdn que se construyen:
x millas de carretera, y millas de subterraneo.
El costo de construir x millas de carretera (a $2,5 mi-
llones por milla) es 2,5x millones de délares, mientras
que el costo de construir y millas de subterraneo (a $4
millones por milla) es 4y millones de délares.
Como el costo total tiene que ser igual al presupuesto
asignado para el propdsito, tenemos:

2,5x+ 4y =200

« Esta ecuacién proporciona la relacion requerida entre los
numeros de millas que pueden construirse dentro del pre-
supuesto. Al resolver la ecuacién dada para y, tenemos: _/

2. Realiza el gréfico de larectay = 2 x+50en el plano
cartesiano. 8

y= _g X+50 3. /Qué caracteristicas tiene la grafica obtenida?

. 5
+ La pendiente de esta recta es Y la cual expresa el
hecho de que la construccion de cada milla adicional
de carretera sera a un costo de £l de milla de construc-

8
cién de subterraneo. Al resolver la ecuacion original
para x en términos de y, obtenemos:

5
x=—-—y+80
8)/

_/

4. ;En qué punto o puntos intercepta la gréfica a los
ejes?

« Asi,cadamillaadicionaldeconstrucciéndesubterraneo

5 )
sistituye 3 millas de construccién de carretera.

1. Describe la estrategia utilizada para resolver el
problema.
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Situacion C

(Modelo de costos)

El costo de fabricar 10 méaquinas de escribir al dia es de $350, mientras que producir 20 maquinas del mismo
tipo al dia cuesta $600. Suponiendo un modelo de costo lineal, determina la relacion entre el costo total y_de
producir x maquinas de escribir al dia y dibuja su gréfica.

Resolucion

(Encuentra el error) 1. Si has verificado que la solucién es correcta, busca

+ Se nos han dado los puntos (10 ; 350) y (20 ; 600) que otraformaderesolverel problema. En caso contrario,
estan sobre la gréfica de un modelo de costo lineal. La haz las correcciones necesarias.
pendiente de la linea que une estos dos puntos es:
600 - 350 250
= =——=25

20-10 10

« Usando la formula punto-pendiente, advertimos que
la ecuacién requerida de la linea recta (del modelo de
costo lineal) con pendiente m = 25y que pasa por el
punto (10 ; 350) es:

Y=y, =mix-x)
¥, —350=25(x~10)
Y. =25x-100

+ Losvalores correspondientes de y se dan en la tabla:

0 1 2 3 4 5 6
-100 -75 -50 -25 O 25 50

« La gréafica de la ecuacion es:

7

2. Explica por qué la gréfica de la ecuacion no es una
linea recta continua.

|
Ay

0]

N
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p: Practicamos
—

e Se tienen dos rampas de acceso a una tienda. Las subidas corresponden a dos rectas:
fixX)=0,2-n-x
g)=0,15-n"x
iCual tiene méas pendiente?

a) f(x) c) Su gréfica tiene la misma pendiente.

b) g(x) d) No se sabe.

e JEn qué punto se cortan las graficas de las rectas f(x) = 1,3xy g(x) = 0,8x?

a) (0;2) b) (2;0) c) (0;0) d) (0;-2)
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e Enun plano, un ingeniero observa que hay una recta f(x) =5 - 2x. Luego encuentra otras rectas y quiere saber
cual de las siguientes expresiones es una recta paralela a la recta dada.

a) gix)=2x-5 b) g(x):%)ﬁ 0,5 c) glx)=-2x-0,08 d) glx) = %X‘F 0,08

L/

o En una clase el maestro Manuel explicaba cuando las rectas podian ser paralelas, perpendiculares o secan-
tes, sin necesidad de hacer las gréficas. Pero Andrés estaba distraido y, cuando el maestro pregunté como
4 =5 . gy 2@ . 2
eran las rectas L : f{x) = XY L) = TN el estudiante decidio hacer las graficas pertinentes. ;Qué clase de
rectas resultaron?
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eAl reparar que Andrés, por estar distraido, habia elaborado las gréficas para resolver un problema, el maes-
tro Manuel le propuso escoger el par de rectas que son paralelas entre si:

fx) =1,5¢-8;glx) =-1,5x+ 8, h(x) = 1,5x + 8
a) flx)y g ¢) hi)y gix)
b) fx) y h(x) d) No hay paralelas.

e Se tiene la ecuacion de larecta L: f(x) = 2x + 3.
¢Cual de las siguientes ecuaciones corresponde a la recta que es perpendiculara L,?

a) flx) =23 b) flx)=-2x+3 ) = x+3 d) ) == x+3
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OAI trazar la grafica de una recta, Luis vio que pasaba por los puntos (5; 18) y (-3; 2). Para hallar la pendiente,
pidi6 ayuda a su papay la calcularon.

En un paseo, tuvo que subir por un cerro. Su papa, que es ingeniero, le dijo: “Este cerro tiene la misma pen-
diente que calculamos” Y luego le preguntd: ;Como interpretarfas el valor de la pendiente en esta subida?”.
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e En el problema relacionado con la anemia, se obtuvo la siguiente gréafica:

22,0
20,0
18,0
16,0

4
140 =
120
100
80 A
60
40

2,0
0,0

0,0 20 40 60 80 10,0 12,0 14,0 16,0
——f(x)=13x ——f(x) =0,8x

Calcula la distancia entre los dos puntos encerrados en una circunferencia.

a) 4,24u b) 5,00u c) 7,28u d) 9,00u

L/
@ Luego de escribir la expresion algebraica de las rectas L : fix) = 1,3x, 20
se probd escribir la misma ecuacion con la pendiente opuesta, es 15
decir, L: f(x) = -1,3x. Al graficar ambas rectas, resulté la graficaque |, Ly ol
se muestra a continuacion. jCual de las siguientes afirmaciones es
correcta segun las rectas L, y L, mostradas? >
) 0 4 6 3 10
a) Lasrectas L ylL, son perpendiculares. 5
b) LasrectasL,yL, son paralelas. -10 =
¢) Los angulos que forman L, y L, con la horizontal tienen el -15
mismo valor absoluto. 20
——f(x) =13x - fix) = -1,3x
d) LasrectasL, yL, sonopuestas. Precio &/ Precio S/
L/
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@Ana pertenece a una familia muy numerosa. En el desayuno cada uno come dos panes. La mama de Ana
acostumbra que nunca falte pan, por lo cual siempre compra cinco panes mas. Cada pan tiene un costo de
S/0,20. Determina la expresion algebraica que represente el gasto diario y como se lo puede graficar.
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Las cénicas y algunas construcciones

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
Modela objetos con Describe la ubicacién o los movimientos de un objeto real
Resuelve formas geométricasy sus oimaginarioy los representa utilizando la ecuacion de la
problemas transformaciones. parabolay la circunferencia.

de forma,
movimiento y
localizacion

Expresa, con dibujos y lenguaje geométrico, su comprension
sobre la grafica de la ecuacion de una parabolay de la
circunferencia para interpretar un problema seglin su

contextoy estableciendo relaciones entre representaciones.
I

Comunica su comprensién
sobre las formas y relaciones
geomeétricas.

Aprendemos

Los puentes son algunas de las construcciones que han favorecido el transporte del ser humano sobre lugares
muy complicados. En la imagen mostrada, se encuentra el puente de Puerto Maldonado, en el cual los pilares
que lo sostienen estan sobre el rio. Se observa que los dos cables que van entre los pilares tienen una forma
particular.

http://static.pameramio.comy/photos/ | SEISISELIIE

+ Silaaltura de los pilares es de 30 my la distancia entre ellos es de 80 m, ja qué altura se encontrara el cable
a 20 m del pilar? (Considera como referencia el nivel del agua).
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Comprendemos el problema

1. ;Quéfiguraforman los cables que estén entre los pilares? | 3. ;Qué elementos matematicos conoces de la figura?

/ /

2. jEn qué otros casos se aprecia la forma de los
cables?

4. ;Qué datos te dan? ;Cuél es la incdgnita?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. /A partir de qué estrategia iniciarias la solucion del | 2. ;Qué conocimiento es importante para resolver el
problema? problema?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Empieza a aplicar la estrategia elegida.

_/

2. Recuerda el conocimiento que consideras importante
para relacionar los datos con la incognita y aplicalo.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Puedes aplicar la estrategia en otras situaciones?
iPorqué?
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3. Resuelve para tener los elementos de la parabola y
su ecuacion.

4. Darespuesta a la pregunta del problema.

2. /Qué datos te podrian dar para deducir directamen-
te la ecuacién de la pardbola?
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¢?

-2 Analizamos

Situacion A

- Ss

Halla la altura de un punto parabédlico de 6 m de alturay 24 m de
base, situado a una distancia de 8 m del centro.

©Shutterstock

Resolucion

« Describiendo la parabola en el plano cartesiano, obtenemos una que se abre hacia abajo.

Y ,(06)
6m
X
(-12;0) (12;0)
24 m

« Laecuacion de la parabola es:
(x=h)*=-4p(y - k)
+ Reemplazando tenemos: (x - 0)? = -4p(y - 6)

« Como el punto (12; 0) pertenece a la paradbola, cumple la ecuacion anterior: (x - 0)? = -4p(y - 6)

«, »

« Deaquiobtenemos el valor de “p”, p = 6; por lo que la ecuacion de la parabola es: x> = -24(y - 6)
« Aunadistancia de 8 m del centro, se nos pide calcular la altura:
(8)2=-24(y - 6) ;64 =-24(y - 6)
10
)

A 8 m del centro, se encontraré a 3,33 m de altura.

1. Sin hacer un dibujoy conociendo la ecuacién de la paré- | 2. Supdn que se va a lanzar un tiro libre y la barrera se

bola, jcdmo reconocerias que se abre hacia abajo? coloca a9,15mde la pelota. jHasta qué altura deben
saltar en la barrera para impedir que la pelota pase?
iEs posible que ocurra? ;Por qué?
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Situacion B

iCual es la ecuacion del lugar geométrico descrito por la
trayectoria de un helicoptero que se mantiene sobrevolan-
do un edificio a una distancia horizontal de 50 m de este,
realizando un simulacro de vigilancia?

Resolucion
Observando desde un punto arriba del edificio, el helicéptero no Y
varia su distancia respecto a aquel. Esta distancia viene a ser el ra- O
dio, que mide 50 m, con el edificio como centro. La ecuacién de la R R
’
trayectoria del helicdptero con centro en el edificio corresponde a / \\‘
la de una circunferencia: :' Edificio \
' 0,0 X
(= R+ (y - k)2 =1 y (0;0) 50m X
\\ ,I
\\ ,,

Reemplazamos: h=0; k=0;r=50

Entonces: x* + y» = 2500

1. ;En qué punto del edificio se supone que estd el centro | 2. Si el edificio tuviera 12 m de frente para cada calle y el
de la circunferencia que describe el helicoptero? centro de la nueva trayectoria circunferencial estuviese
en un punto de la esquina, ;cudl seria la ecuacion?
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Situacion C

El Instituto Geofisico del Perl detectd un sismo con origen en la ciudad de Tumbes a 8 km al este y 5 km al sur
del centro de la ciudad, con un radio de 6 km. ;Cudl es la ecuacion general de la circunferencia del area afectada?

Resolucion
(Encuentra el error)
« Sabemos que la ecuacién de la circunferencia es de la forma (x— h)? + (y - k)? = r*.
+ Puesto que tenemos como datos que:
r=6km;h=8kmyk=5km, entonces reemplazamos y se tiene:
(x-8)+(y-57=¢6
+ Efectuamos las operaciones:
X - 16x+64+y°-10y+25=36
+ Simplificamos e igualamos a cero:
X +y?—16x-10y+53=0

Esta es la ecuacion general buscada.

1. Revisa el procedimiento y las operaciones realizadas. Si todo esta correcto, busca otra forma de resolver el
problema (solo indica la estrategia). Si hubiese error, resuélvelo correctamente.
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Practicamos

e

Una antena parabdlica tiene un didmetro de 12 m
y su profundidad es de 2 m, como se muestra en la
imagen.

iA qué distancia del fondo del plato se ubica el
colector de sefiales de la antena?

a)25m c)65m

b) 4,5m d)85m

©Shutterstock

eUn tinel con arco parabdlico tiene una altura
maéaxima en su centro de 8 m,y su anchura al nivel
delsuelotambién es 8 m. jCual es la coordenada
del foco de la parédbola tomando como origen de
coordenadas el centro de la pista?

a) (0;1/2) c) (0,13/2)

b) (0;7/2) d) (0;15/2)

28/09/17 17:33
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e De la pregunta 2, ja qué distancia del centro la altura es 4 m?

a) 1,41m b) 2 m c) 2,82 m d)4m

1/

0 Un horno solar tiene la forma de un paraboloide circular cuyo didmetro es de 120 cm y la profundidad de su
plato es de 50 cm. ;A qué distancia del fondo del plato parabdlico se encuentra el centro del soporte para
calentar la comida?
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eSe tiene un modelo a escala de un puente que estara
sobre un rio. El puente tiene un cable de sostén en forma
parabdlica. La longitud entre los pilares es de 60 cm, la
longitud del punto més alto de los pilares hacia el asfalto
es de 20 cmy la distancia que hay entre la carretera y el
punto mas bajo del cable es de 5 cm. La ecuacion que
representa la pardbola tomando como vértice el centro
de la carretera entre los dos pilares es:

a) x*=15y b) x*=60y

e El tinel de una carretera tiene la forma de un arco pe - ”
parabdlico de 6 m de ancho y 6 m de altura. Para poder = R—— -
pasar por el tunel, la altura maxima que puede tener un 1 _,_."
vehiculo de transporte de 3 m de ancho debe ser menor i

|

que la siguiente medida:
b)3m d)45m —

a)25m c)35m

o Halla la ecuacion general de la circunferencia que se ha generado al tirar a un lago una piedra que ha produ-
cido ondas de un alcance de 4 m. Toma en cuenta el centro donde cayé la piedra.
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Un ciclista se encuentra en una pista circular, en cuyo
punto de partida coloca un banderin cada vez que da
una vuelta. Si la distancia mas lejana al punto de parti-
da se encuentra a 64 m, jcual es la ecuacion de la cir-
cunferencia?

©Shutterstock

a) X -64x+y2=0 b) x? + % - 364y =0 C) X2 -32x+y*=0 d) X -32x+2-1024=0

Se informd que se produjo un sismo de 4,2 grados en la escala de Richter, con epicentro en el mar a 20 km
al oeste del puerto del Callao y 16 km al sur, y que se sintié a 10 km a la redonda. Halla la ecuacién de la
circunferencia respecto al mencionado puerto.

a) (x-20)+(y-16)*=100 €) (x+20)+ (y+16)*= 100
b) (x-16)*+ (y-20)*=10 d) (x+16)+ (y + 20)>= 10

@ De la pregunta 9: Un barco se encontraba a 5 km al oeste y 3 km al sur del puerto del Callao. ;Se sintié el sismo
en el barco? Explica.
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Polos para los estudiantes

CAPACIDADES

COMPETENCIA |

Comunica su comprension de
los conceptos estadisticos y
probabilisticos.

DESEMPENOS

Expresa con diversas representaciones y lenguaje matematico
su comprension sobre el valor de terciles y quintiles de una
distribuciéon de datos, asi como la pertinencia de las medidas
de tendencia central en relacion con la desviacion estandar,
seglin el contexto de la poblacion en estudio.

Resuelve
problemas de
gestion de datos

Usa estrategiasy
procedimientos para recopilar
y procesar datos.

Adaptay combina procedimientos para determinar
medidas de tendencia central, desviacién estandar de datos
continuos y medidas de localizacién.

e incertidumbre

Sustenta conclusiones o
decisiones con base en la
informacién obtenida.

Aprendemos

Planteay contrasta afirmaciones o conclusiones sobre las
caracteristicas o tendencias de una poblacién a partir de
sus observaciones o analisis de datos y las justifica con
ejemplos y contraejemplos, usando sus conocimientosy la
informacion obtenida en su investigacion.

El Club de Matemaética del colegio San Alfonso esta integrado por 20 estudiantes, cuyas estaturas son las que
figuran en la tabla. Se enviara a confeccionar polos para ellos en las tallas small (S), medium (M) y large (L) segin

el cuartil de sus estaturas, es decir:

| 4 . -
Tallas de polos

Small (S) Medium (M) Large (L)
Mas de 3.

1.5 cuartil )
cuartil

2.°y 3.5 cuartil

Nombres José Marco David Robert
H H H H
Estatura 1,68 1,54 1,7 1,72
Nombres [EEEle[c) Juan Celia Matias
H H M H
Estatura [RERNS 1,67 1.68 1,71

Maria Rosy Luis Carla Regina ~ Meche
M M H M M M
1,65 1,66 1,72 1,63 1,73 1,66
JesGs  Ramiro Noé Ricky Rocio Felicia
H H H H M M
1,73 1,67 1,68 1,72 1,65 1,66

1. ;Qué cantidad de polos se enviaran a confeccionar de cada talla (S, M, L)?
2. ;Cuantos estudiantes tienen estaturas hasta el tercer decil?
3. Calcula el valor minimoy méximo y la mediana de estatura de los estudiantes del Club de Matematica.
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Comprendemos el problema

1. ;Cudles son los datos? 2. jCon quése relacionan las tallas de los polos?

3. ;/Qué te piden realizar?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema? ;Por qué?

a) Establecer submetas b) Diagrama de flujo ¢) Diagrama tabular

2. ;Qué condiciones conviene tener en la estrategia elegida? ;Qué debes aplicar?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Organiza los datos de acuerdo con tu plan.

Nombres

Estatura

Nombres

Estatura

2. Calcula los cuartiles y el decil 3 apoyandote conuna | 3. Relaciona las tallas con los cuartiles y da respuesta a
hoja de calculo de Excel. la pregunta 1 de la situacion inicial.
Marco H 1,54
Carla M 1,63
Maria M 1,65
Rocio M 1,65
Rosy M 1,66
Meche M 1,66
Felicia M 1,66
Juan H 1,67
Ramiro H 1,67
José H 1,68 )
Celia M 1,68
. ’ 169 4. ;Quésignifica el tercer decil?
Noé H 1,69
David H 1,7
Matfas H 1,71
Robert H 1,72
Luis H 1,72
Ricky H 1,72
Regina M 1,73
Jesus H 1,73
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5. Determina el nimero de estudiantes cuyas estaturas | 6. Determina el rango y la mediana.

son menores o iguales al tercer decil.

/ ~/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Cémo deben estar los datos cuando queremos cal- | 2. ;Por qué coincide la mediana con un cuartil?
cular las medidas de localizacion?
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e?

-/ Analizamos

Situacion A

ElClub de Danzas del colegio esta formado por 15 estudiantes, quienes han decidido comprarse polos. Para saber
sus tallas, midieron sus estaturas y obtuvieron los datos mostrados en la tabla. Plantearon como criterio para las
tallas lo siguiente:

Talla small: menos que el decil 5. Talla medium: del cuartil 2 y menos que el cuartil 3. Talla large: todos los que
tengan del cuartil 3 a mas. Calcula el nimero de polos por cada talla.

Wl W Amalia Margot Luisa Janet Jonds Oscar Andrés Esther Plo Estela Julio RaGl Olinda Marfa Manuel
Sexo M M M M H H H M M M H H M M H
Helldlc® 157 158 164 1,65 1,7 1,71 1,68 168 169 17 1,71 166 167 168 173

Resolucion

Organizamos ‘I?S datos en or@en crgciente y de/termina- 2. ;En qué lugar se ubica el cuartil 3? ;Por qué toma el
mos la ubicacion de los cuartiles, asi como el nimero de valor 1.77

polos correspondiente.

Funos | seo | o | it w° depols

Amalia M 1,57
1,58
1,64 6 polos
1,65
1,66
1,67

M

M

M

H

M

H 1,68 W,
Esther M 1,68 Cuartil2 =mediana 4 polos

M

M

H

M

H

H

H

Margot
Luisa
Janet
Raul

Olinda

Andrés

1,68 3. ;Qué observas respecto de la talla medium vy el
169 numero de polos?

Maria
Pio

1,7 Cuartil 3

17

1,71 5 polos
1,71

1,73

Jonas
Estela
Oscar
Julio

Manuel

1. ;Cémo calcularias la mediana por simple inspeccién?
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Situacion B

En una prueba de Matematica aplicada a 18 estudiantes se obtuvieron los siguientes resultados: 12; 18; 15; 09; 11;
16; 14; 13; 12; 14; 10; 10; 13; 15; 17; 16; 14; 12. ;Entre qué notas se encuentra el 25 % de estudiantes que poseen las
mejores notas? Considera los valores hasta los décimos.

Resolucion

+ Ordenamosy organizamos los datos.

Estudiante [l 2 3 4 5 6 Il 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

9 0NN STIORS SIRIEN W17 BRI SIZAN BNISE SIS S S48 SIS BNIEE BRISH BTG SNIGE SNINAS BNE

+ Reconocemos que hablar del 25 % superior implica el cuartil 3.

« Ubicamos el cuartil 3: (3x 18)/4=13,5

« Esdecir, el cuartil 3 es el valor que ocupa el 13.° lugar, mas el 0,5 de la diferencia con el siguiente.
« Porlotanto: C,=15+0,5(15-15)=15

Respuesta:

El 25 % superior se encuentra comprendido en el intervalo [13; 18].

1. ;Por qué se dice que "hablar del 25 % superior implica el cuartil 3"?

2. jCoémo hallarias el 25 % de estudiantes con menores notas?
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Situacion C

Para completar la ficha de condiciones fisicas de una muestra de 30 estudiantes, se tomaron las medidas de
sus masas corporales. La persona encargada de registrar estos datos extravié sus anotaciones, pero uno de los
estudiantes record6 que los valores extremos fueron de 52 kg y 78 kg. Piden determinar el valor del rango vy la
mediana.

Resolucion

(Encuentra el error)

Sabemos que rango = valor méximo - valor minimo.

Entonces:

Rango: R=78-52=26 kg

También sabemos que la mediana esté en el punto medio de los datos de la distribucién.

En consecuencia:

. 78 + 52
Mediana: Me = 825 =65 kg

Respuesta:

Elrango es 26 kg y la mediana, 65 kg.

1. Sise hubieran acordado de dos valores mas, por ejemplo, 60 kgy 74 kg, ;cdmo calcularias la mediana? Saldria

lo mismo? ;Qué conclusién sacas?
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Practicamos

£

Una encuesta anénima para determinar la problematica de los vendedores ambulantes en un distrito dio
como resultado los datos de la tabla que se muestra a continuacion. En la tabla se aprecian las edades y el
sexo (F: Femenino y M: Masculino) de dichos vendedores.
Posicion [l 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Sexo F F F M F F F M M M F F F M M F F M F M
22 22 24 26 26 28 29 30 30 30 30 31 31 32 33 33 33 3 35 35

GOSN 21 22 23 24 25 (26 27 (28 29 30 31 32 (33 34 35 36 37 38 39 40
Sexo M F F F F F M M F F M M F M M M M M F M
35 36 |36 36 37 37 |38 38 38 |39 40 40 41 [41 45 48 [49 |50 50 55

Con la informacién dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4.

Resumen de medidas 0 El alcalde del distrito ha propuesto reubicar en un mercado a la mitad
de dichos vendedores ambulantes, sobre todo a los mayores segln su
edad. De acuerdo con esta disposicion, jcual de las siguientes medidas

Minimo 22,00 de posicion permitira determinar la mitad de trabajadores que deben ser
Decil 1 26,00 reubicados?

Decil 2 30,00 a) Cuartil 3 c) Decil 6

Cuartil 1 30,00 b) Quintil 2 d) Mediana

Decil 3 31,00

Decil 4 33,00

Decil 5, cuartil 2y mediana 35,00

Decil 6 36,40

Decil 7 38,00

Cuartil 3 39,25

Decil 8 40,20

Decil 9 48,10

Maximo 55,00 1/

eConsiderando las edades mostradas en la tabla de
resumen, ;cémo se explica que el decil 2 y el cuartil
1 tengan el mismo valor?

a) Son medidas equivalentes.
b) Hay un error en el calculo.
c) Las edades de ese valor se repiten varias veces.

d) Ambas medidas se calculan de la misma manera.
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eConsiderando que ya se tienen hallados los cuartiles para las edades de los vendedores de la tabla de resu-
men, jcual de las siguientes decisiones se puede tomar sobre dichos vendedores considerando esta medida

de localizacion?

a) Dar un plazo de 60 dias para dejar la calle al 80 % de vendedores més jévenes.
b) Hacer un préstamo al 25 % de vendedores mas jovenes para que construyan un local.
c) Capacitar a los 2/3 de vendedores con mayor edad.

d) Asignar un local para ventas al 60 % de los vendedores de mayor edad.

1/

Q Otra propuesta ha sido reubicar solo a las vendedoras mujeres de los quintiles 4 y 5. De ser asi, jcudntas ven-
dedoras serian reubicadas?

28/09/17 17:33
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e En un club privado conformado por 500 socios se eLCua'ntos percentiles se pueden hallar para un con-
desea conocer quiénes estan dentro del 20 % de junto de un millén de datos?
socios con mayor edad. ;Cuél de las siguientes es

la medida de posicién que permitiré hallar dicho a9
porcentaje de socios con mayor edad? b) 99

a) Mediana c) 1000
b) Cuartil d) 99 000
¢) Quintil

d)ayb

o En la hoja de célculo de Excel, hay una versién en la que no se pueden calcular directamente los deciles ni los
quintiles. ;Cémo harias para hallar el decil 7y el quintil 4?
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Se ha realizado una prueba para determinar el nivel de autoestima en los estudiantes de quinto de
secundaria. En la tabla 5 se presentan los resultados de autoestima hallados por cada estudiante en dicha
prueba. Se sabe que la escala de puntajes va de cero (0) a cien (100) puntos.

B : 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20
S v HoM H oM M MM M M M H H H M H H M H H
1
8

U 61 66 63 54 88 39 71 43 78 70 50 52 67 66 59 47 80 73 26 58

oo B
o |8
e -

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
H M H H H H M H M M H H H H M M M M H
39 42 8 54 56 68 8 54 51 52 73 69 81 58 56 55 74 59 56

Resumen de medidas

Minimo 22,00
Decil 1 26,00
Decil 2 30,00
Cuartil 1 30,00
Decil 3 31,00
Decil 4 33,00
Decil 5, cuartil 2 y mediana 35,00
Decil 6 36,40
Decil 7 38,00
Cuartil 3 39,25
Decil 8 40,20
Decil 9 48,10
Maximo 55,00

Con la informacién dada, responde las preguntas 8; 9y 10.

A partir de los resultados de autoestima mostrados en las tablas, el director del colegio ha determinado que
aquellos estudiantes cuyos puntajes pertenecen al quintil | y Il recibirdn un Programa de Recuperacion de
Autoestima. Se desea saber cuantos estudiantes recibirén este programa.

a)s8 b) 16 c) 20 d) 32
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e Los estudiantes que obtuvieron resultados de autoestima en el quintil Il y IV participaran en un “Ciclo de
charlas sobre autoestima y habilidades sociales”, que sera dividido segln el sexo. Se desea conocer cuantas
mujeres y hombres, respectivamente, participaran en este ciclo de charlas.

a) 5hombresy 11 mujeres c) 6 hombresy 10 mujeres

b) 7 hombres y 9 mujeres d) 9 hombresy 7 mujeres

Iz

@Se ha escuchado decir al subdirector del colegio que “deberian considerarse los cuartiles en lugar de los
quintiles para tomar las decisiones”, ya que solo son 40 estudiantes en quinto de secundaria (ver tablas). Si
fuera asi, con solo una medida de posicién se podria saber qué estudiantes se ubican dentro del 25 % con
autoestima mas baja.

iCon cual de los cuartiles se podria saber qué estudiantes se ubican dentro del 25 % con autoestima mas
baja? ;Entre qué valores se encuentran sus resultados?
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16 El dinero

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
Expresa con diversas representaciones y lenguaje
Comunica su comprension numeérico su comprension sobre las operaciones con
sobre los nimeros y las nUmeros racionales e irracionales usando redondeos o
operaciones. aproximaciones y usa este entendimiento para interpretar

las condiciones de un problema en su contexto.
Selecciona, combinay adapta estrategias de célculo,

Resuelve Usa estrategiasy estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
problemas de procedimientos de estimacion | operaciones con racionales y raices inexactas aproximadas
cantidad y calculo. e intervalos, y para simplificar procesos usando las

propiedades de los nimeros y las operaciones.

Planteay compara afirmaciones sobre las propiedades de
Argumenta afirmaciones sobre las operaciones con raices inexactas aproximadas u otras
las relaciones numéricas y las relaciones numéricas que descubre, y las justifica con
operaciones. ejemplos, contraejemplos y propiedades de los nimeros 'y
las operaciones.

Aprendemos

El délar estadounidense, cuyo simbolo es “$”, es una de las monedas més estables del sistema financiero mun-
dial; de ahi que se lo utilice como unidad de cambio en muchos paises. En el Per(, el délar se cambia segln la
ley de oferta y demanda. Esto hace que su precio varie diariamente, y aun dentro del dfa, puede tener fluctua-
ciones en su valor con respecto al sol.

En la casa de cambios “Tu Billete” se tiene la siguiente informacion:

Tipo de cambio

S/3,22 S/3,35

[

Ricardo desea comprar délares para pagar una deuda de $500.
1. ;Cuanto dinero requiere tener Ricardo en soles como minimo para poder comprar los dolares que necesita

y pagar su deuda?

2. Como Ricardo solamente tiene 1500 soles, ;jcuantos dolares podra comprar con dicho dinero? ;Cuantos
délares deberia atin?

3. Con la finalidad de poder terminar de pagar su deuda en délares, Ricardo decide cambiar sus 40 euros a
soles y luego cambiar estos a dolares en la casa de cambio "Tu Billete". ;Le alcanzaran estos 40 euros para

©Shutterstock

pagar su deuda?

28/09/17 17:34

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 189



Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te dan? 2. ;Quéte piden hallar?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver el problema? ;Por qué?

a) Establecer submetas b) Hacer una ecuacion ¢) Realizar un diagrama tabular

2. ;Qué conocimiento aplicarias conjuntamente con la estrategia elegida?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplicatu plan para responderla primera pregunta de
la situacion inicial.

_

2. ;Qué tipo de cambio usara Ricardo para comprar
dolares?

%

3. Calcula la cantidad de ddlares que inicialmente
compra Ricardo.

%

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Por qué en el punto 1 de Ejecutamos la estrategia o
plan se utilizé ese tipo de cambio?
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4. ;Qué calcularfas a continuacién? Hazlo.

5. ;Qué tefalta averiguar?

6. Responde la pregunta 3 de la situacién inicial. Da un
orden a tus célculos.

2. ;Podrias establecer un tipo de cambio entre délares
y euros? ;Cuél seria?
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e?

-/ Analizamos

Situacion A

Elreloj que se muestra esta programado para dar la temperatura ambien-
tal cada dos horas. Luis ha estado anotando las temperaturas desde la
mafiana, segln la siguiente tabla:

Temperatura (°C) 15,4° 185° 26,6° 32°

©Shutterstock

iCuél es el promedio de temperatura entre las 8 y las 10 a. m.?

iEntre qué horas se produjo el mayor aumento de temperatura?

Se sabe que la temperatura al mediodia es el doble de la temperatura a las 6 a. m. ;Cual es la temperatura al
mediodia?

Resolucion

« Como disponemos solo de dos datos en ese intervalo, entonces el promedio de esta temperatura es:
(26,6 +32)/2=29,3°C

+ Elaboramos una tabla para apreciar los aumentos de temperatura.

Hora 4 6 8 10
Temperatura (°C) 15,4° 18,5° 26,6° 32°
Incremento 3,1 8,1 54

« Yahora, por simple inspeccion, observamos que el mayor aumento se produjo entre las 6y 8 a. m.

« Calculamos la temperatura al mediodia; seria: 2 x 18,5 =37 °C

1. ;Habra otros valores de temperatura entre las 8 y 2. Por lo general, ;qué esperamos que ocurra con la

10 a. m.? jQué pasaria con el promedio? Propén temperatura entre las 6 a. m. y el mediodia? Para
dos medidas mas en el intervalo y observa qué este problema, propdn algunas temperaturas que
pasa con el promedio. no serfan probables de presentarse en el intervalo

de6a.m.al0a. m.

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 192 28/09/17 17:34



Situacion B

El sefior Ramirez dejo en herencia un terreno de forma rectan-
gular cuyas medidas se muestran en la figura. Su voluntad fue
que sea dividido entre sus dos hijos de manera que cada uno
tuviese la mitad. ;Cual es el area de terreno que le corresponde

a cada hijo si se divide como se muestra en la figura?

Resolucion

- Datos
Medidas del terreno:
Largo:1=25,5m
Ancho:h=13m
Area: A=331,5m?
« Al partir como se indica, las areas resultantes serian:
Largo: |, =12,75m
Ancho:h =13 m
Area: A =1 x h =165,75 m?

1. ;De qué otra forma sencilla se puede dividir el te-
rreno? ;Cuales serfan sus dimensiones?
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2. Prop6n otras formas sin afectar la herencia.
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Situacion C

A continuacion, se muestra el lente menor de un telescopio astroné-
mico, cuyo radio es de 14,5 cm. Se sabe que el lente mayor de dicho
telescopio tiene el doble de superficie que el lente menor.

iCuél es el radio del lente mayor del telescopio astronémico?

Lente menor Lente mayor

Resolucion

(Encuentra el error)

+ Dato; radio del lente menor: 14,5 cm

« También sabemos que el area del lente mayor es el doble del &rea del lente menor.
« Entonces, el radio del lente mayor serd el doble del radio menor, es decir:

Radio del lente mayor: 2 x 14,5=29 cm

1. Con el radio hallado, calcula el rea del lente mayor. ;Es lo esperado? ;Tienes alguna sugerencia? Realizala.
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p: Practicamos
—

e La receta para un pastel requiere 2/5 de taza de chocolate. Margarita hara 5 pasteles. ;Cuanto de chocolate
necesita?

a) 7/5 de taza b) 2 tazas c) 2,5 tazas d) 10,5 tazas

e Elena va de compras con S/180. Gasta 2/3 de esa cantidad en ropa. jCuédnto de dinero le queda?
a) S/40 b) S/60 ¢) S/90 d) S/120
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El tiempo de funcionamiento de un foco de la marca “Luz Vital” es de 1600 horas, con un intervalo de confian-
za de + 4,25 horas. iCual de los siguientes intervalos representa de manera correcta el intervalo de confianza
para el tiempo de funcionamiento del foco “Luz Vital” segln los datos?

a) [1542,5; 1642,5] horas c) [-1595,75;-1604,25] horas
b) [1595,75; 1604,25] horas d) [1425; - 1625] horas

L/

Raul esta aprendiendo las propiedades de las operaciones con nimeros racionales. En una de las tareas que
le dejaron le pedian lo siguiente:

“Expresa con tus propias palabras la propiedad de densidad en los nimeros racionales y escribe un ejemplo
que ilustre dicha propiedad”.
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e Marcos gana S/18,5 por hora, y se le descuenta S/6,20 por tardanza. Si un dia trabajé 5 horas, pero llegd
tarde, jcuanto gano ese dia?

a) 5/86,3 b) /92,3 ¢) $/92,5 d) 5/94,0

La medida estandar (X) para el diametro de los neumaticos nuevos de un automoévil es 13 pulgadas. Por ello,
antes de salir al mercado pasan por un control de medidas cuya tolerancia es de 0,2 % por encima y debajo
de la medida estandar. ;Cuél es el intervalo de tolerancia para las medidas del didmetro de los neumaticos

nuevos?
a) [11;15] b) [12,98;13,02] c) [12,74;13,26] d)[11,02;13,02]

28/09/17 17:34
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0 En la siguiente grafica se muestra una autopista que va de norte a sur, en la cual hay un puente peatonal A.
Se construy6 otro puente B, tal que el puente A estd a 600 m al norte del puente B. jA la altura de qué km se
encuentra el puente peatonal “B™?

Norte A Sur
km 10 km 13,5
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e Se sabe que los metales y otros materiales se dilatan con el calor.

Una varilla de hierro de 43 cm de longitud ha sido calentada desde 45 °C hasta 90 °C. ;Cual es su longitud
final?

Se sabe que la expresion que permite calcular la longitud final debido a la dilatacion es:
L=L(1+aAY)

Donde:

L: Longitud final

L: Longitud inicial

a: Coeficiente de dilatacion (a=1,2 x 10°°CY)

At: Temperatura final - Temperatura inicial

a) 43,200 22 b) 43,023 22 €) 44,200 22 d) 44,023 22

%

@Con los datos del problema anterior, jcuéal es la longitud final de la varilla de hierro si la temperatura dismi-
nuye desde 40 °C hasta 0 °C?

a) 41,649 36 b) 42,480 36 c) 42,979 36 d) 42,999 36
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@ En una competencia de velocidad, el atleta que va delante ha recorrido 560 m desde el inicio; el dltimo se
encuentra 2/5 mas atras, y el pendltimo esta 40 metros por delante del dltimo. Elabora una grafica en la que
sefales la distancia del pendltimo atleta en relacion con el Ultimo'y el primero.
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17 Colonia de bacterias

COMPETENCIA | CAPACIDADES

Resuelve
problemas de
regularidad,
equivalenciay
cambio

Traduce datos y condiciones
a expresiones algebraicas y
graficas.

DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
regularidades y condiciones de equivalencia o variacion
entre magnitudes, y transforma esas relaciones a
expresiones algebraicas o gréficas (modelos) que incluyen a
ecuaciones cuadraticas (ax’ + bx+c=0,a#20yae Q).

Usa estrategiasy
procedimientos para encontrar
equivalenciasy reglas
generales.

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos,
métodos graficos o procedimientos para hallar términos
desconocidos de ecuaciones cuadraticas.

Argumenta afirmaciones
sobre relaciones de cambioy

equivalencia.

Justifica la naturaleza de las soluciones de una ecuacion
cuadratica reconociendo el discriminante.

Aprendemos

Las bacterias son microorganismos unicelulares microscépicos capaces de producir fermentaciones y enfer-
medades. Las hay aquellas que son beneficiosas, como las que facilitan la digestion, pero también las que
provocan la tuberculosis, el colera, entre algunas de las enfermedades.

Las bacterias se reproducen con mucha rapidez si el medio es apropiado, pero cuando es inadecuado, la
poblacion decrece rapidamente.

La grafica representa la forma como varfa una colonia de bacterias en un ambiente con escasez de recursos.

En el eje vertical se aprecia la cantidad de bacterias, mientras que en el eje horizontal esta el tiempo transcu-

rrido en horas.

6000 A
5000
4000
3000

2000

NUmero de bacterias

10

0

B =(3;5000)

7/ o 1 2 3 4 5 6 qumpo

1. ;Cudleslafuncion cuadrética asociada a la grafica?

2. ;Después de cuantas horas la colonia deja de ser prolifica?

3. ;Cuantas horas deben pasar para que la colonia esté destruida?
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Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te da el problema? 2. ;Cuales son las incognitas del problema?

3. ;Qué valores destacan en la grafica?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Cudl de las curvas corresponde a la gréfica?
a) Hipérbola
b) Parabola
c) Elipse
d) Circunferencia

2. Las propiedades de la curva elegida, jcomo te ayudan a resolver el problema?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Relaciona la ecuacion de la curva que has elegido
con los datos del problema. Responde la pregunta 1
de la situacion inicial.

/

2. Observa bien la curva. ;Es creciente o decreciente?

/

3. Determina la hora en que la colonia deja de seguir
creciendo.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;En esta funcién hay valores maximos y minimos?
(Enla misma grafica?
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4. Después de la hora encontrada en el paso anterior,
iqué ocurrird con la poblacion de bacterias? ;Qué im-
plica con los valores de Y (la ordenada)?

/

5. ;Qué punto de la grafica esta asociado con la elimina-
cién de todas las bacterias? jQué tiempo demora en
desaparecer la poblacién de bacterias?

2. ;Qué conocimientos han sido importantes para
resolver este problema? ;Podran aplicarse en otras
situaciones?

28/09/17 17:34



¢?

-2 Analizamos

Situacion A

En un conjunto cerrado se quiere construir una zona verde Largo: 80 metros
para la recreacién de los habitantes. El administrador dis-
pone de una zona rectangular de 80 m de largo por 60 m
de ancho. Sin embargo, se construird un andén de cemento
que rodee la zona verde para caminar o correr con las con-

diciones que se observan en la figura. Ancho:
60 metros

Segln lainformacion, determina el area de la zona verde en
funcién del ancho (x) del andén y el valor de dicho ancho
si el area de la zona verde es la mitad del area disponible.

Resolucion
A, X):
Ay )
A )

A (X)

ZV(

area de lazona verde en funcion de x 1. ;Entre qué valores enteros fluctda el ancho del andén?
(80 - 2x) (60 - 2x)
4800 - 120x — 160x + 4x?
4x? - 280x + 4800

= 80m

¥y

60m Zona verde

~/

X 2. jEntre quévalores enteros fluctlia el ancho del andén,
cumpliendo todas las condiciones del problema?

A

. 1,
Area zona verde = 5 area total

1
2

4x? - 280x + 4800 = 2400

4x? - 280x+2400=0

Xt —T70x+600=0

X—-60->x-60=0;x=60m
X—-10>x-10=0;x=10m
Respuesta:

4x — 280x + 4800 = = (4800)

El ancho del andén es de 10 m. )
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Situacion B

Carlos calculd que la velocidad de escape de los gases en el motor de un cohete satisface la ecuacion x? — 6x +45 = 0.
Si la ecuacion tiene soluciones reales, la cdmara de combustién no sufre dafios; pero si las soluciones son com-

plejas, la camara corre el riesgo de dafiarse. ;Puede funcionar el cohete con esta velocidad de escape de los
gases?

Resolucion
« Sealavelocidad de escapex’ - 6x+45=0
+ Sianalizamos el discriminante de esta ecuacion, paraa = 1; para b=-6; parac=45

b? - 4ac = (-6)? - 4(1)(45) = -144

Al aplicar la férmula de resolver ecuaciones de segundo grado tendriamos que sacar la raiz cuadrada de =114, que
nos conducirfa a valores del conjunto de nimeros complejos.

Aplicando el criterio dado, podemos afirmar que la cdmara corre el riesgo de dafiarse.

1. Con respecto al valor de discriminante, ;qué criterios equivalentes podemos plantear?
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Situacion C

Una compafiia de alimentos necesita una caja para conservar
sus productos. Las caracteristicas de ella se muestran en la
figura, con un volumenigual a 32 dm?®.

==

Determina el valor de x.

©Shutterstock

Resolucion

(Encuentra el error)

« Sabemos que el volumen de un paralelepipedo es el producto de sus dimensiones; entonces, la expresion del
volumen de esta caja es:

fX) =4 (x - 6)
« Como conocemos el volumen, podemos igualar la expresion: 4(x)(x - 6) = 32
« Efectuando eigualando a cero:
42 -24x-32=0
« Simplificando: x* -6x-8=0
« Factorizando: (x-4)(x-2)=0
« Dedonde:x=4yx=2

1. Comprueba si los dos valores hallados cumplen con el volumen dado.

V

2. Si todo estad conforme, emplea otra estrategia para resolver el problema. Si hubiera algln error, es tiempo de
corregirlo.
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p: Practicamos
—

En el estudio del lanzamiento de proyectiles o0 movimiento pa-
rabdlico, las funciones cuadraticas tienen un papel fundamen-
tal, ya que permiten describir la velocidad, la altura o el alcan-
ce, entre otros elementos, todo en razén del tiempo.

Un movimiento que se asemeja al tiro parabdlico es el del lan-
zamiento de una pelota de basquet.

En cierto lanzamiento, se analizd que la altura H, en metros,
que alcanzaba la pelota en funcién del tiempo t, medido en se-
gundos, estaba dada por la funcién:

H(t) = -5t + 4t
Con la informacién dada, responde las preguntas 1; 2y 3.

e El tiempo total t que el balon permanecio en el eAl resolver la ecuacion seleccionada en la pregunta 1,

aire hasta pasar por la canasta, se puede calcular se obtiene que el tiempo total que permanecié el
resolviendo la ecuacion: balén en el aire es:
a) -5t2+4t=5, porque el balon alcanza una altura a) 2 segundos

de5cm.

4
b) 3 segundos
b) -5t* + 4t =20, porque el balén toca la canasta a

20 m de distancia del lanzamiento. ¢) 10 segundos

5
c) -5t + 4t =0, porque es el tiempo en el cual el d) 7 segundos
balén toca la canasta.

d) -5 + 4t = 4/5, porque el balén alcanza su
altura méaxima.
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e La altura maxima (H_, ) que alcanza el balon desde el suelo hasta el punto mas alto del movimiento es:

8

2 4 5
a)gm b)gm C)Em d)5m

=

0 El movimiento de cierta pelota puede expresarse mediante la funcion f(x) = -5x* + 20x + 10, donde x represen-
ta el tiempo en segundos y f(x), la altura en metros.

iQué altura alcanza la pelota al cabo de dos segundos?
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e Jairo encuentra el voltaje de un circuito eléctrico que puede representarse mediante la siguiente ecuacion:

X -2x+10=0

Sabe que, si la ecuacion tiene soluciones reales, el voltaje del circuito es directo; pero si las soluciones son
nimeros complejos, es alterno.

iQué clase de voltaje tiene el circuito disefiado por Jairo?

a) No tiene voltaje b) Voltaje complejo c) Voltaje directo d) Voltaje alterno

e Un proyectil, que lanzamos verticalmente con una velocidad inicial de 200 m/s, se mueve cumpliendo con la
ecuacion h = f(t) = 200t - 5t%, en donde h es la altura a la que se encuentra en cada instante (t).

iCuél es su tiempo de vuelo?

a)30m b) 40 m c)20m d)50m
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0 El profesor de Matemética pide a sus estudiantes que resuelvan la ecuacién 3x* + 7x - 6 = 0. Uno de ellos ob-

p 2 . . . 2 P
tuvo como solucion x, =-3yx, = 3sen cambio, otro de los estudiantes dijox, =3y x, = 3 ;Quién tiene la

razéon?
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e Joséy Pedro son duefios de una empresa de alquiler de autos. La utilidad en soles que tienen por alquilar un
auto durante un tiempo t (en horas) esta dada por U(t) = -t* + 8t. A partir de la informacion, podemos decir
que la empresa genera utilidades cuando:

a)t>8 b) >0 c)t<8 d) t<-8

eUn granjero cercara un campo rectangular, como se muestra en la
figura, pero no sera necesario cercar a lo largo del rio. Si se sabe que
el perimetro que se cercara es de 3400 m, expresa el area del campo .
en funcién del ancho x de este.

Campo rectangular

a) A(x) =3400x - 2x° b) A(x) = 2x* + 3400 c) A(x) = 3400x? d) A(x) =x* + 3400
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@ Determina el valor que debe tener K en la siguiente ecuacion:

(K+2) x> + (5K +2)x + 3K+ 1=0, para que la suma de sus raices sea 6.
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y F:3 La prueba de Comunicacion

COMPETENCIA | CAPACIDADES

Resuelve
problemas de
gestion de datos
e incertidumbre

Comunica su comprension de
los conceptos estadisticos y
probabilisticos.

DESEMPENOS

Expresa con diversas representaciones y lenguaje
matematico la pertinencia de las medidas de tendencia
central en relacién con la desviacién estandar, segin el

contexto de la poblacion en estudio.

Usa estrategiasy
procedimientos para recopilar
y procesar datos.

Adaptay combina procedimientos para determinar
medidas de tendencia central, desviacién estandar de datos
continuos y medidas de localizacién.

Sustenta conclusiones o
decisiones con base en la
informacién obtenida.

Aprendemos

Planteay contrasta afirmaciones o conclusiones sobre
las caracteristicas o tendencias de una poblacion a partir
de sus observaciones o analisis de datos. Las justifica con

ejemplos y contraejemplos, usando sus conocimientosy la
informacion obtenida en su investigacion.

En muchos dmbitos del quehacer laboral y de la investigacion es frecuente escuchar frases como “La desvia-
cién tipica del peso de los estudiantes es muy grande” o “La media de las estaturas presenta poca desviacién”.
Estas son medidas de dispersion estadistica, entre otras, que se utilizan para tomar decisiones y constituyen
importantes fuentes para el anélisis de datos y variables. A continuacién, veamos un caso.

Los puntajes de una prueba de Comunicacion de un grupo de estudiantes de quinto grado de secundaria se
muestran en la siguiente tabla:

N.°

©O© 0 N o U M W N

—
o

Sexo Notas
14
16
14
12
17
10
16
12
17
17

=

S = P = ) = ST =

1. Elprofesor cree que el rango de los puntajes obtenidos en la prueba es muy grande. ;Cudl es este rango?

2. El profesor del curso ha sefalado que, si la desviacion media de dicha prueba es mayor de 2, les dara otra
oportunidad y rendiran otro examen. ;Tomaran otra prueba de Comunicacién a los estudiantes de quinto?
(Se sabe que la media de los datos es 14,5).

3. Alverlamediade la prueba (14,5), el profesor del curso ha sefialado que “unavarianza de hasta 4,5 indicaria
buenos resultados”. ;Cuél es la varianza de los puntajes del examen de Comunicacién?

4. Con lafinalidad de estar seguro de la distribucién de los puntajes, el profesor decide que seré la desviacién
estandar la que defina si se toma o no otra prueba; por ello, ha sefialado que “si el doble de la desviacion
estandar es mayor que 4,5 se tomara otro examen”.
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Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te dan?

/

2. ;Qué otra informacion de importancia te proporcio-
nan en este problema?

/

3. ;Qué te piden hallar?

%

4. ;Quéfinalidad tienen algunas de las medidas de ten-
dencia central que vas a calcular?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué plan propones para resolver el problema?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Organiza tusdatos en la tabla. Completa la frecuen- 4. Darespuesta a la pregunta 2 de la situacion inicial.
cia absolutay la frecuencia acumulada.

0 1 1

12
14 5. Calcula la varianza. Completa la tabla.
16 [1X.—=X]1xn,
1 0 1 1 4,50 20,25
2. Determina el rango. En tu opinién, jcrees que es L
grande? 14
16
17
_J
3. Calcula la desviacién media. Para esto, completa
la columna correspondiente: W,
[1X, - X[1 = n, 6. Interpreta el valor de la varianza.
12
14
16 )
17

7. Calculala desviacion estandary responde lo solicitado.

—/ _/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Hay suficientes argumentos como para aplicar otra | 2. Propon otras situaciones en las que sea conveniente
prueba? ver el grado de variabilidad de los datos.
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e?

-/ Analizamos

Nivel de colesterol

Situacion A Cddigo | Género [“Antes | Despues
La compafifa farmacéutica "Mediplis" llevé a cabo un estudio clinico 1 2 230 173
con 20 personas para probar la efectividad del medicamento “Ra- 2 2 250l 6
S - . 3 1 312 168
dinul”. Este se ha disefiado para ser un potente y seguro tratamiento P 0 T 168
que reduzca los elevados niveles de colesterol. El estudio se realizo 5 1 306 169
en 12 semanas, en las cuales los participantes ingirieron una pastilla 5 1 292 169
diaria de Radinul. La base de datos obtenida se muestra en la tabla 7 1 249 162
de la derecha, en la cual se aprecian los niveles de colesterol “An- 8 1 230 162
tes” y “Después” del tratamiento. Se sabe que las medias del nivel 9 1 232 165
de colesterol “Antes” y “Después” del tratamiento son 264,4 y 167,1, 10 1 269 165
respectivamente. 1 2 20 Lot
12 2 267 169
a) ;Cual es el rango del nivel de colesterol antes del tratamiento con 13 2 312 168
Radinul? 14 2 314 169
15 2 306 176
b) Con la finalidad de determinar el intervalo que agrupe los datos 16 2 292 176
alrededor de la media “antes del tratamiento”, los responsables 17 2 249 168
del estudio han decidido utilizar la desviacién media (DM). jCual 18 2 230 168
eselintervalo que agrupa los datos alrededor de la media utilizan- 19 1 118 153
do la DM? 20 1 269 153

Resolucion
» Calculo del rango 1. ;Cuélesel nivel de colesterol que tienen mas perso-
Se sabe que, el rango es igual a la diferencia del valor nas? ;Se encuentra dentro del intervalo hallado?

maximo menos el valor minimo.
Valor Maximo: 314; Valor Minimo: 118
Rango: 314 - 118=196

« Célculo de la desviacidon media

Elaboramos unatabla
def i X, | n | N | [X-XlIxn, . » . :
e frecuencia. 2. ;Qué crees que les ocurrird después de medicarse?

118 1 1 146,40
Se calcula Jx. - x| x n, — T 137 60 Argumenta tu respuesta.
Pordato:x, . =264,4 232 1 6 32,40
249 2 8 30,80
Se suman los valores — T 1 c 20
(X -X[1x n; eneste caso ’
! ! 269 2 12 9,20
ZX-X1xn=69440. 595 5 14 55,20 W,
Sedivide el valor halla- 306 2 16 83,20 ) o
do por el total de da- 312 2 18 9520 3. Plantea dos ventajas que te ofrece la estadistica.
tos; en este cason=20. 314 2 20 99,20
X — X
py==H 6% =3472
n 20
« Elintervalo pedido es: [Media - DM ; Media + DM]
Es decir: [229,68 ; 299,12] _J
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Situacion B

La compafifa "Mediplus" le habia solicitado al equipo de investigadores que le informase sobre la tendencia en
los niveles de colesterol antes y la variacion del nivel. jCual fue la respuesta?

Resolucion

« Hallamos la variacion del nivel de colesterol.

118 230 230 230 230 232 249 249 267 267 269 269 292 292 306 306 312 312 314 314
B 35 57 68 62 62 67 87 81 94 98 104 116 123 116 137 130 144 144 146 145

» Hacemos el diagrama de dispersion. 2. ;,Como es la dispersidn de los datos?

Para ver la tendencia trazamos una recta que se ajuste
a los datos:

200

150

100 i 4
5 A

Variacién
N
o

-50

7/
Respuesta: El incremento de la disminucion de coles-
: ) , ;OUé ia?
terol es creciente. Cuanto mas colesterol se tenia antes, 3. ;Qué se puede obtener con la recta de tendencia

este disminuye més.

1. ;Como se ha hallado la variacion?
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Situacion C

Segln un informe de la Asociacion Americana del Corazén, los ni- : Y

veles de colesterol son como se observa en la tabla de la derecha.
Menos de 200 mg/dl  Deseable (menor riesgo)

SesabequeX _=264,4; portanto, conocemos que en promedio Py
antes ~ <0 o . Limite elevado (mayor

las personas que participan en el estudio tienen un nivel elevado 2002239 mg/dl riesgo)
de colesterol, por lo que los responsables esperan que la varianza )
sea menor de 1800. ;Cual es la varianza del nivel de colesterol 240 mg/dly Egeevfi(i:g(;n;jed:ll :r\)/ Zie
antes del tratamiento en las personas que participan en este superior deseable)
estudio?

Resolucion

(Encuentra el error) 1. ;Cémo interpretas la varianza?

+ Secalcula [X-X?xn.

Se suman los valores [X - X]* x n; en este caso:
Y [X - X?xn =42182,80

Se divide el valor hallado entre el total de datos; en este
caso:

n=20.

_ XX -XPxn 4218280

2
S n 20

=2109,14

Respuesta: Finalmente, la varianza del nivel de coleste-
rol antes del tratamiento es 2109,14.

118 1 1 21 432,96 -~

- ] 5 473344 2. @Qué otra/medida podriafnos hallar a partir de la va-
rianzay como se calcularia?

232 1 6 1049,76

249 2 8 474,32

267 2 10 13,52

269 2 12 42,32

292 2 14 1523,32

306 2 16 3461,12

312 2 18 4531,52

314 2 20 4920,32

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 218 28/09/17 17:34



p: Practicamos
—

Una encuesta an6nima para determinar los niveles de Nombres Agresividad Iz;f(ljgir::la
agresividad e inteligencia emocional se llevo a cabo en -
un grupo de estudiantes de quinto de secundariadeun 1 Jose H 0,68 38
colegio. En la tabla de la derecha, se muestran los pun- = 2 Marco H 0,54 53
tajes obtenidos en cada variable. Asimismo, se conoce = 3 David H 0,70 35
el sexg (M: Mujer y H: Hombrg) de dlchos'estudlantes. 4 Robert H 0.30 66
También, se sabe que las medias de las variables son: ,
5 Maria M 0,54 54
Xagresividad = 0’65’ Xint. emoc = 41’95 6 Rosy M 0166 50
Se recomienda utilizar una hoja de calculo (Excel) para ! Luis : 083 A9
facilitar las operaciones. 8 Carla M 0,63 47
Con lainformacién dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4. 2 Regina M 0,73 31
, ; - 10 Meche M 0,66 45
eé(Zual es el rango del nivel de agresividad de los
. . . 11 Pedro H 0,43 50
estudiantes de quinto de secundaria?
b d 12 Juan H 0,67 44
a) 0,04 0,40 c) 0,50 0,53 )
) ) ) ) 13 Celia M 0,74 26
14 Matias H 0,71 33
15 Jesus H 0,73 27
16 Ramiro H 0,67 42
17 Noé H 0,69 39
18 Ricky H 0,72 36
19 Rocio M 0,65 48
j 20 Felicia M 0,64 47

e Con lafinalidad de establecer la amplitud de puntajes en inteligencia emocional, se desea calcular el rango
de los valores de la tabla para el grupo de estudiantes. ;Cudl es el rango de los puntajes mostrados en la
tabla?

a) 30 b) 40 c) 42 d) 45
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eCon la finalidad de establecer diferencias por sexo para la variable "agresividad", los responsables de la en-
cuesta desean saber si el rango presenta diferencias cuando se agrupa por sexo a los estudiantes. Determina
si el rango de los puntajes de agresividad mostrados en la tabla es mayor en los hombres o en las mujeres.

a) El rango es mayor en los hombres. c) Esigual en ambos.

b) El rango es mayor en las mujeres. d) No se puede determinar.

1/

G Con la finalidad de establecer diferencias por sexo para la variable "inteligencia emocional”, los responsables
de la encuesta desean saber si el rango presenta diferencias cuando se agrupa por sexo a los estudiantes.
Determina si el rango de los puntajes de inteligencia emocional es mayor en los hombres o en las mujeres.
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Considerando los valores de agresividad e inteligencia
emocional, se ha elaborado una grafica de dispersion de
puntos de dichos valores en el plano cartesiano.

Inteligencia emocional

0 0,2 0,4 0,6 0,80 1,00

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6. Agresividad

e iQué caracteristicas tiene la recta de tendencia?
a) Es creciente y relaciona la agresividad con los hombres.
b) Es decreciente y relaciona la inteligencia emocional de la mujeres con la agresividad de los hombres.
¢) Es decreciente y relaciona la agresividad de los estudiantes con su inteligencia emocional.

d) Es creciente la agresividad de los hombres en relacién con la inteligencia emocional de las mujeres.

eéQué se puede concluir de la grafica anterior, en relacion con la agresividad y la inteligencia emocional de los
estudiantes?

a) Existe relacion inversa entre la agresividad y la inteligencia emocional.
b) Existe relacion directa entre la agresividad y la inteligencia emocional.
c) No existe relacion entre la agresividad y la inteligencia emocional.

d) No se puede llegar a ninguna conclusion.
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OConsiderando los valores, mostrados en la tabla,

e Inteligencia
o . : . . Nombres Agresividad 2
de agresividad e inteligencia emocional de los va- emocional
rones, elabora una gréfica de dispersién de puntos 1 José H 0,68 38
de dichos valores y la linea de tendencia en el si- 2 T H 0,54 53
uiente plano cartesiano: :
& P 3 Daid H 0,70 35
% 4 Robert H 0,30 66
f—gc 0 5 Maria M 0,54 54
S 60 6 Rosy M 0,66 50
£ o ;
@ T Luis H 0,83 28
©
‘'S 40
= 8 Carla M 0,63 47
00 30
g 20 9 Regina M 0,73 31
10 10 Meche M 0,66 45
0 0 02 04 06 0.80 100 11 Pedro H 0,43 50
Agresividad 12 Juan H 0,67 44
13 Celia M 0,74 26
14 Matias H 0,71 33
15 Jesis H 0,73 27
16 Ramiro H 0,67 42
17 Noé H 0,69 39
18 Ricky H 0,72 36
19 Rocio M 0,65 48
20 Felicia M 0,64 47
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eLos responsables de la encuesta han sefialado que, si la desvia-

n N
cion media de los niveles de agresividad es menor o igual a 0,05
(DM < 0,05), puede considerarse que la agresividad en dicho gru- 0 L ! ALY o7
po de estudiantes requiere ser atendida por un psicélogo, mien- 043 1 2 0,046 44
tras que si es superior, bastaria con que su tutor conversara con 0,54 2 4 0,022 26
ellos. 0,63 2 6
Completa la tabla, calcula la desviacion mediay responde: jCuéal de 0,65 1 7 0,000 02
las dos decisiones deberé tomarse con los estudiantes encuestados 0,66 3 10
) .
de quinto de secundaria’ 0,67 1 1 0,000 60
a) Deberan ser atendidos por un psicélogo. 0,68 2 13 0,002 38
b) El tutor debera conversar con los estudiantes. 0,71 2 15 0,008 32
c) No se puede determinar la DM de agresividad. e S — WUz o
. : : 0,74 1 19 0,008 93
d) Deberia intervenir el director.
0,83 20

/

e Con lafinalidad de determinar la dispersion de los niveles de agresividad, los responsables de la encuesta de-
ciden tomar en cuenta la varianza. jCual es el valor de la varianza del nivel de agresividad en los estudiantes
de quinto de secundaria? (Considera como dato la respuesta de la pregunta 8).

a) 0,01 b) 0,10 c) 0,26 d) 2,60
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@Con la finalidad de precisar la dispersién de datos entre las varia-

N
bles agresn@dgd e |nt(?l|genC|a emocional’, se h? dlspu,esto ha- 77 3 3 670,507 50
llar las desviaciones estandar de ambas y determinar cual de las
. Ny 31 1 4 119,902 50
dos tiene mayor desviacion.
33 1 5 80,102 50
En la tabla adjunta se muestra una ayuda para que halles la desvia-
s z . " . . . " 36 2 7 70,805 00
cion estandar de la variable "inteligencia emocional”.
38 2 9 31,205 00
45 3 12 27,907 50
48 3 15 109,807 50
50 3 18 194,407 50
53 1 19 122,102 50
66 1 20 578,402 50
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5Quién saca?

COMPETENCIA |

CAPACIDADES

Representa datos con gréficos
y medidas estadisticas o
probabilisticas.

DESEMPENOS

Determina las condiciones y restricciones de una situacién
aleatoria, analiza la ocurrencia de sucesos simples y
compuestos, y la representa con el valor de su probabilidad
expresada como racional de 0O a 1.

Resuelve
problemas de

Comunica su comprension de
los conceptos estadisticos y
probabilisticos.

Expresa con diversas representaciones y lenguaje
matematico su comprension sobre el valor de la
probabilidad de sucesos simples y compuestos de una
situacion aleatoria, y como se distinguen los sucesos
simples de los compuestos.

gestion de datos
e incertidumbre

Usa estrategias y
procedimientos para recopilary
procesar datos.

Adaptay combina procedimientos para determinar la
probabilidad de eventos simples o compuestos de una
situacion aleatoria. Adecla los procedimientos utilizados a
otros contextos de estudio.

Sustenta conclusiones o
decisiones con base en la
informacién obtenida.

Aprendemos

Planteay contrasta afirmaciones o conclusiones sobre las
caracteristicas o tendencias de una poblacién o de eventos
aleatorios a partir de sus observaciones. Reconoce errores en
sus conclusiones o las de otros estudios y propone mejoras.

David y Micaela juegan continuamente al tenis, pero cada quien siempre quiere ser el que inicie el juego. Fi-
nalmente, lo dejan en manos del azar. Para ver quién empieza, deciden que lo hard aquel que al tirar un dado
saque el nimero mas alto.

CAE I

©Shutterstock

iCual es el espacio muestral del experimento que estan por hacer David y Micaela si el dado tiene seis caras?
Representa mediante un diagrama de arbol dicho espacio muestral.
iCual es el espacio muestral del experimento que estan por realizar David y Micaela si el dado tiene cuatro caras?
Representa mediante un diagrama de arbol dicho espacio muestral.

Si en lugar de utilizar un dado, David y Micaela utilizaran una moneda para decidir quién inicia el juego,

iCcudl seria el espacio muestral de dicho experimento?

6. Representa mediante un diagrama de arbol el espacio muestral de la pregunta anterior.
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Comprendemos el problema

1. |dentificaloseventosque presentaelproblema. 2. ;Cuales son los datos del problema?

3. (Qué te piden determinar?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Quéforma tiene un dado de cuatro caras? 2. Prop6n un plan para dar respuesta a las preguntas
de la situacion inicial.
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Representa con un nimero cada cara del dado y
expresa el espacio muestral.

2. Representa este espacio muestral con un diagrama
de arbol.

%

3. Construye un dado de cuatro caras. Determina el es-
pacio muestral del dado.

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Cudles son las formas de representar el espacio
muestral de un evento?
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4. Representa el espacio muestral del dado de cuatro ca-
ras con un diagrama de arbol.

Bz

5. ;Como representarias cada posibilidad y como escri-
birias el espacio muestral correspondiente al lanza-
miento de la moneda por parte de Daniel y Micaela?

%

6. Utiliza un diagrama de arbol para representar el espa-
cio muestral al lanzar una moneda.

2. Sihubieran lanzado el dado simultdneamente, jcual
seria el espacio muestral?
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-2 Analizamos

Situacion A

Afin de determinar un experimento aleatorio, se lanza un dado y, acto
seguido, se lanzan dos monedas, una después de la otra. Para ello, se
dan las siguientes condiciones:

« Sien el dado sale nimero impar, se lanza una moneda. E
« Sisale nimero par, se lanzan dos monedas. %
iCuél es el espacio muestral? 8
Resolucion
Para construir el espacio muestral, utilizamos como ayu- | 2, ;cuantos casos son posibles?
da la siguiente tabla de posibilidades:
Lados del
dado 1 2 3 4 5 6
Primera el e sl el s e|s]els|e]s
moneda
Segunda [ENEEE No se No se S
moneda [MERVZ] lanza lanza
Respuesta:
Luego, el espacio muestral, solicitado es:
E={(1,0); (1,S); (2,C,C); (2,5,9); 3,C); (3,5); (4,C.C); (4,5,5);
(5.0); (5,5); (6,C,C); (6,590 —
1. ;De cuédntos eventos simples se compone el evento 3. ;En qué casos sale cara en ambas monedas? ;Cuan-

analizado? jCuales son? tos son?

28/09/17 17:34
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Situacion B

Eldiagrama de arbol también es utilizado para facilitar la toma de decisiones, porque trabaja con eventos depen-
dientes; es decir, para que ocurra un evento, se necesita que previamente haya ocurrido otro. Por serimportante,
te pedimos que elabores el diagrama de arbol del espacio muestral de la situacion A.

Resolucion

Elaboramos el diagrama de é&rbol considerando que par-
timos del evento del lanzamiento del dado. Luego sigue
el de la primera moneda y, si se da la condicion favora-
ble, también el de la segunda.

/
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1. Sisale un nimero par, jcuantos casos son posibles
de presentarse? jCuéles son?

/

2. ;jCudles sonlos casos en que en la primera moneda sale
cara, habiendo salido nimero impar en el dado?
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Situacion C

Con los datos de las dos situaciones anteriores, jcual es la probabilidad de que salga un nimero impary, ademas,
ninguna cara?

Resolucion

(Encuentra el error)

Remarquemos que el resultado buscado solo se dara si se cumplen a la vez las dos partes de la condicidn; es decir,
cuando salga en el dado un nimero impary no salga cara en la moneda.

En la tabla vamos a sombrear los casos que cumplen las dos condiciones.

Lados
del dado

4

s eBe ke
moneda
S(EW No se No se c s No se c s
moneda |[HEIVZ] lanza lanza
. « ‘ B ” HH 1
Para que se cumpla la primera parte, “que salga un nimero impar”, la probabilidad es E en cada caso, puesto que
son seis los lados del dado.

1
Para que se cumpla la segunda parte, “que no salga ninguna cara”, la probabilidad es IR

1 143 4

1 4
Luego, la probabilidad en cada casoes —+ — = =—=
6 2 6 6

2

S
2

Respuesta: 5

1. Verifica mediante la regla de Laplace. Si no coincide, identifica el errory corrige.

28/09/17 17:34

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 230



p: Practicamos
— K

En un grupo de amigos, el 80 % estan
casados. Entre los casados, el 75 % tienen
trabajo. Finalmente, un 5 % no estan
casados y se encuentran desempleados.

Con lainformacion dada, responde las preguntas 1y 2.

G Uno de ellos postula a un trabajo. jQué probabilidad eSi uno tiene trabajo, iqué probabilidad hay de
hay de que sea de los que estan desempleados? que esté casado?
a) 0,15 a) 0,50
b) 0,20 b) 0,75
c) 0,25 c) 0,80
d) 0,40 d) 0,95
% %

28/09/17 17:34
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Un grupo de 120 turistas participa en un viaje por varias ciudades de Europa; 48 de ellos hablan inglés;
36, francés, y 12, los dos idiomas.

©Shiliftersto

Con lainformacién dada, responde las preguntas 3y 4.

Si se escoge un turista al azar del grupo en mencion, jcual es la probabilidad de que hable francés, sabiendo
que hablainglés?

a) 0,15 b) 0,25 ¢) 0,45 d) 0,55

OLY cuél es la probabilidad de que ese turista hable alguno de los dos idiomas?
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e En una caja de 100 articulos hay 10 con defectos. Se toman al azar tres articulos, uno tras otro. Halla la
probabilidad de que los tres no sean defectuosos. (P: Probabilidad).

a) 0,73 b) 0,53 ) 0,40 d) 0,28

. 1 1 1 . A
eSeanA y B dos sucesos aleatorios con P(A) = E P(B) = g PANB)= Z Determina P E .

3 1 5
a)g b)z C)E d)g
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Se tienen 20 botellas de gaseosa para la venta, y se sabe que existen 10 botellas que traen la palabra “PRE-
MIO” en su tapa.

iCuéles la probabilidad de que la tercera botella que se venda sea la primera que tenga la palabra “PREMIO”
en su tapa?
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e En un grupo de 120 personas se hace una encuesta en la que se les pregunta si les gusta leer y ver television.
Los resultados son los siguientes:

« A32personas les gusta leery ver television.

« A92 personas les gusta leer.

« A4T personas les gusta ver television.

Si elegimos al azar a una de esas personas, jcual es la probabilidad de que le guste leer, sabiendo que le
gusta ver television?

a) 2,13 b) 2,46 €) 0,55 d) 0,68

>

e En una ciudad, el 40 % de la poblacién tienen cabellos castafios; el 25 %, ojos castafios, y el 15 %, cabellos y
ojos castafos. Se escoge una persona al azar. Si tiene los cabellos castafios, jcual es la probabilidad de que
tenga también ojos castafios?

a) 0,225 b) 0,375 c) 0,450 d) 2,650
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@ Una urna A contiene 7 bolas numeradas del 1 al 7. En otra urna B, hay 5 bolas numeradas del 1 al 5. Lanzamos
una moneda equilibrada, de forma que, si sale cara, extraemos una bola de la urna Ay, si sale sello, la extrae-
mos de la urna B.

Sabiendo que sali¢ una bola con nimero par, ;cuél es la probabilidad de que fuera de la urna A?

Z_MATe5V_PArt2_130-248.indd 236
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pJ1) Teselaciones en un plano

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
Describe la ubicacién o los movimientos de un objeto real
Modela objetos con oimaginarioy los representa utilizando gréficos y planos
formas geométricas y sus cartesianos. Asimismo, describe las posibles secuencias de
transformaciones. transformaciones sucesivas que dieron origen a una forma
bidimensional.

Expresa, con dibujos, material concreto y lenguaje
geométrico, su comprension sobre las transformaciones

Comunica su comprension Y g Lo
geométricas y la clasificacion de las formas geométricas,

Resuelve sobre las formas y relaciones , . : .
problemas cométricas segln sus caracteristicas y propiedades, para interpretar
A € ) un problema de acuerdo con su contexto y estableciendo
b

relaciones entre representaciones.

movimiento y
localizacién

Combina y adapta estrategias heuristicas, recursos o
procedimientos para determinar las transformaciones
geométricasy la composicién de transformaciones
empleando coordenadas cartesianas.

Usa estrategiasy
procedimientos para mediry
orientarse en el espacio.

Planteay contrasta afirmaciones sobre las relacionesy

Argumenta afirmaciones sobre | propiedades que descubre entre los objetos y entre estos y las
relaciones geométricas. formas geométricas, asi como entre las formas geométricas

mismas, sobre la base de experiencias directas o simulaciones.

Aprendemos

El Circulo Limite Ill es un grabado en madera realizado por el artista holandés Maurits Cornelis Escher, en el
cual se aprecian peces en cadenas y de distintos tamafios. Esta obra es parte de una serie de cuatro xilografias
que representan las ideas de la geometria hiperbdlica. Escher se inspiré en la llamada teselacion hiperbdlica,
conformada por triangulos de Coexter.

1. Conrespecto a la teselacion de Coexter, en la parte central, ;qué transformacion geométrica exsite entre los
tridngulos rojos mas grandes?

2. Con respecto a la teselacién de Coexter, sobre cada linea recta, ;qué transformacién geométrica hay entre
un triangulo rojo y un triangulo blanco contiguo?

3. Con respecto al tallado de Escher, desde el centro, ;qué transformacién geométrica se observa entre los
peces amarillos mas grandes?

4. Con respecto al grabado en madera de Escher, observando a los peces de un solo color, jcrees que existira
alguna transformacion geométrica que los defina?, jcual o cuales seran?
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Comprendemos el problema

1. |dentifica la figura que predomina en el grabado de | 3. ;Qué te piden hallar?
Escher.

/ /

2. ;Qué figura predomina en la teselacién de Coexter? | 4 ¢Que conceptos conoces alrededor de lo que te piden?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Como resolverias las preguntas de la situacion inicial? ;Cuél es tu plan?
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Determina la transformacién que experimentan los
tridngulos grandes de Coexter.

/

2. Elige dos tridngulos grandes: rojo y blanco, que sean
contiguos. Halla la transformacion geométrica que ex-
perimenta el tridngulo.

/
Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Enlarotacion, jqué cambid?, ;qué se mantuvo?
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3. En el tallado de Escher, determina, con respecto al
centro, la transformacion que hay entre los dos peces
amarillos.

J

4. Ahora observa todos los peces de un solo color en el ta-
llado de Escher. ;Qué transformaciones se evidencian?

2. ;Has observado alguna traslacion en las imagenes?
iPorqué?
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-2 Analizamos

Situacion A
En el siguiente teselado,

iqué transformaciones geométricas se pueden observar?

Resolucion

iObservas traslacion? ;En donde?

Si. El ave de la zona inferior se traslada a la parte central
alta.

Lo mismo ocurre con la mosca, la mariposa y el murcié-
lago.

iSe puede mostrar simetria?

Si. Trazamos un eje para cada animal y sera el eje de si-
metria axial. También hay simetria central.
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1. ;Qué tienen en comun la traslacién v la rotacion? jEn
qué se diferencian?

—

2. jA qué transformacion geométrica es equivalente la
simetria central?
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Situacion B

iAqué tipo de movimiento corresponde el brazo articu-
lado de la ldampara?

Eje del
sistema

©Shutterstock

Resolucion

Este tipo de ldmpara se utiliza para acercar o alejar la luz a una zona determinada.

Esta sujeta a un eje que puede hacer girar el sistema.

La pregunta esta referida al movimiento del brazo, el cual va para adelante y hacia atras a lo largo de una linea.
Respuesta:

El movimiento es alternativo.

1. Sise realiza movimiento al eje del sistema, jqué transformacién geométrica se evidencia?

28/09/17 17:35
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Situacion C

Grafica lahomotecia de untriangulo de centroenelori- |,
gen de coordenadas y de vértices en los puntos A (3;2), 1o
B (6;5)y C (8;3), cuya razén es igual a 2.

o= NN W M~ U OO N 0 O

-1 101 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Resolucion
(Encuentra el error)

Primero ubicamos los puntos A, By C para formar el tridngulo ABC. Luego, como la razén es 2, desde A avanzamos dos
puntos horizontalmente, y subimos dos para determinar el punto A. Lo mismo hacemos con By C, y obtenemos los
puntos B’y C, formando el tridngulo A'B’C’, tal como se muestra en la gréfica.

11
10

9

8

7 5

6

5 B C

o

4

3 /&c

2 A&/

1

0
T 01 2 3 456 7 89 1011121314 151617
]

1. Verifica si el procedimiento para realizar una homotecia es correcto. Revisa la teoria al respecto. De ser correc-
to, ;de qué otro modo se podria hacer una homotecia? Si fuera incorrecto, identifica el error y obtén el nuevo
resultado.
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Practicamos

En

En la siguiente figura, se muestra una pista circulary laimagen de un automdvil en diferentes puntos de la pista.

Con la informacion dada, responde las preguntas 1y 2.
e Cuando el auto se encuentra entre los puntos By
D, es incorrecto decir que hay:
a) Una rotacion respecto al centro
b) Una simetria central
¢) Una homotecia k=-1

d) Una simetria axial

e En los puntos Ay E de la figura anterior, con respec-
to al centro, existe:

a) Una rotacion
b) Una traslacién
¢) Una simetria axial

d) Una simetria central
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e La profesora pone en la pizarra un triangulo en diversas posiciones, y los estudiantes indican qué transforma-
cién geométrica esta ocurriendo.

Para dar su respuesta, consideran este orden: lo que ocurre en el paso 1, en el paso 2 y en el paso 3.

v

a) Traslacion, simetria axial, rotacion ¢) Rotacion, traslacion, simetria axial

b) Simetria central, rotacion, homotecia d) Rotacion, simetria axial, simetria central

o Dadas dos figuras geométricas semejantes, ;como hallarias el centro de la homotecia?
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e En una feria de ciencias los estudiantes de un
colegio fabricaron un brazo hidréulico, el cual
estaba hecho con maderas, pernos vy jeringas
con agua.

Al ser un mecanismo articulado, jqué clase de
movimiento o movimientos realiza?

a) Rotacion ¢) Rotacién y traslacion

b) Traslacién d) Simetria

©Shutterstock

e Un mecanismo similar que tienen los telares
es el que se presenta en la figura. Si se coloca
un lapiz en el orificio nimero 1, ;qué figura
describira?
a) Una semicircunferencia MOVIL
b) Una parabola
¢) Unacurva que se alejay se acerca

RIEL

d) Unarecta
FIJO MOVIL

o Del mecanismo anterior, realiza el grafico que se obtendria si se colocara un lapiz en el orificio nimero 5.
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e Del gréfico siguiente se tienen las siguientes

. : ; B} e
afirmaciones: F\ h? g
M: Entre las figuras | y Il hay simetria central \\\é Bl . A

- -t | | |-
N: Entre las figuras |y Il hay traslacion. AL rD AT B ﬂ I \

L_| 3 /ia o
O: Entre las figuras Il y Il hay simetria central E 2 "“~—‘XB,
con centro en P. 1 \
E'l*/_JDi
P: Entre las figuras I'y IV hay simetrfa axial. 5 E 5 5 #‘}\1 o1 \% Tt t 7§ %
Son falsas: ,\’_/lv/iai
A

a) Solo N b) Ny P cgMyO d)OyP

3

eSe tiene una alfombra rectangular y se aplica homotecia con centro en una de las esquinas y la razon de la

1
homotecia k= 5 Se puede decir que:

1
a) El area disminuye a P del original. c) Elérea disminuye a 3_16 del original.

b) El area disminuye a 1_18 del original. d) El area disminuye a 7_12 del original.

28/09/17 17:35
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@ (En cual de los siguientes teselados existe una simetria central entre sus figuras de colores diferentes?
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CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

Ladk iay el si ir icano
Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacion de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econdmico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base delestado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion publica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacién constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
debera prestar atencion especial a la problemética derivada de los altos costos de las camparias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacién de sus actividades.
Articulo 6
La participacién de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.
]
La democracia y los derechos humanos
Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su carécter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e inteacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocién y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacion de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacion de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocién y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacion ciudadana.
Articulo 10
La promocion y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales basicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.
|
D ia, d llo integral y

" h

alap
Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccion de la
pobreza y la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdmicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocion y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacion de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periédicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
Organizacion encaminadas a fomentar el didlogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.
\%

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica
Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico institucional
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democrético o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
a fin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democréatica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podré, con el consentimiento previo del gobiemno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democratico
o una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden democratico en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstéculo insuperable para la participacion de su gobierno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunion de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas érganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segun la situacién, podra disponer la realizacion de las gestiones diplomaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplométicas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democratica.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplométicas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entrara en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decision de suspender a un gobierno, la Organizacion mantendra sus gestiones diplométicas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacion que motivé la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podra proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decision se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
\
La democracia y las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese proposito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. EI Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la misién
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacién de elecciones libres y justas.
La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
o mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocion de la cultura democratica
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y practicas
democréticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendra consultas y cooperacién continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ambitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de la cultura democrética.
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